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1 - GENERAL WARNINGS AND
PRECAUTIONS

CAUTION! ® Important safety instructions. ® It is impor-
tant to observe these instructions for the safety of per-
sons; read this mannual carefully before starting work
activities. ® Store these instructions. ® Before commenc-
ing the installation, check whether the product is suitable for
the desired use (see “Product application limits” and “Product
technical specifications”). Should it not be suitable, DO NOT
proceed with its installation. ® Handle the product with care
during installation, and avoid crushing, knocks, falls or contact
with liquids of any kind. Keep the product away from sources
of heat and open flames. Failure to observe the above can
damage the product and cause malfunctions or potential
hazards. Should this occur, suspend installation activities im-
mediately and contact the Nice Technical Support Service. ®
Do not modify any part of the product. Operations other than
those specified can cause malfunctions. The manufacturer
declines all liability for damage caused by random modifica-
tions to the product. ® The product is not intended for use by
persons (including children) with reduced physical, sensory or
mental abilities, or by persons lacking adequate experience
and familiarity with the product. ® The product is not intended
as an absolute intrusion prevention system. If more effective
protection is desired, the automation should be combined
with other security devices.
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2 - PRODUCT DESCRIPTION AND
INTENDED USE

This device is a digital selector with numerical combina-
tion belonging to the ERA range. It is designed for controlling
automations for doors, gates, garage doors, sectional doors
and other similar products; it allows for checking and allowing
access to places or facilities exclusively to authorised persons.
The device only works with Nice products equipped with the
“BlueBus” technology supporting the control devices. CAU-
TION! — Any use other than the intended use described
above, including use in environmental conditions other
than those described in this manual, constitutes im-
proper use and is forbidden! ® The device communicates
with the control unit and the other devices present through the
“BlueBus” system. This system is based on “parallel” connec-
tions without any polarity, effected with 2 conductors carrying
the electric power and communication signals. Each connect-
ed device must be addressed by inserting a jumper and must
have a different address to those of other connected devices

TABLE 1 - Addressing of installed devices
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(Table 1), so that it can be detected by the control unit during
the “recognition of connected devices” procedure. To guaran-
tee protection against any illicit attempt to replace a device,
during the recognition procedure the control unit creates an
additional coded link to each device present, so as to bind
it to itself. Further information on the “BlueBus” system can
be found in the instruction manual of the control unit. ® The
device allows for controlling the automation only if the user
knows the combination associated with the command to be
sent. The installed memory card (model BM1000) allows for
storing up to 255 combinations. The combination-command
pairings are stored during the programming phase, using the
procedures described in this manual. Alternatively, the mem-
ory card can be removed and programmed directly using the
Nice programming units (O-BOX or MOU).

3 - PRODUCT APPLICATION LIMITS

® The product can only be connected to a Nice S.p.A. con-
trol unit, equipped with “BlueBus” technology that supports
the control devices. @ It is possible to connect up to 4 of
the following devices to one “BlueBus” control unit: ETPB
(transponder card reader), EDSB, EDSIB (combination digital
keypads). @ Prior to proceeding with the installation, read the
“Product technical characteristics” chapter to verify whether
the conditions in which the product must be used fall within
the threshold values defined by the manufacturer.

4 - INSTALLATION AND ELECTRICAL
CONNECTIONS

— Installation warnings —

® The EDSB model must be installed on a vertical wall, while
the EDSIB model must be built into a vertical wall. ® To fa-
cilitate the entering of combinations and commands, position
the product roughly 1.5 m above the ground. ® The location,
surface and position chosen for installing the product must
be compatible with the overall product dimensions; moreover,
they must guarantee easy access, use and maintenance of
the product, its adequate protection, also against accidental
knocks, and stable fixing.

— Installation phases —

[N Read the instruction manual of the control unit and identify
the characteristics of the electrical cables to be used. [ Read
the warnings at the start of chapter 4 for the positions for se-
curing the devices. [EJ Prepare the protection sheaths for the
electrical cables. [}l Secure each device as indicated in Fig.
1,2,3,4,5- (EDSB) /1, 2, 3, 4 - (EDSIB). [l CAUTION!
- Before you proceed to make any electrical connec-
tions make sure that the power supply is disconnected.
Insert the electrical cables into the protection sheaths and
connect the devices in a “parallel” layout, as indicated in Fig.
6 - (EDSB) /5 - (EDSIB): it is not necessary to respect the po-
larity. [ At this stage, if multiple devices must be installed (up
to 4 devices, also taking into account any transponder card
readers, ETPB), the position of the jumpers must be modified in
each of them (Fig. 7 - EDSB / 6 - EDSIB), by choosing the new
address in Table 1. Caution! — Each device must have a dif-
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ferent address to those used for other devices. Power the
control unit: the LED “L2” (Fig. 8 - EDSB / 7 - EDSIB) flashes
to signal the type and status of the BM memory installed in
the device (see Table 2 for explanations on the flashes), fol-
lowed by 5 slow flashes, if the memory is empty. [E] Consult
the control unit instruction manual to find the procedure for the
“recognition of the devices connected to the control unit” then
run the procedure (this will enable the control unit to individu-
ally recognise each “BlueBus” device connected). ] Pro-
gramme the device by consulting Chapters 5, 6, 7, 8. Kl
After completing the programming sequence, read Chapter 9
for instructions on how to use the device; subsequently, run
the Testing procedure outlined in Chapter 10 to verify the cor-
rect operation of the installed devices. [EEN Lastly, terminate
the installation procedure as indicated in Fig. 9, 10 - (EDSB)
/8,9 - (EDSIB).

5 - PROGRAMMING WARNINGS

5.1 - The combinations and their pairing with
the commands

® A combination is an “access key” that must be programmed
in accordance with the user’s needs. It can be formed by one
or more digits, up to a maximum of nine, each digit be-
ing a number between “0” and “9”. ® A combination can be
alternatively associated with one or both command buttons
(A and V), depending on the procedure selected for its pro-
gramming. — If the combination is associated with one
or more command buttons (A or V), during the device’s
use, after entering the combination simply press the com-
mand button associated with the combination (pressing the
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other button does not produce any effect). — if the com-
bination is associated with both command buttons (A
and V), during the device’s use, one or more command but-
tons can be pressed after entering the combination: this mode
allows for sending two different commands using the same
combination. ® The device is set by default with the A but-
ton paired with the “Step-by-Step” command, and with the
¥ button paired with the “Partial opening” command. These
commands can be modified through Procedures 8.1.1 and
8.1.2. ® During the programming phase, the device buzzes to
signal regular or faulty operation. Consult Table 3 for explana-
tions on the buzzes.

5.2 - Subdivision of the programming procedures

® All the programming procedures contained in the manual
are subdivided into two sections:
— “EASY” programming mode
— “PROFESSIONAL” programming mode

® The “EASY” mode: this mode only allows for program-
ming one combination to be paired with the A and ¥
buttons. Alternatively, two different combinations can be
programmed: one to be paired with the A button and the
other to be paired with the ¥ button. The “Easy” mode also
allows for running other functions, described in Chapter 8.

® The “PROFESSIONAL” mode: this mode allows for pro-
gramming up to 255 combinations (the number may vary
in relation to the memory card installed). To run the pro-
cedures pertaining to this mode, it is necessary to enter
a “password for Professional mode programming”,
comprising 7 digits (the default password is: 0-3-3-3-
3-3-3). CAUTION! - Do not forget the programming




AB D sig once gthe B
emo
“L2” LED flashes Meaning
1 flash (red) BM60
2 flashes (red) BM250
3 flashes (red) BM1000
4 flashes (red) Qgirceztes that invalid codes are
5 flashes (red) Error during memory reading
5 slow flashes (red) Memory empty
AB Buzzes emitted during progra g
Buzzes Meaning
1 buzz Signals normal pressing of a key.

2 buzzes in close
succession + 1
tone

Signals the entering of an invalid
combination.

3 buzzes

Signals the end and successful out-
come of a programming procedure.

1 buzz at regular
intervals

After entering the password incor-
rectly for 3 times, it signals that the
keypad remains locked for 1 minute.

Series of buzzes

Signals that an error was committed
and that the procedure failed.

password, or else you will have to erase the entire
memory and restart the programming sequence from
the beginning. In the “Professional” mode it is possible to
run other functions, described in Chapter 8.

® The two types of programming modes, “Easy” and
“Professional”, are alternative to one another: in other
words, it is necessary to select one of the two before starting
the programming phase, namely when the device's memory
is still empty. Subsequently, the programming mode can be
changed (from “Easy” to “Professional” or vice-versa) by first
erasing the entire memory of the device.

6 - PROCEDURES FOR PROGRAMMING
THE DEVICE IN THE “EASY” MODE

CRN(=EEYE Programming ONE combination to
be paired with the A and V¥ buttons (this procedure
is alternative to the one described in Paragraph 6.2).

[l Press button “T”. [ Enter the desired combination within
30 seconds (minimum 1, maximum 9 digits). [El Press the A
button once and the V¥ button once. If the procedure was
performed correctly, the keypad emits 3 buzzes.

Programming TWO different combi-
nations: one to be paired with the A button and an-
other to be paired with the ¥ button (this procedure
is alternative to the one described in Paragraph 6.1).

El Press button “T”. A Enter within 30 seconds the FIRST
English - 4



desired combination (minimum 1, maximum 9 digits). [El
Press the A button twice. If the procedure was performed
correctly, the keypad emits 3 buzzes. [Z8 Wait 5 seconds. [F
Press button “T”. Al Enter within 30 seconds the SECOND
desired combination (minimum 1, maximum 9 digits).
Press the ¥ button twice. If the procedure was performed
correctly, the keypad emits 3 buzzes.

PLEASE NOTE - Additional functions programmable in
the “Easy” mode are described in Chapter 8.

7 - PROCEDURES FOR PROGRAMMING
THE DEVICE IN THE “PROFESSIONAL”
MODE

v (HCICESIRLGENE Programming one combi-

nation to be paired with the A button (reference
digit: 1).

[l Enter the programming password. — Press the ¥ button
to confirm. [l Enter the digit “1”. — Press the ¥ button to
confirm. [EJ Enter the desired combination. — Press the ¥ but-

ton to confirm. [l Enter the same combination again. — Press
the ¥ button to confirm.

e (HICESIRLGEE Programming one combi-

nation to be paired with the ¥ button (reference
digit: 2).

[N Enter the programming password. — Press the ¥ button
5 — English

to confirm. [ Enter the digit “2”. — Press the ¥ button to
confirm. [EJ Enter the desired combination. — Press the ¥ but-
ton to confirm. [E8l Enter the same combination again. — Press
the ¥ button to confirm.

N EESERENN Programming one com-

bination to be paired with the A and V¥ buttons
(reference digits: 1-2).

[N Enter the programming password. — Press the ¥ button to
confirm. [ Enter the digits “1-2”. — Press the ¥ button to
confirm. [Ell Enter the desired combination. — Press the ¥ but-
ton to confirm. [l Enter the same combination again. — Press
the ¥ button to confirm.

VAN (H RSB EE Changing the Password

for programming the Professional mode (refer-
ence digit: 3).

The password can be modified whenever desired (the default
password is: 0-3-3-3-3-3-3). To modify the password it is
necessary to know the last valid password.

[l Enter the programming password. — Press the ¥ button to
confirm. [Z1 Enter the digit “3”. — Press the ¥ button to con-
firm. [EJl Enter a new password for programming the “Profes-
sional” mode, using seven digits chosen personally. — Press
the ¥ button to confirm. [EJ Enter the same password again
(i.e. the one just created). — Press the ¥ button to confirm.



VAN (I CESIRLEN S Cancelling ONE combina-

tion paired with the A button (reference digit: 4).

[N Enter the programming password. — Press the ¥ button
to confirm. [ Enter the digit “4”. — Press the ¥ button to
confirm. [EJ Enter the combination to be cancelled, chosen
among those paired with the A button. — Press the ¥ but-
ton to confirm. [E8 Re-enter the same combination to be can-
celled. — Press the ¥ button to confirm.

VAN (HICEESBLGENE Cancelling ONE combina-

tion paired with the ¥ button (reference digit: 5).

[l Enter the programming password. — Press the ¥ button
to confirm. |21 Enter the digit “5”. — Press the ¥ button to
confirm. [EJ] Enter the combination to be cancelled, chosen
among those paired with the ¥ button. — Press the ¥ but-
ton to confirm. [Ell Re-enter the same combination to be can-
celled. — Press the ¥ button to confirm.

O CEESTERENN Cancelling ONE combina-

tion paired with the A and V¥ buttons (reference
digits: 4-5).

N Enter the programming password. — Press the ¥ button
to confirm. |3 Enter the digits “4-5”. — Press the ¥ button
to confirm. [EJ Enter the combination to be cancelled, chosen
among those paired with the A and V¥ buttons. — Press the
V¥ button to confirm. [Z8l Re-enter the same combination to be
cancelled. — Press the ¥ button to confirm.

VN (I CEESIRLENS Counting the number of

valid combinations paired with the A button
(reference digit: 6).

[ Enter the programming password. — Press the ¥ button to
confirm. [ Enter the digit “6”. — Press the ¥ button to con-
firm. [Ell Therefore, to obtain the number of valid combinations
paired with the A button, count the sequences of the buzzes
emitted by the device and read their explanation in Table 4.

Note - To find the total quantity of combinations relative to the
A Dbutton, also add the combinations paired with both the A
and V¥ buttons, calculated using the procedure described in
Paragraph 7.10.

TABLE 4 - Counting of the stored combinations

The sequence of buzzes are emitted in the order shown:
hundreds, tens, sets of 1.

B hrEEs hundreds (e.g.: 2 sequences of
3 buzzes = 200 combinations)
tens (e.g.: 3 sequences of 2

BIEIEES buzzes = 30 combinations)

1 buzz sets of 1 (e.g.:l5 sgquences of 1
buzz = 5 combinations)

1 buzz (10 sequences) | “zero” digit

English — 6



VAN (I CEESIGLENS Counting the number of

valid combinations paired with the ¥ button
(reference digit: 7).

[N Enter the programming password. — Press the ¥ button to
confirm. [l Enter the digit “7”. — Press the ¥ button to con-
firm. [Ell Therefore, to obtain the number of valid combinations
paired with the ¥ button, count the sequences of the buzzes
emitted by the device and read their explanation in Table 4.

Note - To find the total quantity of combinations relative to the
¥ button, also add the combinations paired with both the A
and V¥ buttons, calculated using the procedure described in
Paragraph 7.10.

ra DN EES TG ENE Counting the number of

valid combinations paired with the A and ¥V
buttons (reference digits: 6-7).

[l Enter the programming password. — Press the ¥ button to
confirm. [ Enter the digits “6-7”. — Press the ¥ button to
confirm. [EJ Therefore, to obtain the number of valid combina-
tions paired with the A and ¥ buttons, count the sequences
of buzzes emitted by the device and read the explanations
in Table 4.

DEACTIVATING AND REACTIVATING
COMBINATIONS

This function allows for deactivating, or reactivating, all the
combinations ending with a certain number. The deactivation

7 — English

does not cancel the stored combinations. ® Procedures 7.11
and 7.12 can be repeated, by involving each time a group of
combinations with a different final number.

SN HGIEESTGEN N Deactivating all combina-

tions ending with a certain number (reference
digit: 8).

[N Enter the programming password. — Press the ¥ button
to confirm. [ Enter the digit “8”. — Press the ¥ button to
confirm. [El Enter the last number of the combinations to be
deactivated. — Press the W button to confirm. [E8l Re-enter the
last number of the combinations to be deactivated. — Press
the ¥ button to confirm. If the procedure was performed cor-
rectly, the keypad emits 3 buzzes.

v PG EES O EN N Reactivating all combina-

tions ending with a certain number (reference
digit: 9).

[N Enter the programming password. — Press the ¥ button
to confirm. [ Enter the digit “9”. — Press the ¥ button to
confirm. [Ed Enter the last number of the combinations to be
reactivated. — Press the ¥ button to confirm. [Z8 Re-enter the
last number of the combinations to be reactivated. — Press
the ¥ button to confirm. If the procedure was performed cor-
rectly, the keypad emits 3 buzzes.

AN EESENENE Programming the number

or times a combination must to be used (reference
numbers: 1-0).




All the combinations just created have unlimited use as the
default setting. This procedure, instead, allows for setting a
desired limit to the use of a combination: maximum 999 times;
setting higher values determines an unlimited use of the com-
bination. Successively, whenever the combination is used, the
system will scale down its counter: when it reaches zero, it will
no longer be possible to use the combination.

[N Enter the programming password. — Press the ¥ button
to confirm. [ Enter the digits “1-0”. — Press the ¥ button
to confirm. [EJ Enter the combination for which use is to be
limited. — Press the ¥ button to confirm. [E8 Enter the same
combination again. — Press the ¥ button to confirm. [ Enter
the number of times the combination must be used (maximum
value 999). — Press the ¥ button to confirm. If the procedure
was performed correctly, the keypad emits 3 buzzes.

e U (J I EESGLE]) M Erasing all the memory

programmed in the “Professional” mode, when

the programming password is KNOWN (reference
digit: 0).

[l Enter the programming password. — Press the ¥ button
to confirm. [ Enter the digit “0”. — Press the ¥ button to
confirm. [E] Re-enter the digit “0”. — Press the ¥ button
to confirm. £ Re-enter once more the digit “0”. — Press
the ¥ button to confirm. At this stage, the device will emit 3
buzzes followed by 5 flashes of the “L2” LED. &l Lastly, rerun
the procedure for the “recognition of the devices connected to
the control unit”, by consulting the control unit manual.

At the end of this procedure, the device will have to be re-

programmed. Note — at the start of a new programming op-
eration, the user can once again choose which mode to use
(“Easy” o “Professional”).

PLEASE NOTE - Additional functions programmable in
the “Professional” mode are described in Chapter 8.

8 - FURTHER DETAILS - PROCEDURES
COMMON TO BOTH “EASY” AND “PRO-
FESSIONAL” PROGRAMMING MODES

8.1 - Changing the command associated with
the A button or button ¥

This button allows for changing the command associated with
the A button or ¥ button. The new desired command must
be chosen from the “Command” column of Table 5. Caution!
— Certain control units may have different commands to those
appearing in Table 5.

[l Enter a valid combination for the button for which the com-
mand must be modified. [l Confirm the password by press-
ing the button (A or ¥) to which it is associated: the “L1” LED
will emit a series of flashes followed by a pause depending
on the currently set command (see Table 5). [E] Press but-
ton “T” several times for selecting the new desired command
(the “L1” LED starts flashing): whenever this button is pressed,
the system selects the next command listed in the table and
keeps the programming mode open for another 10 seconds.
Once this time elapses, the “L1” LED switches off and the sys-
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tem reconfirms the previously selected command. [E1 Lastly,
press the button previously pressed at Point 02 to confirm the
chosen command once more.

8.2 - Locking / unlocking the automation

This function allows for sending, through the keypad, the
command for “locking” or for “unlocking” the automation.

[l Press the A button: the keypad will signal the “incorrect
combination” error. A Wait 10 seconds: e to lock the automa-
tion = enter “0-0”. e to unlock the automation = enter “1-1”.
[EJ Within 10 seconds enter any valid combination. [E1 Press
the A button to confirm the action selected at Point 02. If
the procedure was performed correctly, the keypad will emit
3 buzzes and the “L2” LED will indicate the operating status
(see Table 6).

AB o) and at can pbe asso ed
e butto 0
“L1” LED signal Command

STEP-BY-STEP (by default
paired with the A button)

OPEN
CLOSE

PARTIAL OPENING (by default
paired with the ¥ button)

STOP
COURTESY LIGHT

1 flash + pause

2 flashes + pause
3 flashes + pause

4 flashes + pause

5 flashes + pause
6 flashes + pause
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8.3 - Erasing the entire memory

N Press and hold button “T”: the “L1” LED will remain lit;
wait for it to flash 3 times then release button “T” during the
third flash. [ At this stage, the “L1” LED will emit a series of
light pulses followed by 3 buzzes; after this, the LED on the
front will flash 5 times. [EJ Lastly, rerun the procedure for the
“recognition of the devices connected to the control unit”, by
consulting the control unit manual.

At the end of this procedure, the device will have to be re-
programmed. Note — at the start of a new programming op-
eration, the user can once again choose which mode to use
(“Easy” o “Professional”).

9 - WARNINGS FOR USE OF THE DEVICE

® The device operates through numerical combinations that
the user must know and enter onto the keypad for sending
commands to the automation. ® For security reasons, the
programmed combinations (and relative commands associ-
ated with them) should only be disclosed to users authorised
to operate the automation. @ After entering the combination,
the command can be transmitted by pressing the command
button (A or ¥) associated with the relevant combination. @ If
the entered combination is incorrect, the device emits a buzz.
Important! — After the third consecutive entry of the incorrect
combination, the system blocks the device’s operation for 60
seconds. Therefore, the user who makes a mistake while en-
tering a combination should suspend the operation and wait
10 seconds before entering the combination again, starting
from the first digit. ® While entering a combination, the user



has 10 seconds for entering consecutive digits; after this time
has elapsed, the combination will have to be re-entered start-
ing from the beginning. ® During the automation’s operation,
the “L2” LED emits light signals. Consult Table 6 for explana-
tions on their meaning.

10 - TESTING

Once programming is completed, it is necessary to verify
whether the device functions properly, in the following way.
I[N Verify that the instructions specified in Chapter 1 - “Gen-
eral warnings and precautions” have been observed. B Read
Chapter 9 for instructions on how to use the device correctly.
Enter a valid combination on the keypad and press the
command button associated with the combination. Sub-
sequently, observe ... ® the signal emitted by the “L1” LED
and consult Table 5 for its interpretation; e the signal emitted
by the “L2” LED and consult Table 6 for its interpretation;
e the command performed by the automation. If the obser-
vations and interpretations just carried out are contradictory,
read Chapter 11 - “Troubleshooting”. 8] Perform the check
described in the previous point, for each of the other stored
combinations.

11 - TROUBLESHOOTING

® The “L2” LED emits 2 flashes + pause, red. & Check
behind the keypad to verify whether the jumper is properly
inserted.

® (Presence of multiple keypads connected to the same
control unit). After transmitting a command, if the lat-
ter is not performed and the “L2” LED flashes 3 times

+ pause. = Ensure that each keypad has the jumper in-
serted in a different position to those used by the other
“BlueBus” control devices present in the installation.

No buzzes are heard when pressing the keypad but-

tons. = Check that the BM memory is properly inserted.

After transmitting a command, if the “L1” LED flash-

es to signal that the command has been transmitted,
but the control unit has actually not carried it out. 2>
Check that device recognition procedure performed by the
control unit has been correctly executed.

AB D

“L2” LED signal

D sig
Meaning

RED stabile lit

Gate closed and automation
unlocked

RED stabile lit

Gate in closing phase

RED stabile lit

Gate not closed nor open and
automation unlocked

GREEN stable lit

Gate in opening phase

GREEN stable lit

Gate not closed nor open and
automation locked

GREEN stable lit

Gate open and automation locked

GREEN stable lit

Gate closed and automation locked

RED (3 flashes +

Device non synchronised on

1 pause) “BlueBus”
RED (2 flashes + | Device not addressed (i.e. without
1 pause) jumper)
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@ If the keypad does not switch on. = Use an appropri-
ate instrument to verify whether the “BlueBus” network is
powered (VDC).

® After powering the keypad, it switches on but the
commands are not executed. 2 Check that the control
unit to which the keypad is connected supports the “Blue-
Bus” connection for control devices.

® If a combination is entered incorrectly for more than
3 times, the keypad locks and emits buzzes at regu-
lar intervals. > The keypad unlocks automatically after 1
minute.

@ If the automation does not respond to the transmis-
sion of a command and the “L2” LED is stably lit
(green). > A command for locking the automation may
have been accidentally transmitted. In this case, unlock the
automation by performing the procedure described in Par-
agraph 8.2.2.

12 - PRODUCT MAINTENANCE

The product does not require any special maintenance; it is
advisable to clean the external surfaces using a soft cloth
slightly dampened with water. Do not use aggressive or abra-
sive substances, such as detergents, solvents or other similar
products.

13 - PRODUCT DISPOSAL

This product constitutes an integral part of the automation
and, therefore, must be disposed of together with it. ® As ap-
plies to the product’s installation, when the product reaches

11 - English

the end of its service life, it must be dismantled by qualified
personnel. ® This product is made up of different types of ma-
terial, some of which can be recycled while others must be
disposed of. Seek information on the recycling and disposal
systems envisaged by the local regulations in your area for this
product category. Caution! — Some parts of the product may
contain pollutant or hazardous substances which, if disposed
of into the environment, may cause serious damage to the
environment or human health. e As indicated by the adjacent
symbol, it is forbidden to dispose of the product

together with household waste. Adopt appropri-

ate separate waste collection measures according

to the regulations in force in your area, or hand the

product over to the dealer when purchasing a new equivalent
product. Caution! — Local regulations may envisage serious
fines in the event of unlawful disposal of this product. e The
packaging materials of the product must be disposed of in
compliance with the local regulations.



TECHNICAL SPECIFICATIONS

WARNINGS: ¢ All technical specifications stated in this sec-
tion refer to an ambient temperature of 20°C (+ 5°C). e Nice
S.p.a. reserves the right to modify its products whenever
deemed necessary, without altering their functionality and in-
tended use.

® Type: combination control device. ® Technology adopt-
ed: “BlueBus” protocol (Nice S.p.A. standard) for connection
and communication via bus cable. ® Back-lit buttons: red.
® Length of the connection cable: refer to the instruction
manual of the control unit. ® Power supply: Via Nice S.p.A.
“BlueBus” system. @ Power absorption: 1.5 “BlueBus”
units. ® Memory capacity: 255 combinations on BM1000
removable card (the maximum number of storable combina-
tions varies in relation to the card model installed). ® Insula-
tion: Class Ill. ® Container protection rating: EDSB = IP
44; EDSIB = IP 54. ® Operating temperature: from -20 °C
to +55 °C. @ Use in acidic, saline or potentially explosive
atmosphere: no. @ Installation: EDSB - on a vertical wall,
PPK column or PPH2 column (with EKAO1 adapter); EDSIB -
recessed in vertical wall. With the EKAO2 accessory, it can also
be installed with a recessed housing manufactured by Nice.
® Dimensions (mm): EDSB = 70 x 70 x 27; EDSIB = 70 x
70 x 78 (13 mm external part, when the product is mounted
recessed). ® Weight (g): EDSB = 245; EDSIB = 205.
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IT

Istruzioni originali e complete

1 - AVWERTENZE E PRECAUZIONI
GENERALI

ATTENZIONE! @ Istruzioni importanti per la sicurezza.
® Per la sicurezza delle persone & importante rispettare
queste istruzioni; quindi leggere attentamente il manua-
le prima di iniziare il lavoro. ® Conservare queste istru-
zioni. ® Prima di iniziare I'installazione verificare se il prodotto
& adatto al tipo di utilizzo desiderato (leggere i “Limiti d’im-
piego” e le “Caratteristiche tecniche del prodotto”). Se non &
adatto, NON procedere alla sua istallazione. ® Durante I'in-
stallazione maneggiare con cura il prodotto evitando schiac-
ciamenti, urti, cadute o contatto con liquidi di qualsiasi natura.
Non mettere il prodotto vicino a fonti di calore, né esporlo a
fiamme libere. Tutte queste azioni potrebbero danneggiarlo ed
essere causa di malfunzionamenti o situazioni di pericolo. Se
questo accade, sospendere immediatamente l'installazione e
rivolgersi al Servizio Assistenza Nice. ® Non eseguire modifi-
che su nessuna parte del prodotto. Operazioni non permesse
possono causare solo malfunzionamenti. Il costruttore declina
ogni responsabilita per danni derivanti da modifiche arbitrarie
al prodotto. @ Il prodotto non & destinato ad essere usato da
persone (bambini compresi) le cui capacita fisiche, sensoriali
o mentali siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza
o di conoscenza. ® Il prodotto non pud essere considerato
un assoluto sistema di protezione contro I'intrusione. Se de-
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siderate proteggervi piu efficacemente, € necessario integrare
I’automazione con altri dispositivi di sicurezza.

2 - DESCRIZIONE DEL PRODOTTO E
DESTINAZIONE D’USO

Il presente dispositivo € un selettore digitale a combinazio-
ne numerica che fa parte della gamma ERA. E destinato al
comando di automazioni per porte, cancelli, portoni da gara-
ge, porte sezionali e altri prodotti similari; permette di verificare
e consentire I'accesso a luoghi o servizi, esclusivamente alle
persone autorizzate. Il dispositivo funziona solo con i prodotti
Nice dotati della tecnologia “BlueBus” che supporta i disposi-
tivi di comando. ATTENZIONE! - Qualsiasi altro uso diver-
so da quello descritto e in condizioni ambientali diverse
da quelle riportate in questo manuale & da considerarsi
improprio e vietato! ® Il dispositivo comunica con la centra-
le di comando e dli altri dispositivi presenti, tramite il sistema
“BlueBus”. Questo sistema prevede i collegamenti “in paralle-
lo”, senza alcuna polarita, effettuati con 2 conduttori sui quali

TABELLA 1 - Indirizzamento dei dispositivi installati

Indirizzo - 1 Indirizzo - 2
- e °f E=y
oo <)

Indirizzo - 3 Indirizzo - 4
oo o
[ o -] o




transitano I'alimentazione elettrica e i segnali di comuncazione.
Ogni dispositivo collegato deve essere indirizzato con I'inseri-
mento di un jumper, e deve avere un indirizzo diverso da quelli
degli altri dispositivi collegati (Tabella 1) affinché possa essere
riconosciuto dalla centrale durante la procedura di “apprendi-
mento dei dispositivi collegati”. Per garantire sicurezza contro
eventuali tentativi fraudolenti di sostituzione di un dispositivo,
durante la procedura di apprendimento la centrale crea un ul-
teriore legame codificato con ogni dispositivo presente, in mo-
do da vincolarlo a se. Ulteriori informazioni sul sistema “Blue-
Bus” sono contenute nel manuale istruzioni della centrale. ®
Il dispositivo consente di comandare I'automazione soltanto
se l'utente conosce la combinazione abbinata al comando
che desidera inviare. La scheda di memoria installata (mod.
BM1000) consente di memorizzare fino a 255 combinazioni.
Gli abbinamenti tra combinazioni e comandi vengono memo-
rizzati durante la fase di programmazione, utilizzando le pro-
cedure riportate in questo manuale. In alternativa, la scheda
di memoria pud essere rimossa e programmata direttamente
con le unita di programmazione Nice (O-BOX oppure MOU).

3 - LIMITI DI IMPIEGO DEL PRODOTTO

® |l prodotto puo essere collegato esclusivamente a una cen-
trale di comando di Nice Spa, dotata di tecnologia “BlueBus”
che supporta i dispositivi di comando. ® Ad una centrale
“BlueBus” € possibile collegare fino a 4 dei seguenti dispositi-
vi: ETPB (lettore di card a transponder), EDSB, EDSIB (tastiere
digitali a combinazione). ® Prima di procedere all’installazione
leggere il capitolo “Caratteristiche tecniche del prodotto” per
verificare se le condizioni in cui si desidera impiegare il prodot-
to rientrano nei valori limite stabiliti dal produttore.

4 - INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTI
ELETTRICI

— Avvertenze all’installazione —

® | modello EDSB deve essere installato su una parete ver-
ticale, invece il modello EDSIB deve essere incassato in una
parete verticale. ® Per agevolare la digitazione delle combi-
nazioni e dei comandi, posizionare il prodotto a circa 1,5 m
da terra. @ Il luogo, la superficie e la posizione prescelti per
I'installazione devono essere compatibili con I'ingombro totale
del prodotto, devono garantire un accesso, un uso e una ma-
nutenzione agevole del prodotto, devono garantire la protezio-
ne del prodotto e il riparo da urti accidentali, devono garantire
un fissaggio stabile del prodotto.

— Fasi dell’installazione —

EN Leggere il manuale istruzioni della centrale di comando e
individuare le caratteristiche dei cavi elettrici da utilizzare. [
Leggere le avvertenze all’inizio del capitolo 4 per individuare
la posizione in cui fissare i dispositivi previsti. [l Predisporre i
tubi di protezione per i cavi elettrici. [E§ Fissare ogni dispositivo
previsto, come indicato nelle fig. 1, 2, 3, 4,5 - (EDSB) / 1, 2,
3, 4 - (EDSIB). [EJ ATTENZIONE! - Tutti i collegamenti de-
vono essere eseguiti in assenza di alimentazione elet-
trica. Passare i cavi elettrici nei tubi di protezione e collegare
i dispositivi in “parallelo”, come indicato nella fig. 6 - (EDSB) /
5 - (EDSIB): non & necessario rispettare alcuna polarita. [ A
questo punto, se nell’installazione sono presenti piu dispositi-
vi (fino a 4 dispositivi, considerando anche eventuali lettori di
tessere a transponder, ETPB) & necessario cambiare la posi-
zione del jumper in ognuno di essi (fig. 7 - EDSB / 6 - EDSIB),
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scegliendo un nuovo indirizzo nella Tabella 1. Attenzione!
— Ogni dispositivo deve avere un indirizzo diverso da quelli
usati negli altri dispositivi. Dare alimentazione elettrica alla
centrale di comando: il Led “L2” (fig. 8 - EDSB / 7 - EDSIB)
emette dei lampeggi per indicare il tipo e lo stato della memo-
ria BM installata nel dispositivo (consultare la Tabella 2 per
capire il significato dei lampeggi), seguiti eventualmente da
5 lampeggi lenti, se la memoria & vuota. [EY Individuare nel
manuale istruzioni della centrale di comando la procedura per
“I'apprendimento dei dispositivi collegati alla centrale”; quindi,
eseguirla (questo consentira alla centrale di riconoscere indi-
vidualmente ogni dispositivo “BlueBus” collegato). [Ell Esegui-
re la Programmazione del dispositivo facendo riferimento
ai capitoli 5, 6, 7, 8. ED Al termine della programmazione
leggere il capitolo 9 sul’'uso del dispositivo; poi eseguire la
procedura di Collaudo riportata nel capitolo 10, per verificare
il corretto funzionamento dei dispositivi installati. EED Infine,
terminare 'installazione come indicato nelle fig. 9, 10 - (EDSB)
/8,9 - (EDSIB).

5 - AVWERTENZE ALLA PROGRAMMAZIONE

5.1 - Le combinazioni e il loro abbinamento
ai comandi

® Una combinazione & una “chiave di accesso” che deve es-
sere programmata in funzione delle necessita e delle esigenze
dell’'utente. Pud essere formata da una o piu cifre, fino a un
massimo di nove cifre, e ogni cifra pud assumere un valore
numerico desiderato, da “0” a “9”. ® Una combinazione pud
essere abbinata alternativamente a uno, oppure, a entrambi i
tasti comando (A e V), in base alla procedura che si sceglie

3 - ltaliano

per programmarla. — Se la combinazione viene abbinata

a uno dei due tasti comando (A o V), durante 'uso del

dispositivo, dopo I'inserimento della combinazione preme-
re soltanto il tasto comando abbinato alla combinazione (la
pressione sull’altro tasto non produce nessun effetto). — Se
la combinazione viene abbinata a entrambi i due tasti
comando (A e V), durante I'uso del dispositivo, dopo I'inse-
rimento della combinazione & possibile premere uno o I'altro
tasto comando: questa modalita da la possibilita di inviare
due comandi diversi utilizzando una stessa combinazione. ®
Il dispositivo esce dalla fabbrica con il tasto A abbinato al
comando “Passo-Passo”, e con il tasto ¥ abbinato al coman-
do “Apertura parziale”. E possibile cambiare questi comandi
utilizzando le procedure 8.1.1 e 8.1.2. ® Durante la fase di
programmazione il dispositivo emette dei toni acustici per se-

AB A egnalazioni del Led guarda
a memoria B
Lampeggi Led “L2” Significato
1 lamp. in colore rosso | BM60
2 lamp. in colore rosso | BM250
3 lamp. in colore rosso | BM1000

Indica che sono memorizzati

4 lamp. in colore rosso ! . -
P dei codici non validi

Errore durante la lettura della

5 lamp. in colore rosso :
memoria

5 lamp. (lenti) in

Memoria vuota
colore rosso




gnalare il funzionamento regolare oppure un errore. Consulta- da abbinare al tasto ¥. Nella modalita “Easy” possono es-

re la Tabella 3 per capire il significato di questi toni acustici. sere eseguite anche altre funzioni riportate nel capitolo 8.
. ) ® Cos’e la modalita “PROFESSIONAL”: questa modalita
5.2 - Suddivisione delle procedure di consente di programmare fino a 255 combinazioni (il nu-
programmazione mero pud variare in base alla scheda di memoria installata).
® Tutte le procedure di programmazione contenute nel ma- Per effettuare le procedure appartenenti a questa modalita
nuale sono suddivise in due sezioni: € necessario inserire una “password per la programma-
— programmazione in modo “EASY” zione Professional”, composta da 7 cifre (la password
_ programmagzione in modo “PROFESSIONAL”. impostata in fabbrica é: 0-3-3-3-3-3-3). ATTENZIONE! -
® Cos’e la modalita “EASY”: questa modalita consente di Non dimenticare la password di programmazione al-
programmare soltanto una combinazione da abbinare ai trimenti sara necessario cancellare tutta la memoria
tasti A e V. In alternativa & possibile programmare due e rifare dall’inizio la programmazione. Nella modalita
combinazioni diverse: una da abbinare al tasto A e I'altra “Professional” possono essere eseguite anche altre funzio-

ni riportate nel capitolo 8.
® Le due tipologie di programmazione “Easy” e “Profes-

AB a egnalazio e aurante la sional” sono alternative tra loro: cio¢ la scelta di una delle
progra azione due deve essere fatta prima di iniziare la fase di program-
Tono acustico | Significato mazione, cioé quando la memoria del dispositivo € ancora

vuota. In seguito, se si desidera cambiare modalita di pro-
grammazione (da “Easy” a “Professional” o viceversa) sara
necessario cancellare prima tutta la memoria del dispositivo.

Segnala la normale digitazione di un

SIS tasto.

2 toni vicini + | Segnala I'inserimento di una combina-

1tono zione non valida. : 6 - PROCEDURE PER PROGRAMMARE IL
3 toni Segnala Ila fine el buop esito della pro- DISPOSITIVO IN MODO “EASY”

cedura di programmazione.
1 tono con Dopo aver digitato per 3 volte la pas- _ " "
cadenza sword, in modo errato, segnala che la CANCDY Programmare UNA combinazione

da abbinare ai tasti A e V¥ (questa procedura &

regolare tastiera resta bloccata per 1 minuto. .
alternativa a quella del paragrafo 6.2).

Segnala che ¢ stato commesso un erro-

el el el re e che la procedura ¢ fallita.

N Premere il tasto “T”. A Entro 30 secondi digitare la com-
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binazione desiderata (minimo 1, massimo 9 cifre). [EJ Premere
1 volta il tasto A e 1 volta il tasto V. Se la procedura & stata
eseguita correttamente, la tastiera emette 3 toni acustici.

P (2598 Programmare DUE combinazioni
diverse: una da abbinare al tasto A e un’altra da

abbinare al tasto ¥ (questa procedura ¢ alternativa
a quella del paragrafo 6.1).

N Premere il tasto “T”. A Entro 30 secondi digitare la PRI-
MA combinazione desiderata (minimo 1, massimo 9 cifre).
[l Premere 2 volte il tasto A. Se la procedura & stata eseguita
correttamente, la tastiera emette 3 toni acustici. [} Attendere
5 secondi. [l Premere il tasto “T”. [l Entro 30 secondi digita-
re la SECONDA combinazione desiderata (minimo 1, mas-
simo 9 cifre). [Zfl Premere 2 volte il tasto V. Se la procedura &
stata eseguita correttamente, la tastiera emette 3 toni acustici.

IMPORTANTE - Ulteriori funzioni programmabili in mo-
dalita “Easy” sono riportate nel capitolo 8.

7 - PROCEDURE PER PROGRAMMARE IL DI-
SPOSITIVO IN MODO “PROFESSIONAL”

rA N (H GRS RN Programmare una combina-

zione da abbinare al tasto A (cifra di riferimento: 1).

[l Digitare la password di programmazione. — Premere il tasto
V¥ per confermare. |1 Digitare la cifra “1”. — Premere il tasto
V¥ per confermare. [E] Digitare la combinazione desiderata.
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— Premere il tasto ¥ per confermare. [ Digitare di nuovo la
stessa combinazione. — Premere il tasto ¥ per confermare.

P H RSN EN N Programmare una combina-

zione da abbinare al tasto ¥ (cifra di riferimento: 2).

[l Digitare la password di programmazione. — Premere il tasto
WV per confermare. A Digitare la cifra “2”. — Premere il tasto
V¥ per confermare. [E] Digitare la combinazione desiderata.
— Premere il tasto ¥ per confermare. [ Digitare di nuovo la
stessa combinazione. — Premere il tasto ¥ per confermare.

el (H I CESRLGEE Programmare una combi-

nazione da abbinare ai tasti A e 'V (cifre di riferi-
mento: 1-2).

[ Digitare la password di programmazione. — Premere il tasto
WV per confermare. |1 Digitare le cifre “1-2”. — Premere il ta-
sto ¥ per confermare. [E] Digitare la combinazione desidera-
ta. — Premere il tasto ¥ per confermare. [ Digitare di nuovo
la stessa combinazione. — Premere il tasto ¥ per confermare.

-8 (G CEEE S Cambiare la Password per la
programmazione Professional (cifra di riferimento: 3).

La password puo essere modificata ogni volta che lo si de-
sidera (quella impostata in fabbrica &: 0-3-3-3-3-3-3). Per
poter effettuare la modifica & necessario conoscere I'ultima
password valida.

[l Digitare la password di programmazione. — Premere il tasto



V¥ per confermare. A Digitare la cifra “3”. — Premere il tasto
V¥ per confermare. [E] Digitare una nuova password per la
programmazione “Professional”, utilizzando sette cifre scelte
in modo personale. — Premere il tasto ¥ per confermare. [
Digitare di nuovo la stessa password (quella appena creata). —
Premere il tasto ¥ per confermare.

e (HCES G EE Cancellare UNA combina-
zione abbinata al tasto A (cifra di riferimento: 4).

[l Digitare la password di programmazione. — Premere il tasto
V¥ per confermare. [P Digitare la cifra “4”. — Premere il tasto
WV per confermare. [E] Digitare la combinazione che si deside-
ra cancellare, scelta tra quelle abbinate al tasto A. — Premere
il tasto W per confermare. [l Digitare di nuovo la stessa com-
binazione da cancellare. — Premere il tasto ¥ per confermare.

AN (H I EES G EE Cancellare UNA combina-
zione abbinata al tasto V¥ (cifra di riferimento: 5).

[l Digitare la password di programmazione. — Premere il tasto
V¥ per confermare. [P Digitare la cifra “5”. — Premere il tasto
WV per confermare. [E] Digitare la combinazione che si deside-
ra cancellare, scelta tra quelle abbinate al tasto ¥. — Premere
il tasto W per confermare. [l Digitare di nuovo la stessa com-
binazione da cancellare. — Premere il tasto ¥ per confermare.

o7 (HEHELEN N Cancellare UNA combinazio-
ne abbinata ai tasti A e V¥ (cifre di riferimento: 4-5).

[N Digitare la password di programmazione. — Premere il ta-

sto ¥ per confermare. [F1 Digitare le cifre “4-5". — Premere
il tasto ¥ per confermare. [E] Digitare la combinazione che
si desidera cancellare, scelta tra quelle abbinate ai tasti A e
V. - Premere il tasto ¥ per confermare. (4] Digitare di nuovo
la stessa combinazione da cancellare. — Premere il tasto ¥
per confermare.

N H O EESELhENN Contare il numero di

combinazioni valide abbinate al tasto A
(cifra di riferimento: 6).

[N Digitare la password di programmazione. — Premere il ta-
sto ¥ per confermare. [ Digitare la cifra “6”. — Premere il
tasto W per confermare. [E] Quindi, per ottenere il numero di
combinazioni valide, abbinate al tasto A, contare le sequenze
dei toni acustici emessi dal dispositivo e leggerne il significato
nella Tabella 4.

Nota — Per conoscere la quantita totale delle combinazioni
relative al tasto A, sommare anche le combinazioni abbina-
te ad entrambi i tasti A e ¥, calcolate con la procedura del
paragrafo 7.10.

el (G EES TGN Contare il numero di com-
binazioni valide abbinate al tasto V¥ (cifra di rife-
rimento: 7).

[N Digitare la password di programmazione. — Premere il ta-
sto ¥ per confermare. [ Digitare la cifra “7”. — Premere il
tasto ¥ per confermare. [E] Quindi, per ottenere il numero di
combinazioni valide, abbinate al tasto ¥, contare le sequenze
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dei toni acustici emessi dal dispositivo e leggerne il significato
nella Tabella 4.

Nota — Per conoscere la guantita totale delle combinazioni
relative al tasto ¥, sommare anche le combinazioni abbina-
te ad entrambi i tasti A e ¥, calcolate con la procedura del
paragrafo 7.10.

AN EES TN ENE Contare il numero di com-
binazioni valide abbinate ai tasti A e V¥ (cifre di
riferimento: 6-7).

[l Digitare la password di programmazione. — Premere il tasto
V¥ per confermare. |3 Digitare le cifre “6-7”. — Premere |l
tasto W per confermare. [E] Quindi, per ottenere il numero
di combinazioni valide, abbinate ai tasti A e V¥, contare le

TABELLA 4 - Conteggio delle combinazioni
memorizzate

Le sequenze di toni acustici vengono emesse nell’ordine
mostrato: centinaia, decine, unita.
. 1 centinaio (es.: 2 sequenze di 3 toni =
3 toni o
200 combinazioni)
. 1 decina (es.: 3 sequenze di 2 toni = 30
2 toni L
combinazioni)
1 unita (es.: 5 sequenze di 1 tono =5
1 tono NI
combinazioni)
ione cifra “zero”
(10 sequenze)
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sequenze dei toni acustici emessi dal dispositivo e leggerne il
significato nella Tabella 4.

DISATTIVAZIONE E RIATTIVAZIONE
DELLE COMBINAZIONI

Questa funzione permette di disattivare, o di attivare di nuo-
vo, tutte le combinazioni che terminano con un determinato
numero. La disattivazione non cancella le combinazioni dalla
memoria. ® Le procedure 7.11 e 7.12 possono essere ripe-
tute, coinvolgendo ogni volta un gruppo di combinazioni con
numero finale differente.

A NG EESEOENE Disattivare tutte le com-

binazioni che terminano con un determinato
numero (cifra di riferimento: 8).

[N Digitare la password di programmazione. — Premere il tasto
'V per confermare. A Digitare la cifra “8”. — Premere il tasto
V¥ per confermare. [El Digitare 'ultimo numero delle combi-
nazioni che si desidera disattivare. — Premere il tasto ¥ per
confermare. [EJ Digitare di nuovo I'ultimo numero delle com-
binazioni che si desidera disattivare. — Premere il tasto ¥ per
confermare. Se la procedura & stata eseguita correttamente,
la tastiera emette 3 toni acustici.

AP EESEGENE Riattivare tutte le com-
binazioni che terminano con un determinato
numero (cifra di riferimento: 9).



[l Digitare la password di programmazione. — Premere il tasto
V¥ per confermare. [P Digitare la cifra “9”. — Premere il tasto
WV per confermare. [E] Digitare I'ultimo numero delle combina-
zioni che si desidera riattivare. — Premere il tasto ¥ per confer-
mare. [ Digitare di nuovo I'ultimo numero delle combinazioni
che si desidera riattivare. — Premere il tasto ¥ per conferma-
re. Se la procedura & stata eseguita correttamente, la tastiera
emette 3 toni acustici.

A NG EESENENVE Programmare la quantita

di volte che si desidera usare una combinazione
(cifre di riferimento: 1-0).

Tutte le combinazione appena create hanno come imposta-
zione di fabbrica 'uso illimitato. Questa procedura permette
invece di impostare un limite desiderato all’'uso di una com-
binazione: il numero massimo di volte & 999; valori superiori
impostano I'uso illimitato della combinazione. In seguito, ogni
volta che la combinazione verra usata il sistema scalera il pro-
prio contatore e, quando questo arrivera a zero, non sara pit
possibile utilizzare la combinazione.

[ Digitare la password di programmazione. — Premere il tasto
V¥ per confermare. |3 Digitare le cifre “1-0”. — Premere |l
tasto ¥ per confermare. [EJ Digitare la combinazione di cui si
desidera limitarne I'uso. — Premere il tasto ¥ per conferma-
re. [} Digitare di nuovo la stessa combinazione. — Premere
il tasto ¥ per confermare. &l Digitare il numero di volte che
si desidera usare la combinazione (valore massimo, 999). —
Premere il tasto ¥ per confermare. Se la procedura e stata
eseguita correttamente, la tastiera emette 3 toni acustici.

A HEEESENENE Cancellare tutta la me-
moria programmata in modalita “Professional”,
quando SI CONOSCE la password di program-
mazione (cifra di riferimento: 0).

[N Digitare la password di programmazione. — Premere il ta-
sto ¥ per confermare. [ Digitare la cifra “0”. — Premere il
tasto ¥ per confermare. [E] Digitare di nuovo la cifra “0”.
— Premere il tasto ¥ per confermare. [E] Digitare ancora
una volta la cifra “0”. — Premere il tasto ¥ per confermare.
A questo punto il dispositivo emette 3 toni acustici a cui se-
guono 5 lampeggi del Led “L2”. [ Infine, eseguire di nuovo
la procedura per “I'apprendimento dei dispositivi collegati alla
centrale”, facendo riferimento al manuale della centrale.

Al termine della procedura sara necessario programmare di nuo-
vo il dispositvo. Nota — all'inizio della nuova programmazione sa-
ra possibile scegliere di nuovo la modalita che si desidera adot-
tare per riprogrammare il dispositivo (“Easy” o “Professional”).
IMPORTANTE - Ulteriori funzioni programmabili in mo-
dalita “Professional” sono riportate nel capitolo 8.

8 - APPROFONDIMENTI - PROCEDURE CO-
MUNI ALLE DUE MODALITA DI PROGRAM-
MAZIONE, “EASY” E “PROFESSIONAL”

8.1 - Cambiare il comando associato al tasto A
oppure al tasto ¥V
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Questa funzione permette di cambiare il comando associato
al tasto A o altasto V. Il nuovo comando desiderato deve es-
sere scelto nella colonna “Comando” della Tabella 5. Atten-
zione! — Alcune centrali potrebbero avere dei comandi diversi
da quelli riportati nella Tabella 5.

[l Digitare una combinazione valida per il tasto di cui si desi-
dera cambiare il comando. [ Confermare la password pre-
mendo il tasto (A o V) a cui questa e associata: il Led “L1”
emette dei lampeggi seguiti da una pausa in funzione del co-
mando attualmente impostato (vedere la Tabella 5). [E] Pre-
mere piu volte il tasto “T” per scegliere il nuovo comando de-
siderato (il Led “L1” inizia a lampeggiare): ad ogni pressione
del tasto il sistema seleziona il comando successivo, elencato
nella tabella, e mantiene aperta la programmazione per altri
10 secondi. Se si lascia trascorrere questo tempo il Led “L1”
si spegne e il sistema riconferma il comando selezionato pre-
cedentemente. [EJ Infine premere il tasto premetuto prima, al
punto 02, per confermare il nuovo comando scelto.

8.2 - Bloccare / sbloccare I'automazione

Questa funzione permette di inviare, tramite la tastiera, il co-
mando per “bloccare” o per “sbloccare” I'automazione.

[l Premere il tasto A: la tastiera segnala Ierrore di “combina-
zione sbagliata”. [ Entro 10 secondi:  per bloccare I'auto-
mazione = digitare “0-0". ® per sbloccare I'automazione = di-
gitare “1-1”. [EJ] Entro 10 secondi digitare una qualsiasi combi-
nazione valida. [Ell Premere il tasto A per confermare I'azione
scelta al punto 02. Se la procedura & stata eseguita corretta-
mente, la tastiera emette 3 toni acustici e il Led “L2” indica lo
stato di funzionamento (vedere la Tabella 6).
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Comando

PASSO-PASSO (associato in
fabbrica al tasto A)

APERTURA
CHIUSURA

APRI PARZIALE (associato in
fabbrica al tasto ¥)

STOP
LUCE DI CORTESIA

Segnalazione Led “L1”

1 lampeggio + pausa

2 lampeggi + pausa
3 lampeggi + pausa

4 lampeggi + pausa

5 lampeggi + pausa
6 lampeggi + pausa

8.3 - Cancellare tutta la memoria

[l Premere e mantenere premuto il tasto “T”: il Led “L1” resta
acceso; quindi attendere che effettui 3 lampeggi e rilasciare il
tasto “T” durante il terzo lampeggio. [ A questo punto il Led
“L1” emette una serie di impulsi luminosi e, al termine, emette
3 toni acustici a cui seguono 5 lampeggi del Led sul frontale.
[EJ Infine, eseguire di nuovo la procedura per “I'apprendimen-
to dei dispositivi collegati alla centrale”, facendo riferimento al
manuale della centrale.

Al termine della procedura sara necessario programmare di
nuovo il dispositvo. Nota — all'inizio della nuova program-
mazione sara possibile scegliere di nuovo la modalita che si
desidera adottare per riprogrammare il dispositivo (“Easy” o
“Professional”).



9 - AVWWERTENZE PER L'USO DEL
DISPOSITIVO

® L'uso del dispositivo si basa su delle combinazioni nume-
riche che I'utente deve conoscere e digitare sulla tastiera per
poter inviare i comandi all’automazione. ® Per conservare la
sicurezza del dispositivo si consiglia di rendere note le com-
binazioni programmate (e i relativi comandi associati) soltanto
agli utenti autorizzati all’'uso dell’automazione. ® Dopo aver di-
gitato la combinazione ¢ possibile inviare il comando premen-
do il tasto di comando (A o V) abbinato a quella combinazio-
ne. ® Se la combinazione digitata & errata, il dispositivo emet-
te un segnale acustico. Importante! — Al terzo inserimento
consecutivo di una combinazione errata il sistema blocca il
funzionamento del dispositivo per 60 secondi. Pertanto, se
si commette un errore durante la digitazione di una combina-
zione, si consiglia di sospendere I'operazione, di attendere 10
secondi e di immettere nuovamente la combinazione, parten-
do dalla prima cifra. ® Durante la digitazione di una combina-
zione, tra I'immissione di una cifra e quellla successiva ¢’é un
tempo a disposizione di 10 secondi; scaduto tale tempo sara
necessario immettere di nuovo la combinazione, partendo
dalla prima cifra. ® Durante il funzionamento dell’automazione
il Led “L2” emette delle segnalazioni luminose. Consultare la
Tabella 6 per capirne i significati.

10 - COLLAUDO

Al termine della programmazione € necessario verificare il cor-
retto funzionamento del dispositivo, nel modo seguente.

I[N Verificare che sia stato rispettato quanto previsto nel ca-
pitolo 1 - Awvertenze e precauzioni generali. [E] Leggere il

capitolo 9 per I'uso corretto del dispositivo. Digitare sulla
tastiera una combinazione valida e premere il tasto coman-
do associato a questa combinazione. Quindi, osservare... ®
la segnalazione del Led “L1” e interpretarla con la Tabella 5;
* |a segnalazione del Led “L2” e interpretarla con la Tabella
6; il comando eseguito dall’automazione. Se le osservazioni
e le interpretazioni appena eseguite sono in conflitto tra loro,
leggere il capitolo 11 - “Cosa fare se... risoluzione dei proble-

AB A6

Segnalazione Led “L2" | Significato

ROSSO acceso fisso Cancello chiuso e automazione
sbloccata

ROSSO acceso fisso Cancello in fase di chiusura

ROSSO acceso fisso Cancello ne chiuso ne aperto e

automazione sbloccata

VERDE acceso fisso Cancello in fase di apertura

Cancello ne chiuso ne aperto e
automazione bloccata

VERDE acceso fisso

VERDE acceso fisso Cancello aperto e automazione

bloccata
VERDE acceso fisso Cancello chiuso e automazione
bloccata
ROSSO (3 lampeggi Dispositivo non sincronizzato
+ 1 pausa) sul “BlueBus”
ROSSO (2 lampeggi Dispositivo non indirizzato (cioe
+ 1 pausa) senza jumper)

[taliano — 10




IT

mi”. [B) Eseguire la verifica descritta al punto precedente, per
ciascuna delle altre combinazioni memorizzate.

11 - COSA FARE SE... (risoluzione dei problemi)

® Il Led “L2” emette 2 lampeggi + pausa, in colore ros-

s0. = Controllare sul retro della tastiera che il jumper sia
insertito correttamente.

(Presenza di piu tastiere collegate a una stessa
centrale di comando). Dopo l'invio di un comando,
se questo non viene eseguito e il Led “L2” emette 3
lampeggi + pausa. = Accertarsi che ogni tastiera abbia il
jamper inserito in una posizione diversa da quelle utilizzate
dagli altri dispositivi di comando “BlueBus” presenti nell’'in-
stallazione.

Digitando i tasti la tastiera non emette nessuna se-
gnalazione acustica. = Controllare che la memoria BM
sia inserita correttamente.

Dopo Pinvio di un comando, se il Led “L1” lampeg-
gia indicando che il comando é stato, ma in realta la
centrale di comando non lo ha eseguito. = Controllore
che la procedura di apprendimento del dispositivo da parte
della Centrale, sia stata eseguita correttamente.

Se la tastiera non si accende. = Controllare con uno
strumento adeguato che la tensione (vdc) sia presente nel-
la rete “BlueBus”.

Dopo aver dato alimentazione la tastiera si accende
ma i comandi non vengono eseguiti. 2 Verificare che
la centrale di comando a cui la tastiera € collegata, suppor-
ti il collegamento “BlueBus” per i dispositivi di comando.
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® Se una combinazione viene digitata in modo errato
per piu di 3 volte, la tastiera si blocca ed emette delle
segnalazioni acustiche con intervalli regolari. 2 La
tastiera si sblocca automaticamente dopo 1 minuto.

® Se Pautomazione non risponde all’invio di un coman-
do e il Led “L2” & acceso con luce fissa di colore
verde. = Potrebbe essere stato inviato erroneamente
un comando di blocco dell’automazione. In questo caso,
sbloccare I'automazione eseguendo la procedura del pa-
ragrafo 8.2.2.

12 - MANUTENZIONE DEL PRODOTTO

Il prodotto non necessita di particolari manutenzioni; si consi-
glia la pulizia delle superfici esterne, con un panno morbido e
leggermente inumidito di acqua. Non utilizzare sostanze ag-
gressive o abbrasive, come detersivi, solventi e similari.

13 - SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Questo prodotto & parte integrante dell’automazione, e dun-
que, deve essere smaltito insieme con essa. ® Come per le
operazioni d’installazione, anche al termine della vita di questo
prodotto, le operazioni di smantellamento devono essere ese-
guite da personale qualificato. ® Questo prodotto & costituito
da vari tipi di materiali: alcuni possono essere riciclati, altri
devono essere smaltiti. Informatevi sui sistemi di riciclaggio o
smaltimento previsti dai regolamenti vigenti sul vostro territo-
rio, per questa categoria di prodotto. Attenzione! — alcune
parti del prodotto possono contenere sostanze inquinanti o
pericolose che, se disperse nel’ambiente, potrebbero provo-



care effetti dannosi sull’ambiente stesso e sulla salute umana.
® Come indicato dal simbolo a lato, ¢ vietato get-
tare questo prodotto nei rifiuti domestici. Eseguire
quindi la “raccolta separata” per lo smaltimento,
secondo i metodi previsti dai regolamenti vigenti
sul vostro territorio, oppure riconsegnare il prodotto al vendi-
tore nel momento dell’acquisto di un nuovo prodotto equiva-
lente. Attenzione! — i regolamenti vigenti a livello locale pos-
sono prevedere pesanti sanzioni in caso di smaltimento abu-
sivo di questo prodotto. e Il materiale dell'imballo del prodotto
deve essere smaltito nel pieno rispetto della normativa locale.

CARATTERISTICHE TECNICHE

AVVERTENZE: e Tutte le caratteristiche tecniche riportate,
sono riferite ad una temperatura ambientale di 20°C (+ 5°C). @
Nice S.p.a. siriserva il diritto di apportare modifiche al prodot-
to in qualsiasi momento lo riterra necessario, mantenendone
comunque la stessa funzionalita e destinazione d’uso.

® Tipologia: dispositivo di comando a combinazione. ®
Tecnologia adottata: protocollo “BlueBus” (standard di Nice
Spa) per il collegamento e la comunicazione via cavo bus. ®
Retroilluminazione dei tasti: colore rosso. ® Lunghezza
del cavo di collegamento: fare riferimento al manuale istru-
zioni della Centrale di comando. @ Alimentazione: tramite il
sistema “BlueBus” di Nice Spa. ® Corrente assorbita: 1,5
unita “BlueBus”. ® Capacita di memoria: 255 combinazioni
su scheda removibile BM1000 (il numero massimo di combi-
nazioni memorizzabili varia in base al modello di scheda in-
stallata). ® Isolamento: classe Ill. ® Grado di protezione
del contenitore: EDSB = IP 44; EDSIB = IP 54. ® Tempe-
ratura di esercizio: da -20 °C a +55 °C. @ Utilizzo in at-
mosfera acida, salina o potenzialmente esplosiva: No. ®
Montaggio: EDSB - su una parete verticale, o sulla colonna
PPK, o sulla colonna PPH2 (con 'adattatore EKAO1); EDSIB
- incassato in una parete verticale. Con I'accessorio EKAO2
installabile anche con un contenitore da incasso non prodotto
da Nice. ® Dimensioni (mm): EDSB = 70 x 70 x 27; EDSIB
=70 x 70 x 78 (13 mm parte esterna, quando il prodotto &
incassato). ® Peso (g): EDSB = 245; EDSIB = 205.
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1 - AVERTISSEMENTS ET PRECAUTIONS
GENERALES

ATTENTION! @ Instructions importantes pour la sécurité.
® Pour assurer la sécurité des personnes, il importe de
respecter ces consignes. Il faut donc lire attentivement la
notice avant de commencer a travailler. ® Conservez ces
instructions. ® Avant de commencer l'installation, s’assurer
que le produit est adapté au type d'utilisation désirée (lire les
« Limites d'utilisation » et les « Caractéristiques techniques du
produit »). Dans le cas contraire, NE PAS procéder a son ins-
tallation. ® Pendant I'installation, manipuler avec soin le pro-
duit en évitant les écrasements, les chocs, les chutes ou tout
contact avec des liquides de quelque nature que ce soit. Ne
pas mettre le produit prés de sources de chaleur, ni I'exposer
a des flammes libres. Toutes ces actions pourraient I'endom-
mager et créer des dysfonctionnements ou des situations de
danger. Si cela se produit, suspendre immédiatement I'installa-
tion et s’adresser au service aprées-vente Nice. ® Aucune modi-
fication du produit ne peut étre effectuée. Des opérations non
autorisées ne peuvent que provoquer des problemes de fonc-
tionnement. Le constructeur décline toute responsabilité pour
les dommages dérivant de modifications arbitraires au produit.
® Le produit n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes
(notamment des enfants) dont les capacités physiques, senso-
rielles ou mentales sont réduites, ou manquant d’expérience ou
de connaissance. ® Le produit ne peut étre considéré comme
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un moyen de protection absolu contre Iintrusion. Si vous sou-
haitez vous protéger plus efficacement, il est nécessaire d’ajou-
ter d’autres dispositifs de sécurité a I'automatisme.

2 - DESCRIPTION DU PRODUIT ET
APPLICATION

Le présent dispositif est un sélecteur a combinaison numé-
rique qui fait partie de la gamme ERA. Il est congu pour la com-
mande d’automatismes de portes, portails, portes de garage,
portes sectionnelles et autres produits similaires ; il permet de
vérifier et de permettre 'accés a des lisux ou a des services,
uniquement a des personnes autorisées. Le dispositif ne fonc-
tionne qu’avec les produits Nice équipés de technologie « Blue-
Bus » qui supporte les dispositifs de commande. ATTENTION !
- Toute autre utilisation différente de celle décrite et dans
des conditions ambiantes différentes de celles indiquées
dans ce manuel doit étre considérée comme impropre et
interdite ! ® Le dispositif communique avec la logique de com-
mande et les autres dispositifs présents, a I'aide du systeme «

TABLEAU 1 - Adressage des dispositifs installés

Adresse - 1 Adresse - 2
L °f E=y
© o [©)

Adresse - 3 Adresse - 4
[ee] o
o o




BlueBus ». Ce systeme prévoit des connexions « en parallele
», sans aucune polarité, effectuées avec 2 conducteurs sur
lesquels transitent aussi bien I'alimentation électrique que les
signaux de communication. Tout dispositif connecté doit étre
adressé avec insertion d’un cavalier, et doit avoir une adresse
autre que celles des autres dispositifs connectés (Tableau 1)
afin qu’il puisse étre reconnu par la logique de commande pen-
dant la procédure de « reconnaissance des dispositifs connec-
tés ». Pour assurer un maximum de sécurité contre toute ten-
tative frauduleuse visant a remplacer un dispositif, pendant la
procédure de reconnaissance la logique de commande crée
un autre lien encodé avec tout dispositif présent, pour le lier
a soi. D’autres informations sur le systeme « BlueBus » sont
disponibles dans la notice d’instructions de la logique de com-
mande. @ Le dispositif autorise la commande de I'automatisme
uniquement si I'utilisateur connait le code confidentiel associé
a la commande qu’il désire envoyer. La carte mémoire instal-
lée (mod. BM1000) permet de mémoriser jusqu’a 255 codes.
Les associations entre codes confidentiels et commandes sont
mémorisés pendant la phase de programmation en utilisant les
procédures reportées dans ce manuel. Il est autrement possible
de retirer la carte mémoire et de la programmer directement
a 'aide des unités de programmation Nice (O-BOX ou MOU).

3 - LIMITES D’UTILISATION DU PRODUIT

® Le produit ne peut étre connecté qu’a une logique de
commande Nice Spa, équipée de technologie « BlueBus »
qui supporte les dispositifs de commande. ® Il est possible
de connecter a chaque unité « BlueBus » jusqu’a 4 disposi-
tifs parmi ceux qui sont indiqués ci-apres : ETPB (lecteur de
cartes a transpondeur), EDSB, EDSIB (claviers numériques a

combinaison). ® Avant de procéder a I'installation, lire le cha-
pitre « Caractéristiques techniques du produit » pour s’assurer
que les conditions d’utilisation du produit rentrent bien dans
les valeurs limite établies par le fabricant.

4 - INSTALLATION ET BRANCHEMENTS
ELECTRIQUES

— Recommandations d’installation —

® Le modele EDSB doit étre installé sur un mur vertical, tan-
dis que le modele EDSIB doit étre encastré dans un mur ver-
tical. ® Pour simplifier I'entrée des codes et des commandes,
placer le produit a environ 1,5 m du sol. @ Le lieu, la surface
et 'emplacement choisis pour I'installation doivent étre com-
patibles avec I'encombrement total du produit, ils doivent
assurer un acces, une utilisation et un entretien aisés du pro-
duit, ils doivent assurer une bonne protection du produit et le
protéger contre tout heurt accidentel, ils doivent garantir une
fixation stable du produit.

— Phases d’installation —

[l Lire la notice d'instructions de la logique de commande et
repérer les caractéristiques techniques des cébles électriques
devant étre utilisés. A Lire les instructions au début du cha-
pitre 4 de maniere a identifier la position de fixation des dispo-
sitifs prévus. [EJ Prévoir les tuyaux de protection des cables
électriques. [EJ Fixer chaque dispositif prévus comme indiqué
sur les fig. 1, 2, 3, 4, 5 - (EDSB) / 1, 2, 3, 4 - (EDSIB). H
ATTENTION ! — Mettre hors tension avant d’effectuer les
branchements. Passer les cables électriques dans les tuyaux
de protection et connecter les dispositifs en parallele, comme

Francgais — 2




illustré la fig. 6 - (EDSB) / 5 - (EDSIB) : il n'est pas nécessaire
de respecter la polarité. [ A présent, s'il y a plusieurs disposi-
tifs présents dans I'installation (jusqu’a 4 dispositifs, en tenant
compte aussi d’éventuels lecteurs de cartes a transpondeur,
ETPB) il faut changer la position du cavalier dans chacun d’eux
(fig. 7 - EDSB/ 6 - EDSIB), en choisissant une nouvelle adresse
dans le Tableau 1. Attention ! — Chaque dispositif doit avoir
une adresse autre que celles utilisées pour les autres dispositifs.
Mettre I'unité de commande sous tension : la led « L2 » (fig.
8 - EDSB / 7 - EDSIB) émet des clignotements pour indiquer
le type et I'état de la mémoire BM installée dans le dispositif
(consulter le Tableau 2 pour la signification des clignotements).
Ces derniers sont éventuellement suivis de 5 clignotements
lents en cas de mémoire vide. [E] Repérer dans la notice d’ins-
tructions de la logique de commande la procédure pour « la
reconnaissance des dispositifs connectés a la logique » ; puis
I’exécuter (ceci permettra a la logique de commande de recon-
naitre individuellement chaque dispositif « BlueBus » connecté).
[EJ Procéder a la Programmation du dispositif en se référant
aux chapitres 5, 6, 7, 8. [l A la fin de la programmation, lire le
chapitre 9 sur I'utilisation du dispositif. Exécuter ensuite la pro-
cédure d'essai comme illustré au chapitre 10, pour s’assurer du
bon fonctionnement des dispositifs installés. [EEll Terminer enfin
I'installation comme illustré fig. 9, 10 - (EDSB) / 8, 9 - (EDSIB).

5 - RECOMMANDATIONS POUR LA
PROGRAMMATION

5.1 - Les codes confidentiels et leur association
aux commandes

® Un code confidentiel est une « clé d’acces » qui doit étre
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programmé selon les besoins et les exigences de I'utilisateur. Il
peut étre formé d’un ou de plusieurs chiffres, jusqu’a neuf
chiffres maximum, et chaque chiffre peut adopter une valeur
numeérique désirée, de « 0 » a « 9 ». ® Un code confidentiel
peut étre associé alternativement a une, ou bien, aux deux
touches de commande (A et V), selon la procédure choisie
pour le programmer. — Si le code confidentiel est asso-
cié a I'une des deux touches de commande (A ou V),
pendant I'utilisation du dispositif, aprés I'introduction du code
confidentiel, n’appuyer que sur la touche de commande asso-
ciée au code confidentiel (la pression sur I'autre touche ne
produit aucun effet). — Si le code confidentiel est associé
aux deux touches de commande (A et V), pendant I'utili-
sation du dispositif, aprés I'introduction du code confidentiel,
on peut appuyer sur I'une ou sur 'autre touche : cette moda-

TABLEAU 2 - Signalisations de la Led « L2 »
concernant la mémoire BM

Clignotements de la

Led « L2 » Signification

1 clign. en rouge BM60
2 clign. en rouge BM250
3 clign. en rouge BM1000

Indique que des codes non
valides ont été mémorisés

Erreur pendant la lecture de la
mémoire

4 clign. en rouge

5 clign. en rouge

5 clign. (lents) en rouge | Mémoire vide




lité permet d’envoyer deux commandes différentes en utilisant
le méme code confidentiel. ® Le dispositif quitte I'usine avec
la touche A associée a la commande « Pas a Pas », et avec
la touche ¥ associée a la commande « Quverture partielle
». |l est possible de changer ces commandes en utilisant les
procédures 8.1.1 et 8.1.2. ® Pendant la phase de program-
mation, le dispositif émet des signaux sonores pour signaler le
fonctionnement normal ou une erreur. Consulter le Tableau 3
pour savoir a quoi correspondent les signaux sonores.

5.2 - Subdivision des procédures de programmation

® Toutes les procédures de programmation contenues dans
la notice sont divisées en deux sections : ® programmation

en mode « EASY » ¢ programmation en mode « PRO-
FESSIONAL ». ® Qu’est-ce que le mode « EASY » : cette

AD a a onores penda progra 0

Signal sonore Signification

1 bip Signale une normale frappe de touche.
2 bips rapprochés | Signale la saisie d'un code non

+ 1 bip valide.

3 bips Signale la fin et I'aboutissement de la

procédure de programmation.

Aprés avoir entré 3 fois le mot de passe,
de fagon incorrecte, signale que le cla-
vier reste verrouillé pendant 1 minute.
Signale qu'une erreur a été commise
et que la procédure a échoué.

1 bip a cadence
réguliere

Série de bips

modalité permet de ne programmer qu’un code confidentiel a
associer aux touches A et V. Il est autrement possible de pro-
grammer deux codes confidentiels différents : un & associer a
la touche A et I'autre & associer a la touche ¥. En mode « Ea-
sy » on peut aussi effectuer d’autres fonctions indiquées dans
le chapitre 8. ® Qu’est-ce que le mode « PROFESSIONAL
» 1 cette modalité permet de programmer jusqu’a 255 codes
confidentiels (le nombre peut varier selon la carte mémoire ins-
tallée). Pour effectuer les procédures dans cette modalité, il
faut entrer un « mot de passe pour la programmation Pro-
fessional », composé de 7 chiffres (le mot de passe confi-
guré en usine est : 0-3-3-3-3-3-3). ATTENTION ! — Ne pas
oublier le mot de passe de programmation autrement il
faudra effacer toute la mémoire et recommencer la pro-
grammation du début. En mode « Professional » on peut
aussi effectuer d’autres fonctions indiquées dans le chapitre
8. ® Les deux types de programmation « Easy » et « Pro-
fessional » sont alternatives entre elles : c’est a dire que le
choix d’une d’entre elles doit étre effectué avant de démarrer la
phase de programmation, autrement dit quand la mémoire du
dispositif est encore vide. Par la suite, pour changer la modalité
de programmation (de « Easy » a « Professional » ou vice versa)
il faudra auparavant effacer toute la mémoire du dispositif.

6 - PROCEDURES DE PROGRAMMATION
DU DISPOSITIF EN MODE « EASY »

m Programmer UN code confidentiel
a associer aux touches A et V¥ (cette procédure

est alternative a celle du paragraphe 6.2).
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B Appuyer sur la touche « T ». [ Dans les 30 secondes,
entrer le code désiré (minimum 1, maximum 9 chiffres). [EJ
Appuyer 1 fois sur la touche A et 1 fois sur la touche V. Si
la procédure a été exécutée correctement, le clavier émet 3
signaux sonores.

Programmer DEUX codes diffé-
rents : un a associer a la touche A et un autre
a associer a la touche V¥ (cette procédure est
alternative a celle du paragraphe 6.1).

EN Appuyer sur la touche « T ». [ Dans les 30 secondes,
entrer le PREMIER code désiré (minimum 1, maximum 9
chiffres). [E] Appuyer 2 fois sur la touche A. Sila procédure a
été exécutée correctement, le clavier émet 3 signaux sonores.
I3 Attendre 5 secondes. [l Appuyer sur la touche « T ». Al
Dans les 30 secondes, entrer le DEUXIEME code désiré
(minimum 1, maximum 9 chiffres). Appuyer 2 fois sur la
touche V. Si la procédure a été exécutée correctement, le
clavier émet 3 signaux sonores.

IMPORTANT - D’autres fonctions programmables en
mode « Easy » sont contenues dans le chapitre 8.

7 - PROCEDURES DE PROGRAMMATION DU
DISPOSITIF EN MODE « PROFESSIONAL »

A (I CESIRLGENS Programmer un code a

associer a la touche A (chiffre de référence : 1).
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[} Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur la
touche ¥ pour confirmer. [ Entrer le chiffre « 1 ». — Appuyer
sur la touche ¥ pour confirmer. [E] Entrer le code désiré. —
Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer. [Z§ Entrer une nouvelle
fois le méme code. — Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer.

77 (H I CES G ENE Programmer un code a

associer a la touche V¥ (chiffre de référence : 2).

[} Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur la
touche ¥ pour confirmer. [ Entrer le chiffre « 2 ». — Appuyer
sur la touche ¥ pour confirmer. [El Entrer le code désiré. —
Appuyer sur la touche W pour confirmer. [Z§ Entrer une nouvelle
fois le méme code. — Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer.

N (M EESEIEN N Programmer un code a asso-

cier aux touches A et V¥ (chiffres de référence : 1-2).

[} Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur la
touche ¥ pour confirmer. [ Entrer les chiffres « 1-2 ». — Ap-
puyer sur la touche ¥ pour confirmer. [E] Entrer le code désiré. —
Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer. [E§ Entrer une nouvelle
fois le méme code. — Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer.

o8 (HEES G EE Changer le Mot de passe
pour la programmation Professional (chiffre de

référence : 3).

LLe mot de passe peut étre modifié quand on le désire (celui confi-
guré en usine est : 0-3-3-3-3-3-3). Pour pouvoir procéder a toute
modification, il faut connaitre le dernier mot de passe valide.



[l Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer. [ Entrer le chiffre « 3 ». — Ap-
puyer sur la touche ¥ pour confirmer. [E] Entrer un nouveau
mot de passe pour la programmation « Professional » en uti-
lisant les sept chiffres choisis en mode personnel. — Appuyer
sur la touche ¥ pour confirmer. [E8l Entrer une nouvelle fois le
méme mot de passe (celui qui vient d’étre créé). — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer.

e (HeCES G EE Effacer UN code associé a

la touche A (chiffre de référence : 4).

[l Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur la
touche ¥ pour confirmer. [ Entrer le chiffre « 4 ». — Appuyer
sur latouche ¥ pour confirmer. [E] Entrer le code qu’on veut ef-
facer, choisi parmi ceux associés a la touche A. — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer. [l Entrer une nouvelle fois le méme
code a effacer. — Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer.

e (HeCES G EE Effacer UN code associé a

la touche ¥ (chiffre de référence : 5).

[l Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur la
touche ¥ pour confirmer. [ Entrer le chiffre « 5 ». — Appuyer
sur latouche ¥ pour confirmer. [ Entrer le code qu’on veut ef-
facer, choisi parmi ceux associés a la touche V. — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer. [l Entrer une nouvelle fois le méme
code a effacer. — Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer.

AU CESTEIEN S Programmer UN code a asso-

cier aux touches A et V (chiffres de référence : 4-5).

[l Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer. [ Entrer les chiffres « 4-5 ».
— Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer. [E] Entrer le code
qu’on veut effacer, choisi parmi ceux associés aux touches
A et V. — Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer. [E8 Entrer
une nouvelle fois le méme code a effacer. — Appuyer sur la
touche ¥ pour confirmer.

Vel (HGICESRGEE Compter le nombre de

codes valides associés a la touche A (chiffre
de référence : 6).

[l Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer. [l Entrer le chiffre « 6 ». — Ap-
puyer sur la touche ¥ pour confirmer. [E] Donc, pour obtenir
le nombre de codes valides, associés a la touche A, compter
les séquences des signaux sonores émis par le dispositif et lire
a quoi cela correspond dans le Tableau 4.

Remarque — Pour connaitre le nombre total des codes cor-
respondants a la touche A, ajouter aussi les codes associés
aux deux touches A et ¥, calculer en adoptant la procédure
du paragraphe 7.10.

N H I EESELENN Compter le nombre de

codes valides associés a la touche V¥ (chiffre
de référence : 7).

[l Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer. [ Entrer le chiffre « 7 ». — Ap-
puyer sur la touche ¥ pour confirmer. [EJ Donc, pour obtenir
le nombre de codes valides, associés a la touche ¥, compter
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les séquences des signaux sonores émis par le dispositif et lire
a quoi cela correspond dans le Tableau 4.

Remarque — Pour connaitre le nombre total des codes cor-
respondants a la touche V¥, ajouter aussi les codes associés
aux deux touches A et ¥, calculer en adoptant la procédure
du paragraphe 7.10.

le dispositif et lire a quoi cela correspond dans le Tableau 4.

DESACTIVATION ET ACTIVATION
DES CODES CONFIDENTIELS

Cette fonction permet de désactiver, ou d’activer a nouveau,
tous les codes qui finissent par un chiffre déterminé. La dé-

VAN EESTENENE Compter le nombre de

codes valides associés aux touches A et ¥
(chiffres de référence : 6-7).

[N Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer. [ Entrer les chiffres « 6-7 ».
— Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer. [EJ Donc, pour
obtenir le nombre de codes valides, associés aux touches A
et ¥, compter les séquences des signaux sonores émis par

TABLEAU 4 - Décompte des codes mémorisés

Les séquences des signaux acoustiques sont émises dans
I'ordre indiqué : centaines, dizaines, unité.
. 1 centaine (par ex. : 2 séquences de 3
el bips = 200 codes)
. 1 dizaine (par ex. : 3 séquences de 2
IS bips = 30 codes)
1 bi 1 unité (par ex. : 5 séquences de 1 bip
P =5 codes)
1 bip ) .
(10 séquences) chiffre « zéro »

7 — Frangais

sactivation n’efface pas les codes de la mémoire. ® Les pro-
cédures 7.11 et 7.12 peuvent étre répétées, en choisissant
a chaque fois un groupe de codes avec chiffre final différent.

ye BN GIEESGEN S Désactiver tous les codes

qui finissent par un chiffre déterminé (chiffre de
référence : 8).

[l Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer. [ Entrer le chiffre « 8 ». — Ap-
puyer sur la touche ¥ pour confirmer. [El Entrer le dernier
chiffre des codes qu’on souhaite désactiver. — Appuyer sur la
touche ¥ pour confirmer. [ Entrer une nouvelle fois le der-
nier chiffre des codes qu’on souhaite désactiver. — Appuyer
sur la touche ¥ pour confirmer. Sila procédure a été exécutée
correctement, le clavier émet 3 signaux sonores.

e PG EESELENE Réactiver tous les codes

qui finissent par un chiffre déterminé (chiffre de
référence : 9).

[l Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer. [l Entrer le chiffre < 9 ». — Ap-



puyer sur la touche ¥ pour confirmer. [El Entrer le dernier
chiffre des codes qu’on souhaite réactiver. — Appuyer sur la
touche ¥ pour confirmer. I3 Entrer une nouvelle fois le dernier
chiffre des codes qu’on souhaite réactiver. — Appuyer sur la
touche'¥ pour confirmer. Si la procédure a été exécutée cor-
rectement, le clavier émet 3 signaux sonores.

VAR CESICREN S Programmer le nombre

de fois qu’on souhaite utiliser un code (chiffres de
référence : 1-0).

Tous les codes a peine créés ont comme réglage d’usine une
utilisation illimitée. Cette procédure permet par contre de
sélectionner une limite a I'utilisation du code : le nombre maxi-
mum de fois est 999 ; des valeurs supérieures sélectionnent une
utilisation illimitée du code. Par la suite, chaque fois que le code
sera utilisé, le systéeme mettra a jour son compteur et quand ce
dernier arrivera a zéro, le code ne pourra plus étre utilisé.

[l Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer. [ Entrer les chiffres « 1-0 ».
— Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer. [E] Entrer le code
dont on souhaite limiter I'utilisation. — Appuyer sur la touche ¥
pour confirmer. [E§ Entrer une nouvelle fois le méme code. —
Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer. [E Entrer le nombre
de fois qu’on souhaite utiliser le code (valeur maximum, 999).
— Appuyer sur la touche ¥ pour confirmer. Si la procédure a
été exécutée correctement, le clavier émet 3 signaux sonores.

re UG EES L EN I Effacer toute la mémoire

en mode « Professional », guand ON CONNAIT le

mot de passe de programmation (chiffre de réfé-
rence : 0).

[} Entrer le mot de passe de programmation. — Appuyer sur la
touche ¥ pour confirmer. [ Entrer le chiffre « 0 ». — Appuyer
sur la touche ¥ pour confirmer. [E] Entrer une nouvelle fois
le méme chiffre « 0 ». — Appuyer sur la touche ¥ pour confir-
mer. [E1l Entrer encore une fois le chiffre « 0 ». — Appuyer sur
la touche ¥ pour confirmer. Le dispositif émet alors 3 signaux
sonores suivis de 5 clignotements de la Led « L2 ». [E| Effectuer
a nouveau la procédure pour « I'apprentissage des dispositifs
connectés a I'unité de commande » décrite dans le manuel de
ladite unité.

Il faudra, au terme de la procédure, reprogrammer le disposi-
tif. Remarque — |l sera possible, au lancement de la nouvelle
programmation, de choisir a nouveau la modalité a adopter
pour reprogrammer le dispositif (« Easy » ou « Professional »).
IMPORTANT - D’autres fonctions programmables en

mode « Professional » sont contenues dans le chapitre 8.
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8 - APPROFONDISSEMENTS - PROCEDURES
COMMUNES AUX DEUX MODALITES DE
PROGRAMMATION, « EASY » ET « PROFES-
SIONAL »

8.1 - Changer la commande associée a la touche
A ou alatouche ¥V

Cette fonction permet de changer la commande associée a la
touche A ou a la touche V. La nouvelle commande désirée
doit étre choisie dans la colonne « Commande » du Tableau 5.
Attention ! — Certaines logiques de commande pourraient avoir
des commandes autres que celles figurant dans le Tableau 5.

[N Entrer un code valide pour la touche dont on désire chan-
ger la commande. [ Confirmer le mot de passe en appuyant
sur la touche (A ou V) a laquelle il est associé : la Led « L1
» émet des clignotements suivis d’une pause selon la com-
mande actuellement sélectionnée (voir le Tableau 5). [E] Ap-
puyer plusieurs fois sur la touche « T » pour choisir la nouvelle
commande désirée (la Led « L1 » commence a clignoter) : a
chaque pression sur la touche le systeme sélectionne la com-
mande suivante, énumérée dans le tableau, et garde la pro-
grammation ouverte pendant encore 10 secondes. Passé ce
délai la Led « L1 » s’éteint et le systeme reconfirme la com-
mande sélectionnée précédemment. [E8l Enfin appuyer sur la
touche enfoncée auparavant, au point 02, pour confirmer la
nouvelle commande choisie.

9 - Francais

TABLEAU 5 - Commandes associées a la touche

A ou alatouche ¥

Signalisation de la Led
«L1»

Commande

1 clignotement + pause

PAS A PAS (associé en
usine a la touche A)

2 clignotements + pause

OUVERTURE

3 clignotements + pause

FERMETURE

OUVERTURE PARTIELLE

4 clignotements + pause | (associée en usine a la

touche ¥)
5 clignotements + pause | STOP
6 clignotements + pause ECLAIRAGE AUTOMA-
o P TIQUE

8.2 - Verrouiller / déverrouiller Pautomatisme

Cette fonction permet d’envoyer, au moyen du clavier, la com-
mande pour « verrouiller » ou « déverrouiller » I'automatisme.

N Appuyer sur la touche A: le clavier signale « erreur de
code. [ Dans les 10 secondes qui suivent : ® pour verrouil-
ler I'automatisme = entrer « 0-0 ». ® pour déverrouiller I'auto-
matisme = entrer « 1-1 ». [E] Dans les 10 secondes entrer un
code quelconque valide. [Z] Appuyer sur la touche A pour
confirmer I'action choisie au point 02. Si la procédure a été
exécutée correctement, le clavier émet 3 signaux sonores et la



Led « L2 » indique I'état de fonctionnement (voir Tableau 6).

8.3 - Effacer toute la mémoire

[l Appuyer et garder enfoncée la touche « T » : la Led « L1
» reste allumée ; attendre qu’elle clignote 3 fois et lacher la
touche « T » pendant le troisiéme clignotement. [ A ce mo-
ment la, la Led « L1 » émet une série d’'impulsions lumineuses
et, a la fin, elle émet 3 signaux sonores suivis de 5 clignote-
ments de la Led sur la partie frontale. [E] Effectuer a nouveau
la procédure pour « I'apprentissage des dispositifs connectés
al'unité de commande » décrite dans le manuel de ladite unité.

Il faudra, au terme de la procédure, reprogrammer le disposi-
tif. Remarque - |l sera possible, au lancement de la nouvelle
programmation, de choisir a nouveau la modalité a adopter
pour reprogrammer le dispositif (« Easy » ou « Professional »).

9 - RECOMMANDATIONS D’UTILISATION
DU DISPOSITIF

® |utilisation du dispositif se base sur des codes numériques
que I'utilisateur doit connaitre et taper sur le clavier pour pou-
voir envoyer les commandes a I'automatisme. ® Pour veiller a
la sécurité du dispositif, il est conseillé de ne communiquer les
codes confidentiels programmés (ainsi que les commandes qui
y sont associées) qu’aux utilisateurs autorisés a utiliser I'auto-
matisme. ® Aprés avoir entré le code, il est possible d’envoyer
la commande en appuyant sur la touche de commande (A ou
V) associée a ce code. ® Si le code saisi n'est pas correct,
le dispositif émet un avertissement sonore. Important ! — A la
troisieme entrée consécutive d’'un mauvais code le systeme

blogue le fonctionnement du dispositif pendant 60 secondes.
Si I'on commet par conséquent une erreur lors de I'entrée d’un
code, il est conseillé d’interrompre I'opération, d’attendre 10
secondes et d’entrer une nouvelle fois le code, en partant du
premier chiffre. ® Lors de I'entrée d’un code, on dispose de
10 secondes pour taper chaque chiffre ; si ce délai n’est pas
respecté, il faut entrer a nouveau le code en partant du premier

TABLEAU 6 - Signalisations de la Led « L2 »

Signalisation de la
Led « L2 »

Signification

ROUGE allumé fixe

Portail fermé et automatisme
déverrouillé

ROUGE allumé fixe

Portail en phase de fermeture

ROUGE allumé fixe

Portail ni fermé ni ouvert et auto-
matisme déverrovuillé

VERT allumé fixe

Portail en phase d'ouverture

VERT allumé fixe

Portail ni fermé ni ouvert et auto-
matisme verrouillé

VERT allumé fixe

Portail ouvert et automatisme
verrouillé

VERT allumé fixe

Portail fermé et automatisme
verrouillé

ROUGE (3 clignote-
ments + 1 pause)

Dispositif pas synchronisé sur «
BlueBus »

ROUGE (2 clignote-
ments + 1 pause)

Dispositif non adressé (c'est a
dire sans cavalier)
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chiffre. ® Pendant le fonctionnement de I'automatisme, la Led
« L2 » émet des signaux lumineux. Consulter le Tableau 6
pour comprendre a quoi ils correspondent.

10 - ESSAI

En fin de programmation, il faut s’assurer du bon fonctionne-
ment du dispositif, comme suit.

A S’assurer du respect des consignes prévues au chapitre 1
- Avertissements et précautions générales. [E Lire le chapitre
9 sur I'utilisation correcte du dispositif. Entrer sur le clavier
un code valide et appuyer sur la touche commande associée
a ce code. Ensuite, observer...  le signal de la Led « L1 »
et I'interpréter a I'aide du Tableau 5 ; e le signal de la Led «
L2 » et l'interpréter a 'aide du Tableau 6 ; ¢ la commande
exécutée par I'automatisme. Si les observations et les inter-
prétations a peine exécutées sont en conflit entre elles, lire
le chapitre 11 - « Que faire si .... résolution des problemes ».
31 Procéder & la vérification décrite au point précédent, pour
chacun des autres codes mémorisés.

11 - QUE FAIRE SI... (dépannage)

® LalLed «L2» émet 2 clignotements + pause, en rouge.
- Contréler au dos du clavier que le cavalier a bien été
inséré correctement.

® (Présence de plusieurs claviers connectés a une seule
et méme logique de commande). Apreés I'envoi d'une
commande, si cette derniére n'est pas exécutée et si
la Led « L2 » émet 3 clignotements + pause. 2 S'assu-
rer que chaque clavier a bien son cavalier inséré dans une
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position autre que celles utilisées par les autres dispositifs
de commande «BlueBus » présents dans l'installation.

® Si l'on tape sur les touches, le clavier n'émet aucun
signal sonore. = Contrbler que la mémoire BM est bien
correctement insérée.

® Apreés I'envoi d'une commande, si la Led « L1 » cli-
gnote pour indiquer que la commande a été donnée
mais qu'en fait la logique de commande ne I'a pas
exécutée. - Controler que la procédure de reconnais-
sance du dispositif par la logique de commande a bien été
exécutée correctement.

® Si le clavier ne s'allume pas. = Contrbler a I'aide d'un
instrument adéquat que le réseau « BlueBus » est bien
sous tension (vce).

® Aprés mise sous tension, le clavier s'allume mais les
commandes ne sont pas exécutées. > \érifier que la
logique de commande a laquelle le clavier est connecté
supporte la connexion « BlueBus » pour les dispositifs de
commande.

® S'il y a erreur d'entrée de code pendant au moins 3
fois de suite, le clavier se verrouille et émet des si-
gnaux sonores a intervalles réguliers. - Le clavier se
déverrouille automatiquement au bout d'une minute.

@ Si I'automatisme ne répond pas a I'envoi d'une com-
mande et la Led « L2 » s'allume en fixe et en vert. >
Il se peut qu'une commande de verrouillage de |'automa-
tisme ait été envoyée par erreur. Dans ce cas, déverrouiller
|'automatisme en suivant la procédure du paragraphe 8.2.2.

12 - ENTRETIEN DU PRODUIT



Le produit n’exige pas d’entretien particulier. Nous conseillons
de nettoyer les surfaces extérieures avec un chiffon doux lége-
rement humide. Ne pas utiliser de substances agressives ou
abrasives telles que produits de nettoyage, solvants ou autres
produits similaires.

13 - MISE AU REBUT DU PRODUIT

Ce produit fait partie intégrante de I'automatisme et doit donc
étre mis au rebut avec cette derniere. ¢ Comme pour I'instal-
lation, a la fin de la durée de vie de ce produit, les opérations
de démantelement doivent étre effectuées par du personnel
qualifié. ® Ce produit se compose de divers matériaux : cer-
tains peuvent étre recyclés, d’autres doivent étre mis au rebut.
Informez-vous sur les systemes de recyclage ou de mise au
rebut prévus par les normes en vigueur dans votre région pour
cette catégorie de produit. Attention ! — certains compo-
sants du produit peuvent contenir des substances polluantes
ou dangereuses qui pourraient avoir des effets nuisibles sur
I’environnement et sur la santé des personnes s'ils n’étaient
pas adéquatement éliminés. ® Comme I'indique le symbole
ci-contre, il est interdit de jeter ce produit avec les ordures
ménagéres. Procéder a la « collecte différenciée » des com-
posants pour leur traitement conformément aux méthodes
prescrites par les normes locales en vigueur ou restituer le
produit au vendeur lors de I'achat d’un nouveau produit équi-
valent. Attention ! - les réglements locaux en vigueur peuvent
prévoir de lourdes sanctions en cas d’élimination prohibée de
ce produit. ® Les matériaux de I'emballage du produit doivent
étre mis au rebut dans le plein respect des normes locales
en vigueur.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

AVERTISSEMENTS : ¢ Toutes les caractéristiques tech-
niques indiquées se référent a une température ambiante de
20 °C (£ 5 °C). ® Nice S.p.a. se réserve le droit d’apporter des
modifications au produit a tout moment si elle le juge néces-
saire, en garantissant dans tous les cas les mémes fonctions
et le méme type d'utilisation prévu.

@ Typologie : dispositif de commande par code. ® Techno-
logie adoptée : protocole « BlueBus » (standard de Nice Spa)
pour la connexion et la communication par cable bus. ® Ré-
troéclairage des touches : couleur rouge. ® Longueur du
cable de raccordement : consulter la notice d’instructions
de la logique de commande. @ Alimentation : par systeme
« BlueBus » de Nice Spa. ® Courant absorbé : 1,5 unité
« BlueBus ». @ Capacité de mémoire : 255 codes sur carte
amovible BM1000 (le nombre maximum de codes pouvant
étre mémorisés varie selon le modéle de carte installée). @
Isolation : classe lll. @ Indice de protection du boitier :
EDSB = IP 44 ; EDSIB = IP 54. ® Température de fonction-
nement : entre -20 °C et +55 °C. @ Utilisation en atmos-
phére acide, saline ou potentiellement explosive : Non.
® Montage : EDSB - sur un mur vertical, ou sur une colonne
PPK, ou sur une colonne PPH2 (avec adaptateur EKAO1)
; EDSIB - encastré dans un mur vertical. Avec I'accessoire
EKAQ2 installable aussi avec boitier d’encastrement non pro-
duit par Nice. ® Dimensions (mm) : EDSB = 70 x 70 x 27;
EDSIB = 70 x 70 x 78 (13 mm, partie extérieure quand le pro-
duit est encastré). @ Poids (g) : EDSB = 245; EDSIB = 205.
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1 - ADVERTENCIAS Y PRECAUCIONES
GENERALES

{ATENCION! @ Instrucciones importantes para la segu-
ridad. ® Es importante respetar estas instrucciones a
fin de preservar la seguridad de las personas; por tan-
to, es preciso leer detenidamente este manual antes de
comenzar el trabajo. ® Conservar estas instrucciones.
® Antes de comenzar la instalacion, comprobar si el producto
es apto para el tipo de uso deseado (véanse los “Limites de
uso” y las “Caracteristicas técnicas del producto”). NO pro-
ceder con la instalacion si el producto no es adecuado. ®
Durante la instalacion, tratar el producto con cuidado evitan-
do aplastamientos, caidas o contactos con cualquier tipo de
liquido. No colocar el producto cerca de fuentes de calor ni
exponerlo a llamas libres. Todas estas acciones pueden da-
Aarlo y provocar defectos de funcionamiento o situaciones de
peligro. En tal caso, interrumpir inmediatamente la instalacion
y acudir al Servicio de Asistencia Nice. ® No efectuar modifi-
caciones en ninguna parte del producto. Las operaciones no
permitidas pueden provocar defectos de funcionamiento. El
fabricante no asumira ninguna responsabilidad por dafnos ori-
ginados por modificaciones arbitrarias aplicadas al producto.
® El producto no puede ser utilizado por nifios ni por perso-
nas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reduci-
das, o bien carentes de experiencia o de conocimiento. ® El
producto no puede considerarse un sistema de proteccion
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absoluto contra las intrusiones. Para obtener una proteccion
mas eficaz hay que integrar la automatizacion con otros dis-
positivos de seguridad.

2 - DESCRIPCION DEL PRODUCTO Y
DESTINO DE USO

Este dispositivo es un selector digital de combinacion nu-
mérica que forma parte de la gama ERA. Estd destinado al
mando de automatizaciones para puertas, cancelas, porto-
nes de garaje, puertas seccionales y otros productos simila-
res; sirve para verificar y permitir el acceso a lugares o servi-
cios exclusivamente a las personas autorizadas. Funciona s6-
lo con los productos Nice dotados de tecnologia “BlueBus”,
compatible con los dispositivos de mando. ;ATENCION! -
Cualquier empleo diferente de aquel descrito y en con-
diciones ambientales diferentes de aquellas indicadas
en este manual debe considerarse inadecuado y prohi-
bido. ® El dispositivo se comunica con la central de mando
y los otros dispositivos a través del sistema “BlueBus”. Este

TABLA 1 - Direcciones de los dispositivos instalados

Direccion - 1 Direccioén - 2
o Exe oI E=y
oo <)

Direccion - 3 Direccion - 4
oo o
[ o] o




sistema prevé conexiones “en paralelo” sin ninguna polaridad
con 2 conductores por los que transitan la alimentacion eléc-
trica y las sefiales de comunicacion. Cada dispositivo conec-
tado debe adquirir una direccion por medio de la colocacion
de un jumper; la direccion debe ser diferente de las de los
otros dispositivos conectados (Tabla 1) para que el disposi-
tivo pueda ser reconocido por la central durante el procedi-
miento de adquisicion de los dispositivos conectados. Para
garantizar seguridad contra eventuales intentos fraudulentos
de sustitucion de un dispositivo, durante el procedimiento de
adquisicion la central crea un ulterior vinculo codificado con
cada dispositivo presente. EI manual de instrucciones de la
central contiene mas informacion sobre el sistema “BlueBus”.
® El dispositivo permite el mando de la automatizacion sélo
si el usuario conoce la combinacién asociada al mando que
desea enviar. La tarjeta de memoria instalada (mod. BM1000)
permite memorizar hasta 255 combinaciones. Las asocia-
ciones entre las combinaciones y los mandos se memorizan
durante la fase de programacion aplicando los procedimien-
tos indicados en este manual. Como alternativa, la tarjeta de
memoria se puede quitar y programar directamente con las
unidades de programacion Nice (O-BOX o MOU).

3 - LIMITES DE EMPLEO DEL PRODUCTO

® El producto se puede conectar exclusivamente a una central
de mando de Nice S.p.a. dotada de tecnologia “BlueBus” com-
patible con los dispositivos de mando. ® A una central “Blue-
Bus” es posible conectar hasta 4 de los siguientes dispositivos:
ETPB (lector de tarjetas con transponder), EDSB, EDSIB (tecla-
dos digitales de combinacion). ® Antes de realizar la instalacion,

leer el capitulo “Caracteristicas técnicas del producto” para veri-
ficar si las condiciones en las que se desea emplear el producto
cumplen con los valores limite establecidos por el fabricante.

4 - INSTALACION Y CONEXIONES
ELECTRICAS

— Advertencias para la instalacion —

® El modelo EDSB se debe instalar sobre una pared vertical.
El modelo EDSIB se debe empotrar en una pared vertical. ®
Para facilitar la introduccion de las combinaciones y de los
mandos, poner el producto a aproximadamente 1,5 m del
suelo. @ El lugar, la superficie y la posicion preelegidos para la
instalacion deben ser compatibles con el tamafio del produc-
to y permitir un acceso, uso y mantenimiento agil del produc-
to, ademas de garantizar la fijacion estable y la proteccion del
producto contra choques.

— Fases de instalacion —

N Leer el manual de instrucciones de la central de mando e
identificar las caracteristicas de los cables eléctricos que se
deben utilizar. [ Leer las advertencias al comienzo del capi-
tulo 4 para identificar la posicion en la cual fijar los dispositivos
previstos. [El Preparar los tubos de proteccién para los cables
eléctricos. [N Fijar cada dispositivo previsto como se indica
en las fig. 1, 2, 8,4, 5 - (EDSB) / 1, 2, 3, 4 - (EDSIB). @
{ATENCION! - Todas las conexiones deben efectuarse
en ausencia de alimentacién eléctrica. Pasar los cables
eléctricos por los tubos de proteccion y conectar los dispo-
sitivos en “paralelo”, como se indica en la fig. 6 - (EDSB) /
5 - (EDSIB): no es necesario respetar ninguna polaridad. [ Si
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en la instalacion hay varios dispositivos (hasta 4, considerando
también eventuales lectores de tarjetas de transponder, ETPB)
es necesario cambiar la posicién del jumper en cada uno (fig.
7 - EDSB / 6 - EDSIB), eligiendo una nueva direccion en la Ta-
bla 1. jAtencién! — Cada dispositivo debe tener una direccion
diferente de aquellas utilizadas en los otros dispositivos. [ Dar
alimentacion eléctrica a la central de mando: el Led “L2” (fig.
8 - EDSB / 7 - EDSIB) parpadea para indicar el tipo y el esta-
do de la memoria BM instalada en el dispositivo (consultar la
Tabla 2 para entender el significado de los parpadeos); luego
emite 5 parpadeos lentos si la memoria esta vacia. [E] Buscar
en el manual de instrucciones de la central de mando el pro-
cedimiento de adquisicion de los dispositivos conectados a la
central; seguir este procedimiento: la central reconocera indivi-
dualmente cada dispositivo “BlueBus” conectado). [El Efectuar
la Programacion del dispositivo consultando los capitulos 5,
6, 7, 8. 1 Al finalizar la programacién, leer el capitulo 9 sobre
el uso del dispositivo y seguir el procedimiento de Prueba que
se describe en el capitulo 10 para verificar el funcionamiento
correcto de los elementos instalados. Rl Terminar la instala-
cién como se indica en las fig. 9, 10 - (EDSB) / 8, 9 - (EDSIB).

5 - ADVERTENCIAS PARA LA
PROGRAMACION

5.1 - Las combinaciones y su asociacion a

los mandos
® Una combinacion es una “clave de acceso” que se debe pro-
gramar segun las necesidades y exigencias del usuario. Puede
estar formada por una o varias cifras, hasta un maximo de
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nueve, y cada cifra puede asumir un valor numérico de “0” a
“9”. ® Una combinacién se puede asociar a una o a ambas te-
clas de mando (A y ¥) segun el procedimiento que se elija para
programarla. — Si la combinacién se asocia a una de las
dos teclas (A o V), durante el uso del dispositivo, después de
introducir la combinacién, pulsar sélo la tecla de mando asocia-
da a la combinacion (si se pulsa la otra tecla no se produce nin-
gun efecto). — Si la combinacién se asocia a ambas teclas
(A y V), durante el uso del dispositivo, después de introducir
la combinacion, es posible pulsar una o la otra tecla de mando;
esta modalidad permite enviar dos mandos diferentes utilizando
una misma combinacion. @ El dispositivo sale de fabrica con
la tecla A asociada al mando “Paso-Paso”, y con la tecla ¥
asociada al mando “Apertura parcial”. Es posible cambiar estos
mandos siguiendo los procedimientos 8.1.1y 8.1.2. ® Durante

ABLA enales del Led e ae la

Parpadeos Led “L2” Significado
1 parpadeo en color rojo BM60

2 parpadeos en color rojo BM250

3 parpadeos en color rojo BM1000

Indica que se han
memorizado codigos
no validos

Error durante la lec-
tura de la memoria

Memoria vacia

4 parpadeos en color rojo

5 parpadeos en color rojo

5 parpadeos lentos en color rojo




la fase de programacion, el dispositivo emite sefiales acusticas
para indicar el funcionamiento regular o un error. Consultar la
Tabla 3 para saber el significado de las sefales acusticas.

5.2 - Subdivision de los procedimientos de
programacion

® Los procedimientos de programacion contenidos en el ma-
nual estan divididos en dos secciones:
— programacioén en modo “EASY”
— programacion en modo “PROFESSIONAL”.

® Qué es el modo “EASY”: permite programar solo una
combinacion para asociar a las teclas A y ¥. Como alter-
nativa, es posible programar dos combinaciones diferen-
tes: una para asociar a la tecla A y la otra ala tecla ¥. En

AB A enales a aurante prog @)
Senal acustica
1 senal

Significado

Indica que se ha pulsado una tecla.
Indica que se ha introducido una com-
binacion no valida.

Indica la conclusion correcta del pro-
cedimiento de programacion.

A la tercera introduccién consecutiva
de una combinacion incorrecta, indica

que el teclado permanecera bloquea-
do durante 1 minuto.

2 senales segui-
das + 1 senal

3 senales

1 senal con fre-
cuencia regular

Serie de sefales
acusticas

Indica que se ha cometido un error y el
procedimiento ha fallado.

modo “Easy” se pueden ejecutar también otras funciones
descritas en el capitulo 8.

® Qué es el modo “PROFESSIONAL”: permite programar
hasta 255 combinaciones (el nimero puede variar segun
la tarjeta de memoria instalada). Para ejecutar los procedi-
mientos en este modo es necesario introducir una “contra-
sefa para la programacion Professional”, compuesta
por 7 cifras (la contrasefia de fabrica es: 0-3-3-3-3-3-3).
{ATENCION! - No olvidar la contraseiia de programa-
cion; de lo contrario, sera necesario borrar toda la
memoria y repetir la programacion desde el comien-
20. En modo “Professional” se pueden ejecutar también
otras funciones descritas en el capitulo 8.

® Los dos tipos de programacion, “Easy” y “Professio-
nal”, son alternativos entre si, es decir que la eleccién
de uno de los dos debe realizarse antes de comenzar la fa-
se de programacion, cuando la memoria del dispositivo ain
estd vacia. En lo sucesivo, si se desea cambiar de modo de
programacion (de “Easy” a “Professional” o viceversa) sera
necesario borrar primero toda la memoria del dispositivo.

6 - PROCEDIMIENTOS PARAPROGRAMAR
EL DISPOSITIVO EN MODO “EASY”

RN(==EYN Programar UNA combinacién a
asociar a las teclas A y V (este procedimiento
es alternativo al del apartado 6.2).

EN Pulsar la tecla “T”. A En un plazo de 30 segundos intro-
ducir la combinacién deseada (minimo 1, méximo 9 cifras). [EJ
Pulsar 1 vez la tecla A y 1 vez la tecla V. Si el procedimiento
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se ejecuta correctamente, el teclado emite 3 sefiales acusticas.

Programar DOS combinaciones
diferentes: una a asociar a la tecla A y otra
a la tecla V¥ (este procedimiento es alternativo al
del apartado 6.1).

[l Pulsar la tecla “T”. [ En un plazo de 30 segundos introdu-
cir la PRIMERA combinacién deseada (minimo 1, maximo
9 cifras). [El Pulsar 2 veces la tecla A. Si el procedimiento se
ejecuta correctamente, el teclado emite 3 sefales acusticas.
I3 Esperar 5 segundos. [l Pulsar la tecla “T”. [l En un plazo
de 30 segundos introducir la SEGUNDA combinacién de-
seada (minimo 1, maximo 9 cifras). Pulsar 2 veces la tecla
V. Si el procedimiento se ejecuta correctamente, el teclado
emite 3 sefales acusticas.

IMPORTANTE - Otras funciones programables en modo
“Easy” se describen en el capitulo 8.

7 - PROCEDIMIENTOS PARA PROGRAMAR
EL DISPOSITIVO EN MODO “PROFES-
SIONAL”

1o N (HGICEES GBS Programar una combinacion

a asociar a la tecla A (cifra de referencia: 1).

[l Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la tecla
WV para confirmar. [ Introducir la cifra “1”. - Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [EJ Introducir la combinacién deseada. —
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Pulsar la tecla ¥ para confirmar. [E8 Introducir de nuevo la
misma combinacion. — Pulsar la tecla ¥ para confirmar.

A EESELENE Programar una combinacion

a asociar a la tecla ¥ (cifra de referencia: 2).

[N Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [ Introducir la cifra “2”. - Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [EJ Introducir la combinacién deseada. —
Pulsar la tecla ¥ para confirmar. [E8 Introducir de nuevo la
misma combinacion. — Pulsar la tecla ¥ para confirmar.

N (I CEES G EE Programar una combina-

cidn a asociar a las teclas A y V¥ (cifras de refe-
rencia: 1-2).

[N Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la tecla
V para confirmar. [ Introducir las cifras “1-2”. — Pulsar la
tecla ¥ para confirmar. [El Introducir la combinacion desea-
da. - Pulsar la tecla ¥ para confirmar. [ Introducir de nuevo
la misma combinacion. — Pulsar la tecla ¥ para confirmar.

Vo (I CEES G EE Cambiar la contraseina
para la programacion Professional (cifra de
referencia: 3).

La contrasefa se puede modificar todas las veces que se de-
see (la contrasefia de fabrica es: 0-3-3-3-3-3-3). Para realizar la
modificacion es necesario conocer la Ultima contrasefia valida.

[l Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [ Introducir la cifra “3”. — Pulsar la tecla



V¥ para confirmar. [E] Introducir una nueva contrasefia para
la programacion “Professional” utilizando siete cifras elegidas
de manera personal. — Pulsar la tecla ¥ para confirmar. 1
Introducir de nuevo la misma contrasefia (la que se acaba de
crear). — Pulsar la tecla ¥ para confirmar.

VA (I CESGEE Borrar UNA combinacion
asociada a la tecla A (cifra de referencia: 4).

[l Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [ Introducir la cifra “4”. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [E] Introducir la combinacién que se desea
borrar, elegida entre aquellas asociadas a la tecla A. — Pulsar
la tecla ¥ para confirmar. [ Introducir de nuevo la combina-
cién a borrar. — Pulsar la tecla ¥ para confirmar.

VAN (HCES G EE Borrar UNA combinacion
asociada a la tecla V¥ (cifra de referencia: 5).

[l Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la tecla
WV para confirmar. [ Introducir la cifra “5”. - Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [E] Introducir la combinacion que se desea
borrar, elegida entre aquellas asociadas a la tecla ¥. — Pulsar
la tecla ¥ para confirmar. [ Introducir de nuevo la combina-
cioén a borrar. — Pulsar la tecla ¥ para confirmar.

Voo (S EN N Borrar UNA combinacion aso-
ciada a las teclas A y V (cifras de referencia: 4-5).

[N Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la tecla
¥V para confirmar. [ Introducir las cifras “4-5”. - Pulsar la

tecla ¥ para confirmar. [EJ Introducir la combinacién que se
desea borrar, elegida entre aquellas asociadas a las teclas A
y V. —Pulsar la tecla ¥ para confirmar. [E Introducir de nuevo
la combinacion a borrar. — Pulsar la tecla ¥ para confirmar.

v (HGEESEIENE Contar el niumero de combi-
naciones validas asociadas a la tecla A (cifra de
referencia: 6).

[ Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [ Introducir la cifra “6”. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [E Para obtener el nimero de combinacio-
nes validas asociadas a la tecla A, contar las secuencias de
sefiales acUsticas emitidas por el dispositivo y leer el signifi-
cado en la Tabla 4.

TABLA 4 - Célculo de las combinaciones memo-
rizadas

Las secuencias de sefiales acusticas se emiten en el si-
guiente orden: centenas, decenas, unidades.
~ 1 centena (g].: 2 secuencias de 3 sefales =
3 senales L
200 combinaciones)
~ 1 decena (g].: 3 secuencias de 2 sefnales =
2 sefales o
30 combinaciones)
~ 1 unidad (ej.: 5 secuencias de 1 sefial = 5
1 senal -
combinaciones)
1senal (10 | .. . "
) cifra “cero
secuencias)
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Nota — Para saber la cantidad total de combinaciones asocia-
das alatecla A, sumar también las combinaciones asociadas
a ambas teclas A y ¥, calculadas con el procedimiento del
apartado 7.10.

VAN (HGEESEIENE Contar el numero de combi-
naciones validas asociadas a la tecla V¥ (cifra de
referencia: 7).

[l Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [ Introducir la cifra “7”. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [E] Para obtener el nimero de combinacio-
nes validas asociadas a la tecla ¥, contar las secuencias de
sefiales acUsticas emitidas por el dispositivo y leer el signifi-
cado en la Tabla 4.

Nota - Para saber la cantidad total de combinaciones asocia-
das ala tecla ¥, sumar también las combinaciones asociadas
a ambas teclas A y ¥, calculadas con el procedimiento del
apartado 7.10.

YA N EESTENENE Contar el numero de com-
binaciones validas asociadas alas teclas Ay ¥V
(cifras de referencia: 6-7).

[l Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [ Introducir las cifras “6-7”. — Pulsar la
tecla ¥ para confirmar. [E] Para obtener el nimero de com-
binaciones vélidas asociadas a las teclas A y V¥, contar las
secuencias de senales acusticas emitidas por el dispositivo y
leer el significado en la Tabla 4.
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DESACTIVACION Y REACTIVACION
DE LAS COMBINACIONES

Esta funcién permite desactivar o activar todas las combina-
ciones que terminan con un determinado ndmero. La des-

activacion no borra las combinaciones de la memoria. ® Los
procedimientos 7.11 y 7.12 se pueden repetir cada vez con
un grupo de combinaciones con un numero final diferente.

A HEEES RN ENVE Desactivar todas las com-
binaciones que terminan con un determinado
numero (cifra de referencia: 8).

N Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la te-
cla ¥ para confirmar. [ Introducir la cifra “8”. - Pulsar la
tecla ¥ para confirmar. [EJ Introducir el Gltimo ndmero de las
combinaciones que se desea desactivar. — Pulsar la tecla ¥
para confirmar. [ Introducir de nuevo el Ultimo ndimero de las
combinaciones que se desea desactivar. — Pulsar la tecla ¥
para confirmar. Si el procedimiento se ejecuta correctamente,
el teclado emite 3 sefiales acusticas.

AP IEESEREN S Reactivar todas las combi-
naciones que terminan con un determinado nu-
mero (cifra de referencia: 9).

EN Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la te-
cla ¥ para confirmar. [ Introducir la cifra “9”. - Pulsar la
tecla ¥ para confirmar. [EJ Introducir el Ultimo ndmero de las
combinaciones que se desea reactivar. — Pulsar la tecla ¥
para confirmar. [E3 Introducir de nuevo el Ultimo ndmero de



las combinaciones que se desea reactivar. — Pulsar la tecla ¥
para confirmar. Si el procedimiento se ejecuta correctamente,
el teclado emite 3 sefiales acusticas.

AN HEIEESTNENS Programar la cantidad de

veces que se desee utilizar una combinacion
(cifras de referencia: 1-0).

Todas las combinaciones que se crean son, por defecto, de
uso ilimitado. Este procedimiento permite establecer un limi-
te al uso de una combinacion: el nimero maximo de veces es
999 (con valores superiores se restablece el uso ilimitado de
la combinacion). En lo sucesivo, cada vez que la combinacion
se utilice, la cifra del contador disminuird y cuando sea cero
ya no sera posible utilizar la combinacién.

[l Introducir la contrasefia de programacion. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [ Introducir las cifras “1-0”. — Pulsar
la tecla ¥ para confirmar. [EJ Introducir la combinacion cuyo
uso se desea limitar. — Pulsar la tecla ¥ para confirmar. [}
Introducir de nuevo la misma combinacion. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [El Introducir el nimero de veces que se
desea utilizar la combinacion (valor méximo, 999). — Pulsar la
tecla ¥ para confirmar. Si el procedimiento se ejecuta correc-
tamente, el teclado emite 3 sefales acusticas.

v EN (G EEEGE S Borrar toda la memoria pro-

gramada en modo “Professional”, si SE CONOCE la
contraseia de programacion (cifra de referencia: 0).

[l Introducir la contrasefia de programacién. — Pulsar la tecla
V¥ para confirmar. [ Introducir la cifra “0”. — Pulsar la tecla

V¥ para confirmar. [E] Introducir de nuevo la cifra “0”. -
Pulsar la tecla ¥ para confirmar. [ZJ Introducir una vez mas
la cifra “0”. — Pulsar la tecla ¥ para confirmar. El dispositivo
emite 3 sefales acusticas seguidas de 5 parpadeos del Led
“L2”. [ Por Ultimo, ejecutar de nuevo el procedimiento de
“adquisicion de los dispositivos conectados a la central”, to-
mando como referencia el manual de la central.

Después del procedimiento sera necesario programar el dispo-
sitivo nuevamente. Nota — Al comienzo de la nueva programa-
cién sera posible elegir de nuevo el modo que se desea adop-
tar para reprogramar el dispositivo (“Easy” o “Professional”).

IMPORTANTE - Otras funciones programables en modo
“Professional” se describen en el capitulo 8.

8 - AHONDAMIENTOS - PROCEDIMIENTOS
COMUNES A AMBOS MODOS DE PRO-
GRAMACION, “EASY” Y “PROFESSIONAL”

8.1 - Cambiar el mando asociado a la tecla A o
alateclaV

Esta funcion permite cambiar el mando asociado a la tecla
A 0 alatecla ¥. El nuevo mando se debe elegir en la co-
lumna “Mando” de la Tabla 5. jAtencién! — Algunas centra-
les podrian tener mandos diferentes de aquellos indicados en
la Tabla 5.

[l Introducir una combinacién vélida para la tecla cuyo man-
do se desea cambiar. |4 Confirmar la contrasefia pulsando la
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tecla (A o ¥) ala que estd asociada: el Led “L1” parpadea
y luego se produce una pausa segun el mando actualmente
configurado (ver la Tabla 5). [Ell Pulsar varias veces la tecla “T”
para elegir el nuevo mando deseado (el Led “L1” comienza a
parpadear): a cada presion de la tecla el sistema selecciona
el mando siguiente listado en la tabla, y mantiene abierta la
programacion durante otros 10 segundos. Si se deja transcu-
rrir este tiempo, el Led “L1” se apaga y el sistema reconfirma
el mando seleccionado anteriormente. [E8l Por Ultimo, pulsar
la tecla que se pulsé en el punto 02, para confirmar el nuevo
mando elegido.

8.2 - Bloquear / desbloquear la automatizacion
Esta funcion permite enviar por el teclado el mando para “blo-

EN Pulsar la tecla A: aparece el error “combinacion errénea”.
A En un plazo de 10 segundos: ® para bloquear la automati-
zacion = introducir “0-0”. e para desbloquear la automatizacion
= introducir “1-1”. [E] En un plazo de 10 segundos introducir
cualquier combinacién vélida. [E8 Pulsar la tecla A para con-
firmar la accion elegida en el punto 02. Si el procedimiento se
ejecuta correctamente, el teclado emite 3 sefiales acusticas y
el Led “L2” indica el estado de funcionamiento (ver la Tabla 6).

TABLA 6 - Senales del Led “L2”

quear” o para “desbloguear” la automatizacion.

TABLA 5 - Mandos asociables a la tecla A o ala
tecla ¥

Senal Led “L1”

Mando

1 parpadeo + pausa

PASO-PASO (asociado de fabri-
caalatecla A)

4 parpadeos + pausa

2 parpadeos + pausa | APERTURA
3 parpadeos + pausa | CIERRE
APERTURA PARCIAL (asocia-

do de fabrica a la tecla ¥)

5 parpadeos + pausa

PARADA

6 parpadeos + pausa

LUZ DE CORTESIA

Seial Led “L2" Significado

ROJO encendido fijo Qal\ncela cerrada y automatiza-
cion desbloqueada

ROJO encendido fijo | Cancela en fase de cierre

ROJO encendido fijo Cancelalm cgrrada ni abierta;
automatizacion desbloqueada

VERDE encendido fijo | Cancela en fase de apertura

VERDE encendido fijo Cancelalm cgrrada ni abierta;
automatizacion bloqueada

VERDE encendido fijo ancela abierta y automatiza-
cién bloqueada

VERDE encendido fijo Qe}ncela cerrada y automatiza-
cién bloqueada

ROJO (3 parpadeos + | Dispositivo no sincronizado en

1 pausa) el “BlueBus”

ROJO (2 parpadeos + | Dispositivo sin direccion (o sea

1 pausa) sin jumper)
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8.3 - Borrar toda la memoria

EN Pulsar de manera prolongada la tecla “T”: el Led “L1”
permanece encendido; esperar hasta que parpadee 3 veces
para soltar la tecla “T” durante el tercer parpadeo. A El Led
“L1” emite una serie de impulsos luminosos y luego 3 sefales
acUsticas, seguidas de 5 parpadeos del Led frontal. [E] Por
ultimo, ejecutar de nuevo el procedimiento de “adquisicion de
los dispositivos conectados a la central”, tomando como refe-
rencia el manual de la central.

Después del procedimiento sera necesario programar el dispo-
sitivo nuevamente. Nota — Al comienzo de la nueva programa-
cién sera posible elegir de nuevo el modo que se desea adop-
tar para reprogramar el dispositivo (“Easy” o “Professional”).

9 - ADVERTENCIAS PARA EL USO DEL
DISPOSITIVO

® El uso del dispositivo se basa en combinaciones numéricas
que el usuario debe conocer e introducir con el teclado para
poder enviar los mandos a la automatizacion. @ Para conservar
la seguridad del dispositivo se recomienda dar a conocer las
combinaciones programadas (y los respectivos mandos aso-
ciados) solo a los usuarios autorizados para el uso de la auto-
matizacion. ® Después de introducir la combinacion, es posible
enviar el mando pulsando la tecla de mando (A o V) asociada
a la combinacion. @ Sila combinacion es incorrecta, el disposi-
tivo emite una sefial acustica. jimportante! — A la tercera intro-
duccién consecutiva de una combinacion incorrecta, el sistema
bloquea 60 segundos el funcionamiento del dispositivo. Si se

comete un error durante la introduccion de una combinacion,
se recomienda suspender la operacion, esperar 10 segundos
e introducir nuevamente la combinacién, comenzando por la
primera cifra. ® Para introducir una combinacién, se dispone
de 10 segundos entre la introduccion de una cifra y la siguiente;
transcurrido ese lapso, sera necesario introducir de nuevo la
combinacién, comenzando por la primera cifra. ® Durante el
funcionamiento de la automatizacion, el Led “L2” emite sefiales
luminosas. Consultar la Tabla 6 para saber los significados.

10 - PRUEBA

Al finalizar la programacion, es necesario verificar el correcto
funcionamiento del dispositivo, de la siguiente manera.

I Comprobar que se haya seguido el capitulo 1 - Adverten-
cias y precauciones generales. [E] Leer el capitulo 9 sobre el
uso correcto del dispositivo. Introducir con el teclado una
combinacioén vélida y pulsar la tecla de mando asociada a esa
combinacion. A continuacion, observar: e la sefal del Led “L1”
e interpretarla segun la Tabla 5; e la sefial del Led “L2” e inter-
pretarla segun la Tabla 6; ® el mando ejecutado por la automa-
tizacion. Si las observaciones e interpretaciones estan en con-
flicto entre si, leer el capitulo 11 - “Qué hacer si... solucion de
problemas”. 8] Realizar la verificacion indicada en el punto an-
terior con cada una de las otras combinaciones memorizadas.
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11 - QUE HACER Sl... (solucién de problemas)

® El Led “L2” emite 2 parpadeos + pausa, en color rojo.
= Comprobar del lado posterior del teclado que el jumper
esté puesto correctamente.

® (Presencia de varios teclados conectados a una mis-
ma central de mando). Tras el envio de un mando, si
éste no se ejecuta y el Led “L2” emite 3 parpadeos +
pausa. 2 Asegurarse de que cada teclado tenga el jum-
per en una posicion diferente de la de los otros dispositivos
de mando “BlueBus” de la instalacion.

® Al pulsar las teclas, el teclado no emite ninguna senal
acustica. & Comprobar que la memoria BM esté introdu-
cida correctamente.

® Tras el envio de un mando, si el Led “L1” parpadea
para indicar que el mando se ha ejecutado pero en
realidad la central de mando no lo ha ejecutado. 2>
Comprobar que el procedimiento de adquisicion del dis-
positivo por parte de la central se haya ejecutado correc-
tamente.

® Si el teclado no se enciende. = Comprobar con un instru-
mento adecuado que haya tension (vdc) en la red “BlueBus”.

® Después de activar la alimentacion, el teclado se en-
ciende pero los mandos no se ejecutan. = Comprobar
que la central de mando a la que esta conectado el teclado
sea compatible con la conexion “BlueBus” para los dispo-
sitivos de mando.

® Si se introduce una combinacion incorrecta mas de
3 veces, el teclado se bloquea y emite sefales acus-
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ticas con intervalos regulares. = Después de 1 minuto
se desbloguea automaticamente.

@ Si la automatizacion no responde al envio de un man-
doy el Led “L2” esta encendido fijo en verde. 2 Proba-
blemente se envio accidentalmente un mando de bloqueo
de la automatizacion. En este caso, desbloquear la automa-
tizacién siguiendo el procedimiento del apartado 8.2.2.

12 - MANTENIMIENTO DEL PRODUCTO

El producto no necesita mantenimientos particulares; se re-
comienda limpiar las superficies externas con un pano suave
apenas humedecido en agua. No utilizar sustancias agresivas
o abrasivas, como detergentes, solventes y afines.

13 - ELIMINACION DEL PRODUCTO

Este producto forma parte de la automatizacion; por consi-
guiente, debera ser eliminado junto con ésta. e Al igual que
para las operaciones de instalacion, también al final de la vida
Util de este producto, las operaciones de desguace deben
ser efectuadas por personal experto. ® Este producto esta
formado por varios tipos de materiales, algunos de los cuales
pueden reciclarse. Inférmese sobre los sistemas de reciclado
o eliminacién previstos por las normativas vigentes en su terri-
torio para esta categoria de producto. jAtencién! — Algunas
piezas del producto pueden contener sustancias contami-
nantes o peligrosas que, si se las abandona en

el medio ambiente, podrian provocar efectos per-

judiciales para el medio ambiente y para la salud

humana. ¢ Como indica el simbolo que aparece



al lado, esta prohibido eliminar este producto junto con los
desechos domésticos. Realice la “recogida selectiva” para la
eliminacion, segun los métodos previstos por las normativas
vigentes en su territorio, o bien entregue el producto al ven-
dedor cuando compre un nuevo producto equivalente. jAten-
cion! — Los reglamentos locales pueden prever sanciones
importantes en caso de eliminacion ilegal de este producto.
El material de embalaje del producto debe eliminarse de con-
formidad con la normativa local.

CARACTERISTICAS TECNICAS

ADVERTENCIAS: ¢ Todas las caracteristicas técnicas indica-
das se refieren a una temperatura ambiente de 20 °C (+5 °C).
¢ Nice S.p.a. se reserva el derecho de modificar el producto
en cualquier momento en que lo considere necesario, mante-
niendo las mismas funciones y el mismo uso previsto.

@ Tipo: dispositivo de mando por combinacion. @ Tecnolo-
gia adoptada: protocolo “BlueBus” (estandar de Nice S.p.a.)
para la conexion y la comunicacion por cable bus. @ Retroilu-
minacion de las teclas: color rojo. @ Longitud del cable de
conexion: consultar el manual de instrucciones de la central
de mando. @ Alimentacion: por sistema “BlueBus” de Ni-
ce S.p.a. @ Corriente absorbida: 1,5 unidades “BlueBus”.
@ Capacidad de memoria: 255 combinaciones en tarjeta
amovible BM1000 (el nimero maximo de combinaciones
memorizables varia segun el modelo de tarjeta instalada). @
Aislamiento: clase Ill. ® Grado de proteccion de la caja:
EDSB = IP 44; EDSIB = IP 54. @ Temperatura de ejercicio:
de -20 °C a +55 °C. @ Uso en atmosfera acida, salina o
potencialmente explosiva: No. ® Montaje: EDSB - sobre
pared vertical, 0 sobre columna PPK, o sobre columna PPH2
(con adaptador EKAO1); EDSIB - empotrado en una pared ver-
tical. Con el accesorio EKAO2, se puede instalar en una caja
de empotrar no fabricada por Nice. ® Medidas (mm): EDSB
=70x70x27; EDSIB = 70 x 70 x 78 (13 mm parte externa,
cuando el producto esta empotrado). @ Peso (g): EDSB =
245; EDSIB = 205.

Espanol — 12



1 - ALLGEMEINE HINWEISE UND
VORSICHTSMASSNAHMEN

ACHTUNG! ® Wichtige Sicherheitsanweisungen. ® Fiir
die Sicherheit der Personen ist es wichtig, diese Anwei-
sungen zu beachten; deshalb vor Beginn der Arbeit die-
ses Handbuch aufmerksam durchlesen. ® Bitte diese
Anleitung gut aufbewahren. ® Bevor Sie mit der Installation
beginnen, muss Uberprift werden, ob das vorliegende Pro-
dukt fur die gewilinschten Zwecke geeignet ist (siehe ,Einsatz-
grenzen® und die , Technischen Eigenschaften des Produkts®).
Wenn das Produkt nicht geeignet sein sollte, darf NICHT mit
der Installation fortgefahren werden. ® Handhaben Sie das
Produkt wahrend der Installation mit Vorsicht und vermeiden
Sie Quetschungen, StdBe, ein Herunterfallen sowie den Kon-
takt mit Flissigkeiten aller Art. Das Produkt darf nicht in die
Néahe von Hitzequellen gelangen und keinen offenen Flammen
ausgesetzt werden. All diese Handlungen kénnen das Produkt
beschéadigen oder Ursache flr Stérungen oder Gefahrensitu-
ationen sein. Falls es dennoch passieren sollte, unterbrechen
Sie die Installation und wenden Sie sich an den Nice-Kun-
denservice. ® An keinem der Produktteile diirfen Anderun-
gen vorgenommen werden. Nicht zuldssige Arbeiten kénnen
nur Betriebsstérungen verursachen. Der Hersteller Gbernimmt
keinerlei Haftung fiir Schaden, die durch willkirliche Anderun-
gen am Produkt entstanden sind. ® Das Produkt darf nicht
von Personen (einschlieBlich Kindern) mit eingeschrankten
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physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung bzw. Kenntnis verwendet werden. @
Das Produkt kann nicht als absolutes Einbruchschutzsystem
betrachtet werden. Wenn Sie sich noch wirksamer schitzen
mdochten, ist es erforderlich, die Automation mit anderen Si-
cherheitssystemen zu vervollstandigen.

2 - PRODUKTBESCHREIBUNG UND
EINSATZZWECK

Die vorliegende Vorrichtung ist ein Nummern-Digitalwahl-
schalter der Produktreihe ERA. Er ist zur Steuerung von Au-
tomatisierungen an Turen, Toren, Garagentoren usw. bestimmt;
es erlaubt die Prifung und den Zutritt nur durch autorisierten
Personen zu Orten oder Einrichtungen. Die Vorrichtung funkti-
oniert nur mit Produkten Nice mit ,BlueBus-Technologie®, die
Steuervorrichtungen unterstitzt. ACHTUNG! - Jeder andere
Verwendung als hier beschrieben und unter Umgebungs-
bedingungen, die sich von den in diesem Handbuch be-
schriebenen unterscheidet, ist unsachgemaB und verbo-
ten! ® Die Vorrichtung kommuniziert mit der Steuerzentrale und
weitere eventuell vorhandene Vorrichtungen Uber das System
,BlueBus®. Dieses System benétigt ,parallele” Anschliisse, oh-
ne Polaritat, mit 2 Leitern fir Strom und Kommunikationssig-
nale. Jede Vorrichtung muss mit Hilfe eines Jumpers adressiert
werden und muss eine andere Adresse haben, als die anderen
angeschlossenen Vorrichtungen (Tabelle 1), damit es von der
Steuerung wahrend des ,,Selbstlernvorgangs der angeschlosse-
nen Vorrichtungen® erkannt wird. Zur Sicherheit gegen eventuel-
le Versuche zum Austausch einer Vorrichtung in betrligerischer
Absicht erstellt die Zentrale wahrend des Selbstlernvorgangs ei-



TABELLE 1 - Adressierung der installierten Vor-

richtungen

Adresse - 1 Adresse - 2
- e o E=g
[oe] o

Adresse - 3 Adresse - 4
o o o
[ o -] o

ne zusétzliche, codierte Verbindung mit jeder vorhandenen Vor-
richtung, um es damit an sich zu binden. Weitere Informationen
zum System ,BlueBus* finden Sie im Handbuch der Steuerung.
® Die Vorrichtung erlaubt nur dann die Bedienung der Automa-
tisierung, wenn der Benutzer die Kombination kennt, die mit der
Steuerung verknUpft ist, die er zu bedienen winscht. Die instal-
lierte Speicherkarte (Mod. BM1000) erlaubt die Speicherung von
bis zu 255 Kombinationen. Die Verbindungen zwischen Kombi-
nationen und Steuerungen werden wahrend der Programmie-
rungsphase mit den in diesem Handbuch beschriebenen Vorge-
hensweisen gespeichert. Alternativ kann die Speicherkarte auch
entnommen und direkt mit den Programmierungseinheiten Nice
(O-BOX oder MOU) programmiert werden.

3 - VERWENDUNGSBESCHRANKUNGEN
DES PRODUKTS

® Das Produkt kann nur an einer Steuerung der Firma Nice
Spa mit ,BlueBus-Technologie“ angeschlossen werden, das

Steuervorrichtungen unterstttzt. ® An einer ,BlueBus®-Steu-
erung koénnen bis zu 4 der folgenden Gerate angeschlossen
werden: ETPB (Lesegerat fUr Transponderkarten), EDSB, ED-
SIB (Nummern-Digitaltastaturen). ® Vor Beginn der Installati-
on lesen Sie bitte das Kapitel , Technische Eigenschaften des
Produkts®, um zu prifen, ob die Bedingungen, unter denen
das Produkt eingesetzt werden soll, jenen entspricht, die der
Hersteller festgelegt hat.

4 - INSTALLATION UND ELEKTRISCHE
ANSCHLUSSE

— Installationshinweise —

® Das Modell EDSB muss an einer vertikalen Wand installiert
werden, wahrend das Modell EDSIB in eine vertikale Wand
eingebaut werden muss. ® Zur einfacheren Eingabe der Kom-
binationen und Steuerbefehle sollte das Produkt in einer HO-
he von etwa 1,5 m vom Boden installiert werden. @ Der Ort,
die Flache und die Position, die fur die Installation ausgewahit
werden, mUssen mit der GesamtgréBe des Produkts kompa-
tibel sein, einen leichten Zugriff fir Nutzung und Wartung ge-
wahrleisten sowie es vor StéBen schitzen. Das Produkt muss
stabil an der Wand befestigt werden.

— Installationsschritte —

[} Lesen Sie das Handbuch der Steuerung und stellen Sie die
Eigenschaften der Elektrokabel fest, die Sie verwenden sollten.
3 Lesen Sie die Hinweise zu Beginn des Kapitels 4, um die
Position festzulegen, an der die vorgesehenen Produkte ange-
bracht werden sollen. [E] Bereiten Sie Schutzschlauche fiir die
Stromkabel vor. ] Befestigen Sie die Vorrichtung wie in den
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Abb. 1,2, 3, 4,5 - (EDSB) / 1, 2, 3, 4 - (EDSIB) gezeigt.
ACHTUNG! - Alle Anschliisse miissen bei ausgeschalte-
ter Stromversorgung ausgefiihrt werden. Die Elektrokabel
durch die Schlduche fihren und die Vorrichtungen ,parallel”, wie
in Abb. 6 - (EDSB) / 5 - (EDSIB) schalten: es muss hierbei keine
Polaritat beachtet werden. [l Sind mehrere Vorrichtungen vor-
handen (bis zu 4 Vorrichtungen, darunter auch eventuelle Trans-
ponder-Kartenlesegeréte, ETPB) muss an dieser Stelle der Ins-
tallation die Position des Jumpers flr jede dieser Vorrichtungen
geandert werden (Abb. 7 - EDSB / 6 - EDSIB), um eine neue
Adresse in Tabelle 1 zu wahlen. Achtung! — Jede Vorrichtung
muss eine eigene Adresse haben. Die Steuerung nun mit
Strom versorgen: die LED ,L2“ (Abb. 8 - EDSB / 7 - EDSIB)
blinkt und zeigt damit den Typ und den Zustand der in der Vor-
richtung installierten Speicherkarte BM an (in Tabelle 2 sind die

AB gnale de D bezlg de
B peicherkarte
Blinksignale der LED “L2” Bedeutung
1 Blinksignal in der Farbe Rot | BM60
2 Blinksignale in der Farbe Rot | BM250
3 Blinksignale in der Farbe Rot | BM1000

Es wurden ungultige
Codes gespeichert
Fehler beim Lesen der
Speicherkarte

4 Blinksignale in der Farbe Rot

5 Blinksignale in der Farbe Rot

5 (langsame) Blinksignale in

der Farbe Rot Speicher leer
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Bedeutungen der Blinklichter aufgefihrt), eventuell gefolgt von 5
Mal langsames Blinken, wenn der Speicher leer ist. [EJ Im Hand-
buch der Steuerung den ,Selbstlernvorgang fir die an die Zen-
trale angeschlossenen Vorrichtungen* heraussuchen und aus-
flhren (damit kann die Steuerung jede einzelne angeschlosse-
ne ,BlueBus-Vorrichtung* erkennen). [E] Die Programmierung
der Vorrichtung entsprechend der Anweisungen in den Kapiteln
5, 6, 7, 8 ausfiihren. [fItl Nach Abschluss der Programmierung
im Kapitel 9 den Gebrauch der Vorrichtung nachlesen; dann den
in Kapitel 10 beschriebenen Testvorgang durchftihren, um die
einwandfreie Funktion der installierten Vorrichtungen zu prdifen.
[EEJ AbschlieBend die Installation wie in den Abb. 9, 10 - (EDSB)
/ 8,9 - (EDSIB) gezeigt beenden.

5 - HINWEISE ZUR PROGRAMMIERUNG

5.1 - Die Kombinationen und ihre Zuordnung zu
den Steuerbefehlen

® Eine Zahlenkombination ist ein ,Zugangsschlissel“, der
je nach Bedarf und Winschen des Benutzers programmiert
wird. Er kann aus einer oder mehreren Ziffern bis maxi-
mal neun Ziffern bestehen und jede Ziffer kann einen Wert
zwischen ,,0“ und ,9“ haben. ® Eine Zahlenkombination kann
einer oder beiden Steuertasten zugeordnet werden (A und
V), je nachdem, welche Vorgehensweise flir die Programmie-
rung gewahlt wird. — Wird die Zahlenkombination einer
oder beiden Steuertasten (A o V) zugeordnet, wird nach
Eingabe der Zahlenkombination nur die Taste gedrtickt, der
die Kombination zugeordnet wurde (das Drlicken der ande-
ren Taste hat keinerlei Auswirkung). — Wird die Zahlenkom-
bination beiden Steuertasten zugeordnet (A e V), dann



koénnen bei der Verwendung der Vorrichtung beliebig beide
Tasten gedrickt werden: damit besteht die Mdglichkeit, zwei
unterschiedliche Befehle mit der gleichen Zahlenkombina-
tion zu senden. ® Werkseitig wird die Taste A dem Befehl
,Schrittbetrieb” und die Taste ¥ dem Befehl ,Teil6ffnung” zu-
geordnet. Es ist natdrlich moglich, diese Befehle mit Hilfe der
Vorgehensweisen unter Punkt 8.1.1 und 8.1.2 zu andern. ®
Wahrend der Programmierung gibt die Vorrichtung akustische
Signale aus, um die richtige Funktion bzw. einen Fehler anzu-
zeigen. Bitte lesen Sie in Tabelle 3 die verschiedenen Bedeu-
tungen der akustischen Signale nach.

TABELLE 3 - Akustische Signale wahrend der

Programmierung

Akustischer

Signalton St

Zeigt das normale Driicken einer
Taste an.

Zeigt die Eingabe einer ungdiltigen
Kombination an.

Zeigt den korrekten Abschluss des
Programmierungsverfahrens an.

Zeigt die Blockierung der Tastatur Uber
1 Minute an, nachdem das Passwort 3
Mal falsch eingegeben wurde.

Zeigt an, dass ein Fehler gemacht
wurde und dass das Verfahren nicht
durchgefuhrt wurde.

1 Ton

2 Tone in kurzer
Folge + 1 Ton

3 Tone

1 regelmaBig
ausgegebener
Ton

Serie von Ténen

5.2 - Aufteilung der Programmierungsverfahren

® Alle im Handbuch beschriebenen Programmierungsverfah-
ren sind in zwei Bereiche unterteilt: — Programmierung ,,EA-
SY“. — Programmierung ,PROFESSIONAL“. ® Beschrei-
bung der Programmierung ,EASY*: mit dieser Programmie-
rung kann nur eine Zahlenkombination zur Zuordnung der Tas-
ten A und ¥ programmiert werden. Alternativ kdnnen zwei un-
terschiedliche Kombinationen programmiert werden: eine flr die
Taste A und eine flr die Taste ¥. Mit der Programmierung ,Ea-
sy kdnnen auch weitere, in Kapitel 8 aufgeflihrte Funktionen
ausgefihrt werden. ® Beschreibung der Programmierung

PROFESSIONAL“: mit dieser Programmierung kénnen bis zu
255 Zahlenkombinationen programmiert werden (die tatséch-
liche Anzahl hangt von der installierten Speicherkarte ab). Zur
Ausflhrung der Verfahren in dieser Betriebsart muss ein ,,Pass-
wort fiir die Programmierung Professional“, bestehend
aus 7 Ziffern eingegeben werden (das werkseitig eingestell-
te Passwort lautet: 0-3-3-3-3-3-3). ACHTUNG! - Sollten Sie
das Passwort fiir die Programmierung vergessen, muss
der gesamte Speicher geléscht und die Programmierung
komplett neu durchgefiihrt werden. Mit der Programmie-
rung ,Professional® kdnnen auch weitere, in Kapitel 8 aufgefihr-
te Funktionen ausgefuhrt werden. @ Die beiden Programmie-
rungsarten ,Easy“ und ,Professional“ kénnen alternativ
verwendet werden: das heifit, die Programmierungsart muss
vor Beginn der Programmierung gewdhlt werden, wenn also der
Speicher der Vorrichtung noch leer ist. Méchte man die Pro-
grammierungsart zu einem spateren Zeitpunkt andern (von ,Ea-
sy“ zu ,Professional* oder umgekehrt) muss notwendigerwei-
se erst der gesamte Speicher der Vorrichtung geléscht werden.
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6 - VERFAHREN ZUR PROGRAMMIE-
RUNG DER VORRICHTUNG IN DER
BETRIEBSART , EASY*

EINE Kombination programmieren
die mit den Tasten A und V¥ verknUpft wird (dieser
Vorgang ist eine Alternative zu dem in Abschnitt 6.2
beschriebenen Vorgang).

[N Die Taste , T driicken. [ Innerhalb von 30 Sekunden die
gewlnschte Kombination eingeben (mindestens 1, maximal
9 Ziffern). [E1 1 Mal die Taste A und 1 Mal die Taste ¥ drii-
cken. Wurde der Vorgang richtig ausgeftihrt, gibt die Tastatur
3 akustische Signale aus.

G (=258 ZWEI unterschiedliche Kombinati-
onen programmieren: eine zur Verkniipfung mit
der Taste A und eine weitere zur Verkniipfung
mit der Taste V¥ (dieser Vorgang ist alternativ zu
dem in Abschnitt 6.1 beschriebenen Vorgang).

[N Die Taste ,T“ driicken. [ Innerhalb von 30 Sekunden die
ERSTE Kombination eingeben (mindestens 1, maximal 9
Ziffern). [EJ 2 Mal die Taste A drlicken. Wurde der Vorgang
richtig ausgefuhrt, gibt die Tastatur 3 akustische Signale aus.
I3 5 Sekunden abwarten. [ Die Taste , T* driicken. [ Inner-
halb von 30 Sekunden die ZWEITE Kombination eingeben
(mindestens 1, maximal 9 Ziffern). 2 Mal die Taste ¥ drU-
cken. Wurde der Vorgang richtig ausgefiihrt, gibt die Tastatur
3 akustische Signale aus.
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WICHTIG - Weitere in der Betriebsart ,Easy“ program-
mierbare Funktionen sind in Kapitel 8 aufgefiihrt.

7 - VERFAHREN ZUR PROGRAMMIE-
RUNG DER VORRICHTUNG IN DER
BETRIEBSART ,,PROFESSIONAL*

v N EESTELENE Eine mit der Taste A zu verknUp-

fende Kombination programmieren (Bezugsziffer: 1).

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestatigung driicken. [l Die Ziffer .1 eingeben. — Die
Taste ¥ zur Bestatigung driicken. [EJ Die gewlinschte Kom-
bination eingeben. — Die Taste ¥ zur Bestétigung driicken. [Z1
Erneut die gleiche Kombination eingeben. — Die Taste ¥ zur
Bestatigung drlicken.

VA I EES TG EL Y Eine mit der Taste W zu verknUp-

fende Kombination programmieren (Bezugsziffer: 2).

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestatigung driicken. [FJ Die Ziffer ,2“ eingeben. — Die
Taste ¥ zur Bestatigung driicken. [EJ Die gewlinschte Kom-
bination eingeben. — Die Taste ¥ zur Bestétigung driicken. [Z1
Erneut die gleiche Kombination eingeben. — Die Taste ¥ zur
Bestatigung drlcken.

N (HICESBGEE Programmieren einer mit

den Tasten A und V¥ zu verknUpfenden Kombi-
nation (Bezugsziffern: 1-2).




[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestatigung driicken. [P Die Ziffern ,1-2¢ eingeben. —
Die Taste ¥ zur Bestétigung driicken. [E] Die gewlinschte
Kombination eingeben. — Die Taste ¥ zur Bestatigung drU-
cken. [l Erneut die gleiche Kombination eingeben. — Die Tas-
te ¥ zur Bestéatigung drlicken.

VN (I CEESRGEN S Passwort fiir die Program-
mierung Professional eingeben (Bezugsziffer: 3).

Das Passwort kann jederzeit geéndert werden (das werksei-
tig eingestellte Passwort lautet: 0-3-3-3-3-3-3). Zur Anderung
muss das zuletzt gultige Passwort bekannt sein.

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestatigung driicken. [ Die Ziffer 3" eingeben. — Die
Taste ¥ zur Bestatigung driicken. [EJ Ein neues Passwort
fUr die Programmierung ,,Professional” Uber sieben selbst ge-
wahlte Ziffern eingeben. — Die Taste ¥ zur Bestétigung drii-
cken. [ZJ Das gerade erstellte Passwort erneut eingeben. —
Die Taste ¥ zur Bestatigung driicken.

e (HCES G EE EINE mit der Taste A ver-
knUpfte Kombination I6schen (Bezugsziffer: 4).

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestatigung driicken. [ Die Ziffer .4“ eingeben. — Die
Taste ¥ zur Bestatigung driicken. [EJ Unter den mit der Taste
A verknUpften Kombinationen jene auswéhlen, die geldscht
werden soll. — Die Taste ¥ zur Bestétigung driicken. 1 Er-
neut die zu I6schende Kombination eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestatigung drticken.

VAN (I CEESGEE EINE mit der Taste ¥ ver-
knUpfte Kombination I16schen (Bezugsziffer: 5).

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestétigung driicken. [P Die Ziffer “5’eingeben. — Die
Taste ¥ zur Bestétigung driicken. [E] Unter den mit der Tas-
te WverknUpften Kombinationen jene auswahlen, die geldscht
werden soll. — Die Taste ¥ zur Bestétigung driicken. [} Er-
neut die zu I6schende Kombination eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestatigung drticken.

0 (HICESRLEN N Loschen EINER mit den Tas-
ten A und V¥ verknlpften Kombination (Bezugszif-
fern: 4-5).

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestétigung driicken. [l Die Ziffern “4-5"eingeben. — Die
Taste ¥ zur Bestatigung driicken. [El Unter den mit der Taste
A verknlpften Kombinationen jene auswahlen, die geldscht
werden soll. — Die Taste ¥ zur Bestétigung driicken. [E1 Er-
neut die zu I6schende Kombination eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestatigung driicken.

e (H G CES GG EE Die Anzahl der mit der Tas-
te A verknupften, gultigen Kombinationen zéhlen
(Bezugsziffer: 6).

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestétigung driicken. [ Die Ziffer “6’eingeben. — Die

Taste ¥ zur Bestétigung driicken. [E] Um also die Anzahl
der mit der Taste A verknipften, glltigen Kombinationen zu
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erhalten, zéhlen Sie die von der Vorrichtung ausgegebenen
akustischen Tonsignale und lesen Sie die entsprechende Be-
schreibung in Tabelle 4.

Hinweis — Um die Gesamtzahl der mit der Taste Averknipften
Kombinationen zu erfahren, zahlen Sie auch die mit den beiden
Tasten A und V¥ verknlpften Kombinationen hinzu, die mit dem
in Abschnitt 7.10 beschriebenen Verfahren errechnet wurden.

el (G EE0G S Die Anzahl der mit der Tas-
te ¥ verknupften, gultigen Kombinationen zéhlen
(Bezugsziffer: 7).

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestétigung driicken. |3 Die Ziffer “7"eingeben. — Die

TABELLE 4 - Z&hlung der gespeicherten Kombi-

nationen

Die Sequenzen der akustischen Signale werden in der
gezeigten Reihenfolge ausgegeben: Hunderter Einheiten,
Zehner Einheiten, Einheiten.
3 Téne 1 Hunderter Einheit (z.B.: 2 Sequenzen mit
3 Ténen = 200 Kombinationen)
2 Téne 1 Zehner Einheit (z.B.: 3 Sequenzen mit 2
Ténen = 30 Kombinationen)
1 Einheit (z.B.: 5 Sequenzen mit 1 Ton =5
1Ton -
Kombinationen)
1Ton (10 7iter Nl
Sequenzen)

7 — Deutsch

Taste ¥ zur Bestitigung driicken. [E] Um also die Anzahl
der mit der Taste ¥ verknUpften, gultigen Kombinationen zu
erhalten, z&hlen Sie die von der Vorrichtung ausgegebenen
akustischen Tonsignale und lesen Sie die entsprechende Be-
schreibung in Tabelle 4.

Hinweis — Um die Gesamtzahl der mit der Taste ¥verknUpften
Kombinationen zu erfahren, zahlen Sie auch die mit den beiden
Tasten A und ¥ verknUpften Kombinationen hinzu, die mit dem
in Abschnitt 7.10 beschriebenen Verfahren errechnet wurden.

y N (HGIEESTGEN S Die Anzahl der mit den

Tasten A und V¥ verknUpften, gultigen Kombinatio-
nen zéhlen (Bezugsziffern: 6-7).

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestétigung driicken. [P Die Ziffern “6-7"eingeben. — Die
Taste ¥ zur Bestétigung driicken. [EJ Um also die Anzahl der
mit den Tasten A und ¥ verknUpften, gultigen Kombinationen
zu erhalten, zahlen Sie die von der Vorrichtung ausgegebenen
akustischen Tonsignale und lesen Sie die entsprechende Be-
schreibung in Tabelle 4.

KOMBINATIONEN AKTIVIEREN
UND DEAKTIVIEREN

Mit dieser Funktion kénnen alle Kombinationen, die mit einer
bestimmten Ziffer enden deaktiviert oder neu aktiviert werden.
Die Deaktivierung 16scht die Kombinationen nicht aus dem
Speicher. ® Die Verfahren 7.11 und 7.12 kdnnen wiederholt
werden und dabei jedes Mal einer Zahlenkombinationsgruppe
mit einer anderen letzten Ziffer betreffen.




A (MRS EN I Deaktivieren aller Kombi-
nationen, die mit einer bestimmten Ziffer enden
(Bezugsziffer: 8).

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestatigung driicken. [P Die Ziffer “8’eingeben. — Die
Taste V¥ zur Bestétigung driicken. [EJ Die letzte Zahl der Kom-
binationen eingeben, die deaktiviert werden sollen. — Die Tas-
te W zur Bestétigung driicken. [ Erneut die letzte Zahl der
Kombinationen eingeben, die deaktiviert werden sollen. — Die
Taste ¥ zur Bestatigung driicken. Wurde der Vorgang richtig
ausgefuhrt, gibt die Tastatur 3 akustische Signale aus.

AP (RSB Reaktivieren aller Kombi-
nationen, die mit einer bestimmten Ziffer enden
(Bezugsziffer: 9).

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestéatigung driicken. [P Die Ziffer “9eingeben. — Die
Taste ¥ zur Bestatigung driicken. [Ell Die letzte Zahl der Kom-
binationen eingeben, die reaktiviert werden sollen. — Die Tas-
te W zur Bestétigung driicken. [ Erneut die letzte Zahl der
Kombinationen eingeben, die reaktiviert werden sollen. — Die
Taste ¥ zur Bestatigung drlicken. Wurde der Vorgang richtig
ausgeflhrt, gibt die Tastatur 3 akustische Signale aus.

re NG EES G ENE Die Anzahl programmieren,

die eine bestimmte Kombination verwendet wer-
den soll (Bezugsziffern: 1-0).

Alle gerade erstellten Kombinationen sind werkseitig auf un-

begrenzte Nutzung eingestellt. Mit diesem Verfahren kann
hingegen eine Beschréankung der Verwendung einer Kombi-
nation eingestellt werden: die maximale Anzahl ist 999; hohere
Werte stellen automatisch die unbegrenzte Nutzung der Kom-
bination ein. Nach der Einstellung der Beschréankung wird jede
Nutzung der Kombination mit einem Zahler herunter gezahit
und sobald der Wert Null erreicht ist, kann diese Kombination
nicht mehr verwendet werden.

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestétigung driicken. [P Die Ziffern “1-0”eingeben. — Die
Taste ¥ zur Bestatigung driicken. [E] Die Kombination ein-
geben, deren Nutzung beschrankt werden soll. - Die Taste
WV zur Bestatigung driicken. £ Erneut die gleiche Kombinati-
on eingeben. — Die Taste ¥ zur Bestétigung driicken. [El Die
Anzahl eingeben, die diese Kombination maximal verwendet
werden darf (Héchstwert, 999). — Die Taste ¥ zur Bestatigung
dricken. Wurde der Vorgang richtig ausgefihrt, gibt die Tas-
tatur 3 akustische Signale aus.

I CN S EESERE S Den gesamten, in der Be-

triebsart “Professional” programmierten Spei-

cher l6schen, wenn das Programmierungspass-
wort BEKANNT IST (Bezugsziffer: 0).

[l Das Programmierungspasswort eingeben. — Die Taste ¥
zur Bestatigung driicken. [ Die Ziffer “0’ecingeben. — Die
Taste ¥ zur Bestétigung driicken. [E] Erneut die Ziffer “0”
eingeben. - Die Taste ¥ zur Bestétigung driicken. [} Die Zif-
fer “0” noch einmal eingeben. — Die Taste ¥ zur Bestatigung
dricken. Jetzt gibt die Vorrichtung 3 akustische Signalténe
aus, gefolgt von 5 Blinksignalen der LED “L2”. [ Abschlie-
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Bend das ,Selbstlernverfahren der an die Steuerung ange-
schlossenen Vorrichtungen® erneut gemaB dem Handbuch
der Steuerung durchfihren.

Nach Abschluss des Vorgangs ist eine Neuprogrammierung
der Vorrichtung notwendig. Anmerkung — Zu Beginn einer
neuen Programmierung kann erneut ausgewahlt werden, mit
welcher Betriebsart die Neuprogrammierung der Vorrichtung
stattfinden soll (,Easy*“ oder ,Professional®).

WICHTIG - Weitere in der Betriebsart “Professional” pro-
grammierbare Funktionen sind in Kapitel 8 aufgefiihrt.

8 - WEITERE INFORMATIONEN - DEN BEI-
DEN PROGRAMMIERUNGSARTEN GE-
MEINSAME VERFAHREN, ,EASY* UND
,PROFESSIONAL*

8.1 - Den mit der Taste A oder der Taste
verkniipften Befehl andern ¥

Mit dieser Funktion kann der mit der Taste A oder der Taste
¥ verknUpfte Befehl geéndert werden. Der neue Befehl wird
in der Spalte “Befehl” der Tabelle 5 ausgewahlt. Achtung! —
Einige Steuerungen kénnen andere Befehle haben, als in Ta-
belle 5 aufgefuhrt.

[l Eine giiltige Kombination fiir die Taste eingeben, fir die der
Befehl gesndert werden soll. [ Das Passwort mit der Taste
(A oder V) bestatigen, mit der es verknUpft ist: die LED “L1”
blinkt einige Male, gefolgt von einer Pause, je nachdem, wel-

9 — Deutsch

AB O[S asie oqaer ae aste
Anzeige der LED “L1” Steuerbefehl

SCHRITTWEISE (werkseitig
mit der Taste AverknUpft)

AUTOMATISCHE
SCHLIESSEN

TEILWEISE OFFNEN (werk-
seitig mit der Taste WverknUpft)

STOPP
HILFSLICHT

1 Mal Blinken + Pause

2 Mal Blinken + Pause
3 Mal Blinken + Pause

4 Mal Blinken + Pause

5 Mal Blinken + Pause
6 Mal Blinken + Pause

cher Befehl derzeit eingestellt ist (siche Tabelle 5). [E] Mehr-
fach die Taste “T” drlicken, um den neuen Befehl auszuwah-
len (die LED “L1” beginnt zu blinken): mit jedem Tastendruck
wahlt das System den néchsten Befehl in der Tabelle aus und
halt die Programmierung fur weitere 10 Sekunden offen. Lasst
man diesen Zeitraum verstreichen, schaltet sich die LED “L1”
aus und das System bestatigt den zuvor gewahlten Befehl. [Z1
AbschlieBend die unter Punkt 02 gedrlickte Taste erneut drii-
cken, um den neuen Befehl zu bestatigen.

8.2 - Die Automatisierung blockieren / entriegeln

Mit dieser Funktion kann der Befehl zum “blockieren” oder “ent-
riegeln” der Automatisierung Uber Tastatur gesendet werden.

[l Die Taste A driicken: die Tastatur zeigt den Fehler “Falsche
Kombination” an. [ Innerhalb von 10 Sekunden: e zur Blo-
ckierung des Automatismus = die Ziffer “0-0” eingeben. e zur



Entriegelung des Automatismus = die Ziffer “1-1” eingeben.
[EJ Innerhalb von 10 Sekunden eine beliebige, giiltige Kombi-
nation eingeben. [ Die Taste A driicken, um die unter Punkt
02 gewahlte Aktion zu bestatigen. Wurde der Vorgang richtig
ausgeflhrt, gibt die Tastatur 3 akustische Signalténe aus und
die LED “L2” zeigt den Funktionsstatus an (siehe Tabelle 6).

8.3 - Den gesamten Speicher 16schen

[l Die Taste “T” gedriickt halten: die LED “L1” bleibt einge-
schaltet; abwarten, bis sie 3 Mal blinkt und die Taste “T” wah-
rend des dritten Aufblinkens loslassen. [ Jetzt gibt die LED
“L1” eine Reihe von Lichtimpulsen aus und am Ende sind 3
akustische Signalténe zu héren, gefolgt von 5 Blinksignalen der
LED auf der Vorderseite. [E] AbschlieBend das ,Selbstlernver-
fahren der an die Steuerung angeschlossenen Vorrichtungen*
erneut geman dem Handbuch der Steuerung durchfiihren.

Nach Abschluss des Vorgangs ist eine Neuprogrammierung
der Vorrichtung notwendig. Anmerkung — Zu Beginn einer
neuen Programmierung kann erneut ausgewahlt werden, mit
welcher Betriebsart die Neuprogrammierung der Vorrichtung
stattfinden soll (,Easy"“ oder ,Professional®).

9 - HINWEISE FUR DEN GEBRAUCH DER
VORRICHTUNG

® Der Gebrauch der Vorrichtung basiert auf Zahlenkombinati-
onen, die der Benutzer kennen und Uber die Tastatur eingeben
muss, um dem Automatismus den gewulnschten Befehl zu
senden. @ Zur Wahrung der Sicherheit der Vorrichtung emp-
fehlen wir, die programmierten Kombinationen (und die damit

verknUpften Befehle) nur befugten Benutzern bekannt zu ge-
ben. ® Nach Eingabe der Kombination kann der Steuerung ein
Befehl durch Drlicken der Steuertaste (A oder V), die mit der
entsprechenden Kombination verknilpft ist, gesendet werden.
® Ist die eingegebene Kombination falsch, gibt die Vorrichtung
ein akustisches Signal aus. Wichtig! — Wird eine Kombination
drei Mal hintereinander falsch eingegeben, blockiert das Sys-
tem die Funktion der Vorrichtung fir 60 Sekunden. Sollte lhnen

AB 6 - A

eigen de D
Anzeige der LED “L2" | Bedeutung

Tor geschlossen und Automatisie-
rung entriegelt

Tor in SchlieBphase

Tor weder geschlossen noch offen
und Automatisierung entriegelt

Tor in Offnungsphase

Tor weder geschlossen noch of-
fen und Automatisierung blockiert

Tor offen und Automatisierung
blockiert

Tor geschlossen und Automatisie-
rung blockiert

Vorrichtung nicht mit “BlueBus”

ROT Dauerlicht ein

ROT Dauerlicht ein

ROT Dauerlicht ein

GRUN Dauerlicht ein

GRUN Dauerlicht ein

GRUN Dauerlicht ein

GRUN Dauerlicht ein

ROT (3 Mal Blinken +

1 Pause) synchronisiert
ROT (2 Mal Blinken + | Vorrichtung nicht adressiert (kein
1 Pause) Jumper)
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also ein Fehler bei der Eingabe einer Kombination unterlaufen,
empfehlen wir, den Vorgang kurz auszusetzen, 10 Sekunden
abzuwarten und dann die Kombination neu, beginnend mit der
ersten Ziffer, eingeben. ® Bei der Eingabe einer Kombination
haben Sie zwischen den einzelnen Ziffern 10 Sekunden Zeit;
lauft diese Zeit ab, ohne dass eine Ziffer eingegeben wurde,
muss die Kombination ganz von vorne, beginnend mit der ers-
ten Ziffer, eingegeben werden. ® Wahrend der Funktion des
Automatismus gibt die LED “L2” Lichtsignale aus. Lesen Sie
hierzu die Tabelle 6, in der die Bedeutungen beschrieben sind.

10 - ABNAHME

Am Ende der Programmierung muss die richtige Funktion der
Vorrichtung wie folgt gepruft werden.

A Sicherstellen, dass die Vorgaben in Kapitel 1 - Allgemei-
ne Warnhinweise und VorsichtsmaBnahmen beachtet wurden.
El Lesen Sie in Kapitel 9 nach, wie die Vorrichtung korrekt
verwendet wird. Geben Sie eine gultige Kombination Uber
die Tastatur ein und driicken Sie die Steuertaste, die mit die-
ser Kombination verknUpft ist. Beobachten Sie nun Folgen-
des... ¢ die LED-Signale “L1”, die sie mit Hilfe der Tabelle 5
interpretieren kdnnen; e die LED-Signale “L2”, die sie mit Hil-
fe der Tabelle 6 interpretieren kdnnen; e wird der Befehl vom
Automatismus ausgefuhrt. Liegt ein Konflikt zwischen den Be-
obachtungen und den oben stehenden Interpretationen vor,
dann lesen Sie in Kapitel 11 - “Was tun wenn... Lésung der
Probleme” die nachsten Schritte nach. [8 Die in voranstehen-
dem Punkt beschriebene Prifung fUr jede der gespeicherten
Kombinationen durchfiihren.

11 - Deutsch

11 - WAS TUN, WENN... (L8sung der Probleme)

® Die LED “L2” gibt 2 Blinksignale + Pause in der Farbe
Rot. = Auf der Ruckseite der Tastatur prifen, ob der Jum-
per richtig eingesetzt wurde. ® (Mehrere Tastaturen an eine
Steuerung angeschlossen). Ein Befehl wird nach dem
Senden nicht ausgefiihrt und die LED “L2” gibt 3 Blink-
signale + Pause. - Sicherstellen, dass bei allen Tastaturen
der Jumper an einer anderen Stelle eingesetzt ist, als jene, die
von anderen Steuervorrichtungen “BlueBus”, die in der Anlage
vorhanden sind, verwendet werden. @ Bei Driicken der Tas-
ten gibt die Tastatur keinerlei akustisches Signal aus. >
Prifen, dass die BM-Speicherkarte richtig eingesetzt wurde. ®
Die LED “L1” blinkt nach dem Senden eines Befehls, um
anzuzeigen, dass der Befehl gesendet wurde, aber tat-
sachlich hat die Steuerung den Befehl nicht ausgefiihrt.
-> Priifen, dass der Selbstlernvorgang der Steuerung zur Erfas-
sung der Vorrichtung richtig ausgeflihrt wurde. ® Die Tastatur
schaltet sich nicht ein. = Mit einem geeigneten Instrument
prifen, ob Spannung (vdc) im “BlueBus-Netz” vorhanden ist. ®
Nach Einschalten des Stroms schaltet sich die Tastatur
ein, aber die Befehle werden nicht ausgefiihrt. = Prifen,
dass die Steuerung, an die die Tastatur angeschlossen ist, die
“BlueBus-Verbindung” flr die Steuervorrichtungen unterstitzt.
® Wird eine Kombination mehr als 3 Mal falsch einge-
geben, blockiert sich die Tastatur und gibt regelméaBige
akustische Signalténe aus. = Die Tastatur entriegelt sich
nach 1 Minute automatisch wieder. ® Antwortet der Automa-
tismus nicht auf die Sendung eines Befehls und die LED
“L2” bleibt dauerhaft eingeschaltet mit griinem Licht. >
Wurde mdglicherweise versehentlich ein Blockierungsbefehl an



den Automatismus gesendet. In diesem Fall den Automatismus
mit dem in Abschnitt 8.2.2. beschriebenen Verfahren entriegeln.

12 - WARTUNG DES PRODUKTES

Das Produkt benétigt keine besondere Wartung; wir empfeh-
len, die AuBenflachen mit einem weichen, leicht mit Wasser
befeuchteten Tuch zu reinigen. Verwenden Sie keine schar-
fen oder scheuernden Substanzen wie Reinigungsmittel, Lo-
sungsmittel u.a.

13 - ENTSORGUNG DES PRODUKTES

Dieses Produkt ist ein vervollstandigender Teil der Automati-
sierung und muss somit gemeinsam mit dieser entsorgt wer-
den. Wie die Installationsarbeiten muss auch die Demontage
am Ende der Lebensdauer dieses Produktes von Fachpersonal
ausgefuhrt werden. Dieses Produkt besteht aus verschiedenen
Stoffen, von denen einige recycelt werden kdnnen, andere mus-
sen dagegen entsorgt werden. Informieren Sie sich Uber die Re-
cycling- oder Entsorgungssysteme flr dieses Produkt, die von
den auf Ihrem Gebiet glltigen Verordnungen vorgesehen sind.
Achtung! - Bestimmte Teile des Produktes kénnen Schadstof-
fe oder gefahrliche Substanzen enthalten, die — falls sie in die
Umwelt gelangen — schédliche Auswirkungen auf die Umwelt
und die menschliche Gesundheit haben kdnnten. ® Wie durch
das Symbol seitlich angegeben, ist es verboten,

dieses Produkt zum Haushaltsmill zu geben. Da-

her differenziert nach den Methoden entsorgen, die

von den auf lhrem Gebiet guitigen Verordnungen

vorgesehen sind, oder das Produkt dem Verkaufer beim Kauf
eines neuen, gleichwertigen Produktes zurlickgeben. Achtung!
— die drtlichen Verordnungen kénnen schwere Strafen im Fall ei-

ner widerrechtlichen Entsorgung dieses Produktes vorsehen. o
Das Verpackungsmaterial des Produkts muss in Ubereinstim-
mung mit den ortlichen Vorschriften entsorgt werden.

TECHNISCHE MERKMALE

HINWEISE: e Alle technischen Merkmale beziehen sich auf
eine Umgebungstemperatur von 20°C (+5°C). ¢ Nice S.p.a.
behalt sich das Recht vor, jederzeit als nétig betrachtete An-
derungen am Produkt vorzunehmen, wobei Funktionalitaten
und Einsatzzweck beibehalten werden.

® Typ: Nummern-Steuervorrichtung. @ Eingesetzte Tech-
nologie: Protokoll “BlueBus” (Standard von Nice Spa) fur den
Anschluss und die Kommunikation Uber Bus-Kabel. ® Riick-
beleuchtung der Tasten: rot. ® Lénge des Anschlusska-
bels: siche Handbuch der Steuerung. ® Versorgung: Uber
das “BlueBus-System” von Nice Spa. ® Stromaufnahme:
1,5 “BlueBus-Einheit”. ® Speicherkapazitat: 255 Kombina-
tionen auf herausnehmbarer Speicherkarte BM1000 (die ma-
ximale Anzahl von speicherbaren Kombinationen hangt von
dem Modell der installierten Speicherkarte ab). ® Isolierung:
Klasse lll. ® Schutzart des Behélters: EDSB = IP 44; EDSIB
= |P 54. ® Betriebstemperatur: von -20 °C bis +55 °C. @
Benutzung in saure-, salzhaltiger oder explosionsge-
fahrdeter Atmosphére: Nein. ® Montage: EDSB - an verti-
kaler Wand, an PPK-Saule oder PPH2-Saule (mit EKAO1-Ad-
apter); EDSIB - in vertikale Wand eingebaut. Mit dem Zubehdr
EKAQ2 auch mit einem nicht von Nice hergestellten Einbauge-
hause installierbar. ® Abmessungen (mm): EDS = 70 x 70 x
27; EDSI = 70 x 70 x 78 (13 mm AuBenseite bei eingebautem
Produkt). ® Gewicht (g): EDSB = 245; EDSIB = 205.
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1 - OSTRZEZENIA | OGOLNE SRODKI
OSTROZNOSCI

UWAGA! ® Wazne informacje dotyczace bezpieczen-
stwa. ® Dla bezpieczenstwa oséb wazne jest przestrze-
ganie tych instrukcji; dlatego przed rozpoczeciem pracy
nalezy dokfadnie przeczytac instrukcje obstugi. ® Nalezy
zachowagé niniejsza instrukcje. ® Przed rozpoczeciem insta-
lacji, nalezy sprawdzi¢, czy ninigjszy produkt jest odpowiedni do
zadanego rodzaju zastosowania (nalezy przeczyta¢ rozdziaty
,LOgraniczenia w uzytkowaniu” oraz ,,Parametry techniczne urza-
dzenia). Jezeli produkt nie jest odpowiedni, NIE nalezy wykony-
wac montazu. ® Podczas montazu nalezy delikatnie obchodzi¢
sie z urzadzeniem, chronigc je przed zgnieceniem, uderzeniem,
upadkiem lub kontaktem z jakiegokolwiek rodzaju ptynami. Nie
umieszczaé urzadzenia w poblizu zrédet ciepta i nie wystawiac
go na dziatanie otwartego ognia. Opisane powyzej sytuacje
moga doprowadzi¢ do uszkodzenia urzadzenia, by¢ przyczyna
nieprawidtowego dziafania lub spowodowac zagrozenia. Jesli
dosztoby do ktdrejs z powyzej opisanych sytuacji, nalezy na-
tychmiast przerwa¢ montaz i zwrdci¢ sie 0 pomoc do Serwisu
Technicznego Nice. ® Nie wolno modyfikowac zadnej czesci
urzadzenia. Niedozwolone dziatania moga by¢ przyczyna nie-
prawidtowego funkcjonowania. Producent zrzeka sig wszelkiej
odpowiedzialnosci za szkody wynikajace z uzywania produktu
modyfikowanego samowolnie. ® Produkt nie jest przeznaczony
do obslugi przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdol-

1 — Polski

nosciach fizycznych, zmystowych badz umystowych lub przez
osoby nieposiadajace odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy.
® Produkt nie jest skutecznym systemem przeciwwtamanio-
wym. Aby zabezpieczenie byto bardziej skuteczne, nalezy zinte-
growa¢ automatyke z innymi urzadzeniami zabezpieczajgcymi.

2 - OPIS PRODUKTU | JEGO
PRZEZNACZENIE

Niniejszy produkt jest przetacznikiem cyfrowym z kombina-
cja numeryczna i jest czescia gamy ERA. Przeznaczony jest
do sterowania automatyka drzwi, bram wjazdowych, bram ga-
razowych i podobnych; umoZzliwia kontrolg i dostep do miejsc i
ustug zastrzezonych wytacznie dla upowaznionego personelu.
Urzadzenie dziata tylko z produktami Nice wyposazonych w
technologie ,BlueBus”, ktdéra obstuguje urzadzenia sterujace.
UWAGA! - Wszelkie inne uzycie oraz wykorzystywanie
produktu w warunkach otoczenia odmiennych, niz te
przedstawione w niniejszym podreczniku, jest niezgod-

TABELA 1 - Adresy zainstalowanych urzadzen

Adres - 1 Adres - 2
o Exe of B3y
© o [©)

Adres - 3 Adres - 4
[ee] o
o o




ne z przeznaczeniem i zabronione! ® Urzadzenie komu-
nikuje sie z centralg sterujgca oraz innymi urzadzeniami, za
pomoca systemu ,BlueBus”. System ten zapewnia potacze-
nia ,réwnolegle”, bez polaryzacji, przeprowadzane kablem 2
przewodowym, przez ktdre biegnie zasilanie elektryczne oraz
sygnaty komunikacyjne. Dla kazdego podtaczonego urzadze-
nia nalezy przez ustawienie zworek ustawi¢ adres, ktdry musi
by¢ inny od adreséw urzadzen pozostalych (Tabela 1) tak, aby
urzadzenie mogto zosta¢ rozpoznana przez centrale w proce-
sie ,uczenia sie.” W celu zagwarantowania bezpieczeristwa
przed fatszywymi prébami zastgpienia urzadzenia, podczas
trybu uczenia sig, centrala tworzy dodatkowy zwigzek kodo-
wany z kazdym urzadzeniem. Wigcej informacji na temat sys-
temu ,BlueBus” znajduje sie w instrukcji centrali. ® Urzadzenie
pozwala na sterowanie automatyka tylko, jesli uzytkownik zna
kombinacje w potaczeniu z poleceniem, ktdre chcesz wystac.
Zainstalowana karta pamieci (mod. BM1000) pozwala na za-
pisanie do 255 kombinaciji. Potaczenia migdzy kombinacjami i
poleceniami zapisywane sa podczas fazy programowania, za
pomoca procedur opisanych w tej instrukcji. Alternatywnie,
karta pamieci moze by¢ usunigta i zaprogramowana bezpo-
Srednio z jednostki programowania Nice (O-BOX lub MOU).

3 - OGRANICZENIA ZWIAZANE Z ZASTO-
SOWANIEM PRODUKTU

® Produkt mozna podtaczac tylko do centrali sterowania Nice
Spa, wyposazonej w technologie ,BlueBus”, ktdra obstuguje
urzadzenia sterujace. ® Do jednej centrali sterowania ,Blu-
eBus” mozna podtaczy¢ do 4 urzadzen: ETPB (czytnik kart
zblizeniowych), EDSB, EDSIB (klawiatury cyfrowe z kombina-

cja). @ Przed przystapieniem do instalacji nalezy zapoznac sie
z rozdziatem ,Parametry techniczne” w celu sprawdzenia, czy
warunki, w ktérych produkt ma by¢ uzywany znajduja sie w
granicach okreslonych przez producenta.

4 - MONTAZ | PODLACZENIA ELEKTRYCZNE

— Zalecenia dotyczace instalacji —

® Model EDSB musi by¢ zainstalowany na pionowej scianie,
natomiast model EDSIB musi by¢ zabudowany w pionowej
Scianie. @ Aby utatwi¢ aktywacje kombinacji oraz polecen,
umiesci¢ produkt okoto 1,5 m od ziemi. ® Migjsce, powierzch-
nia praz lokalizacja wybrana do instalacji musza by¢ zgodne z
wymiarami produktu, musi by¢ zapewniony odpowiedni dostep
do uzytkowania oraz konserwaciji produktu, nalezy zapewnic
bezpieczenstwo produktu oraz ochrone przed przypadkowymi
uderzeniami, mocowanie musi by¢ stabilne i pewne.

— Fazy instalacji —
[l Przeczytad instrukcje obstugi centrali sterujgcej oraz ziden-
tyfikowaé charakterystyke przewoddw elektrycznych, ktére
majg byé wykorzystane. [ Przeczytaé ostrzezenia zamiesz-
czone na poczatku rozdziatu 4 w celu okreslenia pozycji, w kto-
rej nalezy zamontowad przewidziane urzadzenia. [El Przygo-
towaé rury zabezpieczajace kabli elektrycznych. 8 Przymo-
cowac kazde przewidziane urzadzenie, jak wskazano na rys.
1,2,83,4,5- (EDSB) /1, 2, 3, 4 - (EDSIB). [l UWAGA! -
Wszystkie potaczenia musza by¢ wykonane przy odta-
czonym zasilaniu; Przeciggnac kable elektryczne przez rury
zabezpieczajace i potaczy¢ urzadzenia ,réwnolegle”, tak jak to
pokazano na rys. 6 - (EDSB) / 5 - (EDSIB): nie jest konieczne
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przestrzeganie biegunowosci. [l W tym momencie, w przy-
padku instalowania wielu urzadzen (do 4 urzadzen, takze bio-
rac pod uwage czytniki kart z transponderami, ETPB) koniecz-
ne jest, aby zmieni¢ potozenie zworki w kazdym z nich (rys. 7
- EDSB / 6 - EDSIB), wybierajac nowy adres z Tabeli 1. Uwa-
ga! - Kazde urzadzenie musi mie¢ inny adres od tych stosowa-
nych w urzadzeniach pozostatych. [zl Podiaczy¢ zasilanie elek-
tryczne do centrali sterujacej: dioda LED ,L2" (rys. 8 - EDSB
/7 - EDSIB) miga w celu wskazania typu i stanu pamieci BM
zainstalowanej w urzadzeniu (patrz Tabela 2 w celu zrozumie-
nia znaczenia migania), po ktérych nastepuje 5 wolnych mi-
gnied, jezeli pamiec jest pusta. [E] Zlokalizowad w instrukgji ob-
stugi centrali sterujacej procedure ,Rozpoznawanie, urzadze-
nia podtaczonych do centrali”; nastepnie uruchomic ja (pozwoli
to na rozpoznanie przez centrale kazdego podtaczonego urza-
dzenia ,BlueBus”). [E] Wykonaé Programowanie urzadzenia,
odwotujgc sie do rozdziatéw 5, 6, 7, 8. [E[tl Na koniec progra-
mowania przeczyta¢ rozdziat 9 dotyczacy uzywania urzadze-
nia; nastepnie wykonaé procedure Préby odbiorczej opisang
w rozdziale 10, w celu sprawdzenia prawidtowosci dziatania za-
instalowanych urzadzen. [l Nastepnie zakoriczyé instalacje
tak jak to przedstawiono narys. 9, 10 - (EDSB) / 8, 9 - (EDSIB).

5 - ZALECENIE DOTYCZACE PROGRAMO-
WANIA
5.1 - Kombinacje oraz ich skojarzenie z
poleceniami

® Kombinacja to ,klucz dostgpu”, ktdry mozna zaprogramo-
wac wedtug potrzeb i wymagan uzytkownika. Moze by¢ utwo-

rzona z jednej lub wiekszej liczby cyfr, maksymalnie dzie-
3 — Polski

wieciu, a kazda cyfra moze przyjmowaé pozadang wartosci
liczbowa od ,0” do ,9”. ® Kombinacja moze by¢ potaczona
z jednym lub oboma przyciskami pilota (A oraz V), na pod-
stawie procedury wybranej do zaprogramowania. — Jezeli
kombinacja potaczona jest z jednym przyciskiem pilota
(A lub V), podczas uzycia nalezy nacisnac tyko przycisk pilo-
ta, do ktdérego przypisana jest kombinacja (nacisniecie drugiego
przycisku nie da zadnego efektu). — Jezeli kombinacja po-
taczona jest z oboma przyciskami pilota (A oraz ¥), pod-
Czas uzycia urzgdzenia, po wprowadzeniu kombinacji mozliwe
jest nacisniecie jednego lub drugiego przycisku: dzigki temu
mozliwe jest wystanie dwdch réznych polecert przy pomocy

AB A gna ontro ed do ace
pamieci B
Miganie kontrolki Led ,L2” | Znaczenie
1 migniecie w kolorze BM60
czerwonym
2 migniecia w kolorze BM250
czerwonym
3 migniecia w kolorze BM1000
czerwonym
4 migniecia w kolorze Oznacza, ze sa zapamigta-
czerwonym ne nieprawidfowe kody
5 mignie¢ w kolorze Wystapit btad podczas
czerwonym odczytu pamieci
5 mignie¢ (powolnych) w Pamied pusta
kolorze czerwonym




tej samej kombinacji. ® Urzadzenie opuszcza fabryke z przy-
ciskiem A przypisanym do polecenia ,Krok Po Kroku” oraz
przyciskiem ¥ przypisanym do polecenia ,Otwarcie czescio-
we”. Mozna zmienic¢ te polecenia za pomoca procedury 8.1.1
i 8.1.2. ® Podczas fazy programowania urzadzenie wydaje
dzwigki sygnalizujace prawidtowe dziatanie lub biad. Patrz Ta-
bela 3, aby zrozumie¢ znaczenie sygnatu akustycznych.

5.2 - Podziat procedur programowania

® Wszystkie procedury programowana zawarte w tej instruk-
cji s podzielone na dwie sekcje:
— programowanie w trybie ,tATWY”
— programowanie w trybie ,PROFESJONALNY”

® Co to jest tryb ,LATWY”: tryb ten umozliwia zaprogramo-

AB A g a e pod progra
O a
Sygnat akustyczny | Znaczenie
1 sygnat Oznacza zwykle nacisniecie przycisku.

2 kroétkie sygnaty +
1 kolejny

Oznacza wprowadzenie nieprawi-
dtowej kombinaciji.

Oznacza prawidfowe zakoriczenie

3 sygnaty procedury programowania.

Po 3 krotnym btednym wprowadzeniu
hasta, oznacza ze klawiatura pozosta-
nie zablokowana przez 1 minute.

1 regularny sygnat

Oznacza ze wystgpit btad oraz pro-

L el s e cedura nie powiodta sie.

wanie tylko jednej kombinacji do przyciskow A i V. Alter-
natywnie mozna zaprogramowa¢é dwie rézne kombinacja:
jedna dla przycisku A oraz druga dla ¥. W trybie ,tatwy”
mozna réwniez wykonac inne funkcje opisane w rozdziale 8.

® Co to jest tryb ,PROFESJONALNY”: tryb ten umozliwia
zaprogramowanie do 255 kombinacji (liczba ta moze sie
rozni¢ w zaleznosci od zainstalowanej karty pamieci). Aby
wykona¢ procedury nalezace do tego trybu, nalezy wpro-
wadzi¢ ,hasto dla programowania Profesjonalnego”,
sktadajace sie z 7 cyfr (hasto ustawione fabrycznie to:
0-3-3-3-3-3-3). UWAGA! - Nie wolno zapomnie¢ hasta,
poniewaz w przeciwnym razie trzeba bedzie usunaé
cata pamie¢ i wykonaé programowanie od poczat-
ku. W trybie ,Profesjonalny” mozna réwniez wykonac inne
funkcje opisane w rozdziale 8.

® Te dwa rodzaje programowania ,tatwy” i , Profesjo-
nalny” sg alternatywg dla siebie: co oznacza ze wybdr
jednego z dwdch musi by¢ dokonany przed rozpoczgciem
fazy programowania, czyli kiedy pamiec jest jeszcze pu-
sta. Nastegpnie, jesli chcesz zmieni¢ tryb programowania (z
Jatwy” na ,Profesjonalny” lub na odwrdt), trzeba najpierw
skasowaé catg pamigé urzagdzenia.

6 - PROCEDURY PROGRAMOWANIA
URZADZENIA W TRYBIE ,,LATWY”

m Programowanie JEDNEJ kombinacji
dla przyciskow A oraz V¥ (procedura ta jest alterna-
tywna do procedury opisanej w paragrafie 6.2).

[l Nacisna¢ przycisk , T”. AW ciagu 30 sekund, wprowadzié
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23dang kombinacje (minimalnie 1, maksimum 9 cyfr). [Ell Naci-
snac raz przycisk A oraz przycisk V. Jezeli procedura zostata
wykonana poprawnie, klawiatura wyda 3 sygnaty dzwigkowe.

Programowanie DWOCH réznych
kombinaciji: jednej dla przycisku A oraz drugiej
dla przycisku V¥ (procedura ta jest alternatywna do
procedury opisanej w paragrafie 6.1).

N Nacisna¢ przycisk ,T”. A W ciggu 30 sekund, wprowa-
dzi¢ PIERWSZA Z3dang kombinacje (minimalnie 1, maksi-
mum 9 cyfr). [Ell Nacisnaé 2 razy przycisk A. Jezeli procedu-
ra zostata wykonana poprawnie, klawiatura wyda 3 sygnaty
dzwigkowe. 8 Poczeka¢ 5 sekund. JEl Nacisngdé przycisk
,T7. [ W ciggu 30 sekund, wprowadzié DRUGA 73dang
kombinacje (minimalnie 1, maksimum 9 cyfr). Nacisna¢ 2
razy przycisk V. Jezeli procedura zostata wykonana popraw-
nie, klawiatura wyda 3 sygnaty dzwiekowe.

WAZNE - Wiecej funkcji mozliwych do zaprogramowa-
nia w trybie ,katwy” opisanych jest w rozdziale 8.

7 - PROCEDURY PROGRAMOWANIA URZA-
DZENIA W TRYBIE ,,PROFESJONALNY”

o (HGEESGLGETE  Programowanie kombinaciji

do przypisania do przycisku A (cyfra odniesienia: 1).

El Wpisa¢ hasto programowania. — Nacisna¢ przycisk V¥,
aby potwierdzié. [ Wprowadzié cyfre ,1”. — Nacisnaé przy-
5 — Polski

cisk V¥, aby potwierdzié. [E] Wprowadzi¢ zadang kombina-
cje. — Nacisnaé przycisk ¥, aby potwierdzié. [E§ Wprowadzi¢
ponownie zgdang kombinacje. — Nacisngé przycisk V¥, aby
potwierdzié.

PN (O EESELEYE Programowanie kombinaciji

do przypisania do przycisku V¥ (cyfra odniesienia: 2).

[l Wpisac hasfo programowania. — Nacisnaé przycisk ¥, aby
potwierdzié. [l Wprowadzié cyfre .2". — Nacisngé przy-
cisk ¥, aby potwierdzi¢. [E] Wprowadzié zadang kombina-
cie. — Nacisna¢ przycisk ¥, aby potwierdzié. [ Wprowadzi¢
ponownie zadang kombinacje. — Nacisnaé przycisk V¥, aby
potwierdzic.

N EESRLENN Programowanie kombinacji
do przypisania do przyciskéw A oraz V¥ (cyfra
odniesienia: 1-2).

[l Wpisac hasfo programowania. — Nacisnaé przycisk V¥, aby
potwierdzié. [ Wprowadzié cyfry ,1-2”. — Nacisnaé przy-
cisk V¥, aby potwierdzié. [E] Wprowadzi¢ zadang kombina-
cie. — Nacisnaé przycisk ¥, aby potwierdzié. [l Wprowadzié
ponownie zgdang kombinacje. — Nacisngé przycisk V¥, aby
potwierdzic.

rpC N (HG RS0 EN Zmiana Hasta dla programo-
wania Profesjonalnego (cyfra odniesienia: 3).

Hasto mozna zmienia¢ dowolng ilo$¢ razy (wprowadzone fa-
brycznie to: 0-3-3-3-3-3-3). Aby mdc dokona¢ modyfikacii
nalezy pamieta¢ ostatnio najnowsze wazne hasto.



[l Wpisac hasto programowania. — Nacisnag przycisk ¥, aby
potwierdzié. [l Wprowadzié cyfre ,3”. — Nacisna¢ przycisk
V¥, aby potwierdzié. [E] Wpisaé¢ nowe hasto dla programo-
wania ,Profesjonalnego”, sktadajace sie z siedmiu wybranych
cyfr. — Nacisngé przycisk ¥, aby potwierdzié. [ Wprowa-
dzi¢ ponownie to samo hasto (wtadnie stworzone). — Nacisngé
przycisk ¥, aby potwierdzic.

e (HCES G EYE Anulowanie JEDNEJ kom-
binacji przypisanej do przycisku A (cyfra odnie-
sienia: 4).

[l Whpisac hasto programowania. — Nacisnac przycisk ¥, aby
potwierdzié. [ Wprowadzié cyfre ,4”. — Nacisna¢ przycisk
V¥, aby potwierdzié. [E] Wpisaé kombinacje wybrang do anu-
lowania, sposrdd przypisanych do przycisku A. — Nacisngé
przycisk ¥, aby potwierdzi¢. [ Wprowadzié ponownie za-
dang kombinacje do anulowania. — Nacisna¢ przycisk V¥, aby
potwierdzié.

AN (H G CEES G EE Anulowanie JEDNEJ kom-
binacji przypisanej do przycisku V¥ (cyfra odnie-
sienia: 5).

[l Wpisac hasfo programowania. — Nacisnaé przycisk ¥, aby
potwierdzié. [P Wprowadzié cyfre ,5”. — Nacisnaé przycisk
V¥, aby potwierdzié. [El Wpisaé kombinacje wybrang do anu-
lowania, sposréd przypisanych do przycisku VY. — Nacisna¢
przycisk V¥, aby potwierdzi¢. [l Wprowadzi¢ ponownie z3-
dang kombinacje do anulowania. — Nacisna¢ przycisk V¥, aby
potwierdzié.

e (I CESGENE Anulowanie JEDNEJ kom-
binacji przypisanej do przyciskow A oraz ¥V
(cyfra odniesienia: 4-5).

El Wpisa¢ hasto programowania. — Nacisng¢ przycisk V¥,
aby potwierdzié. ] Wprowadzié cyfry ,4-5". — Nacisngd
przycisk ¥, aby potwierdzi¢. [EJ Wpisa¢ kombinacje wybrang
do anulowania, sposrdd przypisanych do przyciskow A oraz
V. — Nacisngé przycisk ¥, aby potwierdzié. [E8 Wprowadzié
ponownie zadang kombinacje do anulowania. — Nacisna¢
przycisk ¥, aby potwierdzic.

N EEERLENN Policzyé ilosé waznych
kombinacji przypisanych do przycisku A
(cyfra odniesienia: 6).

[l Wpisac hasto programowania. — Nacisnaé przycisk ¥, aby
potwierdzié. [ Wprowadzié cyfre ,6”. — Nacisnaé przycisk
V¥, aby potwierdzié. [EJ Aby uzyskad iloé¢ waznych kombina-
cji przypisanych do przycisku A, nalezy policzy¢ sekwencje
tonéw emitowanych przez urzadzenie oraz odczyta¢ znacze-
nie w Tabeli 4.

Uwaga — Aby pozna¢ catkowitg ilos$¢ przypisanych do przy-
cisku A, nalezy zsumowac takze kombinacje przypisane do
obu przyciskow A oraz V¥, nastepnie nalezy obliczy¢ przy
pomocy procedury z paragrafu 7.10.

el (HGICES G ENE Policzyé ilosé waznych
kombinacji przypisanych do przycisku ¥
(cyfra odniesienia: 7).
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[l Wpisac hasto programowania. — Nacisnag przycisk ¥, aby
potwierdzié. [l Wprowadzié cyfre ,7”. — Nacisna¢ przycisk
WV, aby potwierdzié. [EJ Aby uzyskad iloé¢ waznych kombina-
cji przypisanych do przycisku ¥, nalezy policzy¢ sekwencje
tonéw emitowanych przez urzgdzenie oraz odczyta¢ znacze-
nie w Tabeli 4.

Uwaga - Aby pozna¢ catkowitg ilos¢ przypisanych do przy-
cisku ¥, nalezy zsumowac takze kombinacje przypisane do
obu przyciskéw A oraz V¥, nastepnie nalezy obliczy¢ przy
pomocy procedury z paragrafu 7.10.

rA N (HGIEESTGEN N Policzyé ilosé waznych
kombinacji przypisanych do przyciskéw A
oraz V (cyfra odniesienia: 6-7).

El Wpisa¢ hasto programowania. — Nacisng¢ przycisk V¥,

TABELA 4 - l0o$¢ zapamietanych kombinacii

Sekwencje dZzwiekéw emitowane sg w kolejnosci: setki,
dziesigtki i jednostki.

asyonay | Leka o 2 e oo -
1 sygnat ;LZ?T?;?;E% (np.: 5 sekwencji 1 sygnatu =
;ei‘\:\?ezzlji)“ 0 cyfra ,zero”

7 — Polski

aby potwierdzié. [ Wprowadzié cyfry .6-7”. — Nacisnaé
przycisk ¥, aby potwierdzié¢. [E] Aby uzyskad ilo$¢ waznych
kombinacji przypisanych do przyciskéw A oraz ¥, nalezy po-
liczy¢ sekwencje tondw emitowanych przez urzadzenie oraz
odczyta¢ znaczenie w Tabeli 4.

DEZAKTYWACJA | PONOWNA
AKTYWACJA KOMBINACJI

Funkcja ta pozwala wytaczy¢ lub wigczy¢ ponownie, wszyst-
kie kombinacje, ktére konczg sie danym numerem. Dezakty-
wacja nie powoduje usunigcie kombinaciji z pamigci. ® Proce-
dury 7.11 oraz 7.12 moga by¢ powtarzane, za kazdym razem
z udziatem grupy kombinacji przypisanej do innego numeru.

rO N CIEESGEN S Dezaktywacja wszystkich
kombinacji przypisanych do danego numeru

(cyfra odniesienia: 8).

[l Wpisac hasfo programowania. — Nacisnaé przycisk ¥, aby
potwierdzié. [ Wprowadzié cyfre ,8”. — Nacisnaé przycisk
V¥, aby potwierdzi¢. [E] Wprowadzié ostatni numer kombina-
cji, ktérg chcesz dezaktywowac. — Nacisna¢ przycisk V¥, aby
potwierdzié. [E] Wprowadzi¢ na nowo ostatni numer kombi-
nacji, ktéra chcesz dezaktywowad. — Nacisna¢ przycisk V¥,
aby potwierdzi¢. Jezeli procedura zostata wykonana popraw-
nie, klawiatura wyda 3 sygnaty dzwiekowe.

AP EESENENE Ponowna aktywacja

wszystkich kombinacji przypisanych do
danego numeru (cyfra odniesienia: 9).




[l Wpisac hasto programowania. — Nacisnaé przycisk ¥, aby
potwierdzié. [l Wprowadzié cyfre ,9”. — Nacisna¢ przycisk
WV, aby potwierdzié. [E] Wprowadzi¢ ostatni numer kombina-
cji, ktdra chcesz ponownie aktywowac. — Nacisng¢ przycisk
V¥, aby potwierdzi¢. [l Wprowadzié na nowo ostatni numer
kombinagji, ktérg chcesz ponownie aktywowac. — Nacisngé
przycisk V¥, aby potwierdzié. Jezeli procedura zostata wyko-
nana poprawnie, klawiatura wyda 3 sygnaty dzwigkowe.

ra NG EES O ENE Programowanie ilosci
razy, ktére kombinacja ma by¢ uzyta (cyfry
odniesienia: 1-0).

Wszystkie stworzone kombinacje majag fabrycznie ustawione
nieograniczone uzycie. Procedura ta pozwala natomiast
ustawi¢ pozadang granice uzycia kombinacji: maksymalna
liczba to 999; wyzsze wartosci oznaczaja nieograniczone uzy-
cie kombinacji. W konsekwencii, przy kazdym uzyciu danej
kombinagji system uruchamia odpowiedni licznik, ktory jezeli
dojdzie do zera blokuje uzyci tej kombinagji.

[l Wpisa¢ hasfo programowania. — Nacisnaé przycisk V¥, aby
potwierdzié. [ Wprowadzié cyfry ,1-0”. — Nacisngé przy-
cisk ¥, aby potwierdzié. [El Wprowadzié kombinacje dla kté-
rej zamierzasz ograniczy¢ uzycie. — Nacisnac¢ przycisk ¥, aby
potwierdzié. ] Wprowadzi¢ ponownie zadang kombinacje.
— Nacisngé przycisk ¥, aby potwierdzi¢. [Fl Wprowad? licz-
be razy, ktére chcesz uzyé kombinacji (wartos¢ maksymalna
999). — Nacisna¢ przycisk V¥, aby potwierdzi¢. Jezeli proce-
dura zostata wykonana poprawnie, klawiatura wyda 3 sygnaty
dzwigkowe.

YA EES L ENE Anulowanie catej pamigci

zaprogramowanej w trybie ,,Profesjonalnym”, je-

zeli ZNANE JEST hasto dla programowania (cyfra
odniesienia: 0).

[l Wpisac hasfo programowania. — Nacisnaé przycisk V¥, aby
potwierdzié. [ Wprowadzié cyfre ,0”. — Nacisnaé przycisk
V¥, aby potwierdzié. [E] Wprowadzié¢ ponownie cyfre .0”.
— Nacisngé przycisk ¥, aby potwierdzi¢. [Z] Wprowadzié
jeszcze razy cyfre ,0”. — Nacisna¢ przycisk ¥, aby potwier-
dzi¢. W tum momencie urzadzenie wyda 3 dZwigki nastepnie
dioda Led ,L2” zamiga 5 razy. [l Nastepnie, nalezy wykonad
ponownie procedure ,wczytywania urzadzen podtaczonych
do centrali”, zgodnie z jej instrukcja obstugi.

Po zakoriczeniu procedury, nalezy zaprogramowac nowe urza-
dzenie. Uwaga — na poczatku nowego programowania bedzie
mozna ponownie wybraé tryb, jaki pragnie sie zastosowac w
celu zaprogramowania urzadzenia (,Easy” lub ,Professional”).

WAZNE - Wiecej funkcji mozliwych do zaprogramowania
w trybie ,,Profesjonalny” opisanych jest w rozdziale 8.

8 - INFORMACJE SZCZEGOLOWE - PROCE-
DURY WSPOLNE DLA DWOCH TRYBOW PRO-
GRAMOWANIA, ,EASY” |, PROFESSIONAL”

8.1 - Zmiana komendy przypisanej do przycisku
A lub przycisku ¥V

Funkcja ta pozwala zmieni¢ komende przypisana do przyci-
Deutsch - 8
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sku A lub przycisku ¥. Nowag komende nalezy wybrac¢ z ko-
lumny ,Komenda” w Tabeli 5. Uwaga! — Niektdre centrale
moga mie¢ komendy inne niz opisane w tabeli 5.

N Wprowadzi¢ wazng kombinacje dla przycisku, dla ktérego
ma byé zmieniona komenda. [ Potwierdzi¢ hasto naciskajgc
przypisany przycisk (A lub ¥): dioda ,L1” wyemituje btyski,
po ktdérych komenda przestanie funkcjonowac (patrz Tabela
5). [E] Naciskad przycisk ,T”, aby wybraé od nowa odpowied-
nia komende (dioda Led ,L1” zaczyna migad): za kazdym na-
ci$nieciem przycisku system wybiera kolejng komende, z po-
danych w tabeli, i pozostaje otwarte na programowanie przez
kolejne 10 sekund. Jezeli uptynie ten czas dioda Led ,L1” zga-
$nie, a system potwierdzi wczesniej wybrang komende. [ Na
koniec nacisnac przycisk ten sam co w punkcie 02, aby po-
twierdzié wybrang komende.

8.2 - Blokowanie / odblokowywanie automatyki

Funkcja ta pozwala na wysytanie, za pomoca klawiatury, ko-
mendy ,.zablokuj” lub ,,odblokuj” dla automatyki.

N Nacisna¢ przycisk A: klawiatura zasygnalizuje blad ,nie-
prawidtowej kombinacji”. Al W ciggu 10 sekund: e aby za-
blokowa¢ automatyke = wprowadzi¢ ,0-0". e aby odbloko-
waé automatyke = wprowadzié¢ ,1-1". [E] W ciggu 10 sekund
wprowadzi¢ dowolng wazng kombinacje. [E8 Nacisna¢ przy-
cisk A, aby potwierdzi¢ dziatanie wybrane w punkcie 02. Je-
zeli procedura zostata wykonana prawidtowo, klawiatura wy-
emituje 3 dZwieki, a kontrolka Led ,L2” wskaze stan dziatania
(patrz Tabela 6).

9 — Polski

TABELA 5 - Komendy przypisane do przycisku A
lub ¥

Sygnalizacja kon-
trolki Led ,L1”

Polecenie

KROK PO KROKU (przypisane
fabrycznie do przycisku A)

OTWARCIE
ZAMKNIECIE

OTWARCIE CZESCIOWE (przy-
pisane fabrycznie do przycisku V)

STOP
SWIATELKO NOCNE

1 migniecie + pauza

2 mignigcia + pauza

3 migniecia + pauza

4 migniecia + pauza

5 mignieé + pauza

6 mignie¢ + pauza

8.3 - Kasowanie catej pamieci

[l Nacisnaé i przytrzymad przycisk ,T”: kontrolka Led ,L1”
zapala sie; nastepnie poczekac na 3 mignigcia i zwolni¢ przy-
cisk ,T” podczas trzeciego migniecia. A W tym momencie
kontrolka Led ,L1” wyemituje serie impulséw Swietinych,
nastgpnie 3 tony akustyczne oraz 5 mignigé przedniej dio-
dy Led. [EJ] Nastepnie, nalezy wykona¢ ponownie procedure
,wczytywania urzadzen podtaczonych do centrali”, zgodnie z
jej instrukcja obstugi.

Po zakoriczeniu procedury, nalezy zaprogramowac nowe urza-
dzenie. Uwaga — na poczgtku nowego programowania bgdzie
mozna ponownie wybrac tryb, jaki pragnie sie zastosowac w
celu zaprogramowania urzadzenia (,Easy” lub ,Professional”).



9 - O$TRZE2ENIA DOTYCZACE
UZYTKOWANIA
® Zastosowanie urzadzenie opiera si¢ na kombinaciji liczb,

ktdre uzytkownik musi zna¢ i wpisa¢ na klawiaturze tak, aby
moc wysytac polecenia dla automatyki. ® Aby zachowac bez-

TABELA 6 - Sygnalizacja kontrolki Led ,L2”
Sygnalizacja kontrolki

Led 12" Znaczenie
CZERWONY swiatto Brama zamknieta i automatyka
state odblokowana
CZERWONY swiatto ) .
Brama w fazie zamykania
state
CZERWONY swiatto Brama ani zamknieta ani otwar-
state ta i automatyka odblokowana

ZIELONY swiatto state | Brama w fazie otwierania

Brama ani zamknigta ani otwar-
ta i automatyka zablokowana
Brama otwarta i automatyka
zablokowana

Brama zamknieta i automatyka
zablokowana

Urzadzenie nie jest zsynchroni-
zowane w ,BlueBus”
Urzadzenie bez adresu (bez
zworki)

ZIELONY swiatto state

ZIELONY swiatto state

ZIELONY swiatto state

CZERWONY (3 mignie-
cia + 1 pauza)
CZERWONY (2 mignie-
cia + 1 pauza)

pieczeristwo urzadzenia, zaleca sie ujawnianie zaprogramo-
wanych kombinacji (oraz powigzanych z nimi komend) tylko
uzytkownikom autoryzowanym mogacym korzystac¢ z auto-
matyki. ® Po wprowadzeniu kombinacji mozliwe jest wystanie
komendy przez nacisniecie przycisku (A lub V) przypisane-
go do tej kombinacji. ® Jezeli wprowadzona kombinacja jest
bfedna, urzadzenie wyda sygnat akustyczny. Wazne! — Po
trzecim btednym wprowadzeniu kombinacji, system blokuje
dziatanie urzadzenia na 60 sekund. Dlatego tez, jezeli podczas
wprowadzanie kombinacji popetniony zostanie btad, zaleca
sig odczekaé 10 sekund i ponownie rozpoczaé wprowadze-
nie kombinacji od pierwszej cyfry. ® Podczas wprowadzania
kombinagji jezeli pomigdzy cyframi nastapi przerwa powyzej
10 sekund; konieczne bedzie ponowne wprowadzenie catej
kombinacji od pierwszej cyfry. ® Podczas dziatania automaty-
ki kontrolka Led ,L2” wysyta sygnaty swietine. Patrz Tabela 6,
aby zrozumie¢ ich znaczenie.

10 - ODBIOR

Po zakonczeniu programowania konieczne jest sprawdzenie
funkcjonowania urzadzenia, w ponizej opisany sposdb.

A Upewni¢ sie ze zostaly zastosowane uwagi z rozdziatu 1
- Zalecenia ogdline i $rodki ostroznosci. [E] Przeczytad roz-
dziat 9 dotyczacy prawidtowego uzycia. Whprowadzi¢ na
klawiaturze prawidtowa kombinacje i nacisnac¢ przycisk ko-
mendy powigzanej z tg kombinacja. Nastgpnie nalezy obser-
wowac... ® sygnalizacje diody Led ,L1” oraz zinterpretowac
jej znaczenie przy pomocy Tabeli 5; ¢ sygnalizacje diody Led
,L2” oraz zinterpretowac jej znaczenie przy pomocy Tabeli 6;
e komendy wykonanej przez automatyke. Jezeli obserwacije
oraz interpretacje nie zgadzaja sie ze sobg, nalezy przeczytac
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rozdziat 11 - ,Co zrobi¢, jezeli... rozwigzywanie problemow”.
2] Wykonad kontrole opisang powyzej, dia wszystkich pozo-
statych zapisanych kombinacii.

11 - CO ZROBIG, JESLL... (rozwiazywanie probleméw)

® Kontrolka Led ,L2” zamiga 2 razy + przerwa, w kolo-
rze czerwonym. = Sprawdzi¢ z tytu klawiatury, czy zwor-
ka jest wtozona prawidtowo.

® (Obecnos¢ wigkszej ilosci klawiatur podiaczonych
do jednej centrali sterujacej). Po wystaniu komendy,
jezeli nie zostato to wykonane, kontrolka Led ,L2” za-
miga 3 razy + pauza. = Upewni¢ sig, ze kazda klawiatura
ma zworke wiozong w innym potozeniu, od tych uzywa-
nych przez inne urzadzenia sterujace ,BlueBus” znajdujace
sie w instalacji.

® Po nacisnieciu przyciskéw klawiatura nie wydaje zad-
nych dzwiekéw. = Sprawdzi¢ czy pamie¢ BM jest prawi-
dtowo wtozona.

® Po wystaniu komendy, jezeli dioda Led ,,L1” miga wska-
zujg ze komenda zostata wykonana, ale w rzeczywisto-
$ci centrala sterujace go nie wykonata. = Sprawdzic,
czy procedura rozpoznawania urzadzenia z strony centrali,
zostata wykonana prawidfowo.

® Jezeli klawiatura nie uruchamia sie. = Sprawdzi¢ przy
pomocy odpowiedniego przyrzadu, czy napiecie (vdc) jest
obecne w sieci ,,BlueBus”.

® Po doprowadzeniu napiecia, klawiatura uruchamia sie,
ale komendy nie sa wykonywane. = Sprawdzi¢, czy cen-
trala sterujgca, do ktérej podtaczona jest klawiatura, obstu-
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guje potaczenia ,BlueBus” dla urzadzen sterujacych.

® Jezeli kombinacja zostanie wprowadzona btednie wie-
cej niz 3 razy, klawiatura blokuje si¢ i nadaje sygnat
dzwigkowy w regularnych odstepach czasu. = Klawia-
tura odblokowuje sie automatycznie po 1 minucie.

® Jezeli automatyka nie odpowiada na wystana komen-
de oraz kontrolka Led ,,L2” pozostaje zapalona na zie-
lono. > Mogta zosta¢ wystana komenda blokowania au-
tomatyki. W takim wypadku, odblokowac automatyke przy
pomocy procedury opisanej w paragrafie 8.2.2.

12 - TRWALOSC PRODUKTU

Produkt nie wymaga zadnej specjalnej konserwaciji; zalecamy
czyszczenia zewngtrznych powierzchni przy pomocy migkkiej
szmatki lekko zwilzonej woda. Nie uzywaé substanciji zracych
lub szorujacych, takich jak detergenty, rozpuszczalniki i po-
dobne.

13 - UTYLIZACJA PRODUKTU

Niniejszy produkt stanowi integralng czes¢ systemu automa-
tyki, nalezy go zatem utylizowac razem z nig. ® Tak, jak w
przypadku instalacji, rowniez po uptywie okresu uzytkowa-
nia tego produktu czynnosci demontazowe powinien wyko-
nywaé wykwalifikowany personel. e Urzadzenie skiada sig
z réznego rodzaju materiatéw: niektdre z nich moga zosta¢
poddane recyklingowi, inne powinny zosta¢ poddane utyliza-
cji. Nalezy we witasnym zakresie zapozna¢ sie z informacja-
mi na temat recyklingu i utylizacji, przewidzianymi w lokalnie
obowigzujacych przepisach dla danej kategorii produktu.



Uwaga! — niektére elementy produktu moga zawierac¢ sub-
stancje szkodliwe lub niebezpieczne, ktére pozostawione
w $rodowisku mogtyby zaszkodzi¢ srodowisku lub zdrowiu
ludzkiemu. e Jak wskazuje symbol obok, zabra-

nia sig wyrzucania niniejszego produktu razem z

odpadami domowymi. W celu usuniecia produk-

tu nalezy zatem przeprowadzi¢ zgodnie z lokalnie
obowigzujgcymi przepisami ,zbidrke selektywna” lub zwrécié
produkt do sprzedawcy w chwili zakupu nowego, rownowaz-
nego produktu. Uwaga! — lokalne przepisy moga przewidy-
wacé powazne sankcje w przypadku samodzielnej likwidacji
tego produktu. e Materiat opakowaniowy podlega utylizacji
zgodnie z lokalnymi przepisami.

PARAMETRY TECHNICZNE

OSTRZEZENIA: ¢ \Wszystkie podane parametry techniczne
odnosza sie do temperatury otoczenia réwnej 20°C (= 5°C).
e Firma Nice S.p.a. zastrzega sobie prawo do wprowadze-
nia w dowolnej chwili zmian do urzadzenia wedtug wtasnego
uznania, zachowujgc jednakze to samo zastosowanie i prze-
znaczenie.

® Typologia: urzadzenie sterujgce z kombinacjami. ® Za-
stosowana technologia: protokdt ,BlueBus” (standard Nice
Spa) do podtaczenia oraz komunikacji poprzez kabel bus. ®
Podswietlenie przyciskow: kolor czerwony. ® Diugosé
przewodu zasilajacego: patrz instrukcja obstugi centrali
sterujacej. @ Zasilanie: poprzez system ,BlueBus” firmy Nice
Spa. ® Pobér pradu: 1,5 jednostka ,BlueBus”. ® Pojem-
nos$¢é pamiegci: 255 kombinacji na wymiennej karcie BM1000
(maksymalna ilos¢ kombinagji, ktére moga by¢ zapamietane
zalezy od modelu zainstalowanej karty). ® lzolacja: klasa Ill.
® Stopien ochrony obudowy: EDSB = IP 44; EDSIB = IP
54. ® Temperatura pracy: od -20 °C do +55 °C. @ Uzyt-
kowanie w srodowisku kwasnym, zasolonym lub poten-
cjalnie wybuchowym: Nie. ® Montaz: EDSB - na scianie
pionowej, lub kolumnie PPK lub PPH2 (z adapterem EKAO1);
EDSIB - zabudowa w $cianie pionowej. Przy pomocy adapte-
ra EKAO2 mozliwos¢ instalacji takze na puszce do zabudowy
nieprodukowanej przez Nice. ® Wymiary (mm): EDSB = 70
x 70 x 27; EDSIB = 70 x 70 x 78 (13 mm strona zewnetrzna,
gdy produkt jest w zabudowie). ® Ciezar (g): EDSB = 245;
EDSIB = 205.
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1 - ALGEMENE AANBEVELINGEN EN
VOORZORGSMAATREGELEN

LET OP! ® Belangrijke aanwijzingen voor de veiligheid.
® Naleving van deze aanwijzingen is van belang voor de
veiligheid van de betrokken personen. Lees daarom de-
ze handleiding aandachtig voordat u met de werkzaam-
heden begint. ® Bewaar deze aanwijzingen. ® Alvorens
met de installatie te beginnen, moet gecontroleerd worden of
het product voor het gewenste type gebruik geschikt is (zie
“Gebruikslimieten” en “Technische specificaties van het pro-
duct”). Als het product niet geschikt is, mag u NIET overgaan
tot de installatie ervan. ® Behandel het product tijdens de
installatie met zorg en vermijd beknelling, stoten, vallen en
contact met vioeistoffen van eender welke aard. Zet het pro-
duct niet in de buurt van warmtebronnen en stel het niet bloot
aan open vuur. Hierdoor zou het beschadigd kunnen raken,
waardoor storingen of gevaarlijke situaties kunnen ontstaan.
Als dit gebeurt, stopt u de installatie onmiddellijk en wendt u
zich tot de klantendienst van Nice. ® Geen enkel onderdeel
van het product mag gewijzigd worden. Niet-toegestane han-
delingen zullen slechts storingen in de werking veroorzaken.
De fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade
die het gevolg is van op willekeurige wijze gewijzigde inrich-
tingen. ® Het product is niet geschikt om gebruikt te worden
door personen (kinderen inbegrepen) met fysieke, zintuigliike
of mentale beperkingen of die onvoldoende kennis en/of erva-
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ring hebben. ® Het product kan niet als een absoluut bevei-
ligingssysteem tegen inbraak worden beschouwd. Als u zich
nog efficiénter wilt beschermen, moet u andere beveiligings-
voorzieningen in de automatisering integreren.

2 - BESCHRIJVING VAN HET PRODUCT
EN GBRUIKSBESTEMMING

Deze inrichting is een digitale schakelaar met cijfercombi-
natie uit het ERA-assortiment. Ze is bestemd voor de bestu-
ring van automatiseringen voor deuren, hekken, garagepoor-
ten, sectionaalpoorten en andere gelijkaardige producten en
laat toe om de toegang tot bepaalde plaatsen of diensten, die
uitsluitend aan geautoriseerde personen is voorbehouden, te
verlenen en te verifiéren. De inrichting werkt alleen met Nice-
producten die uitgerust zijn met de “BlueBus”-technologie die
de besturingsinrichtingen ondersteunt. LET OP! - Elk ander ge-
bruik dan in deze handleiding is beschreven of dat plaats-
vindt in andere omgevingscondities dan in deze handlei-

TABEL 1 - Adressering van de geinstalleerde
inrichtingen

Adres - 1 Adres - 2
o e of B3y
© o [©)

Adres - 3 Adres - 4
[oe] o
o o




ding worden beschreven, moet als oneigenlijk en verbo-
den worden beschouwd! ® De inrichting communiceert met
de besturingseenheid en met de andere aanwezige inrichtin-
gen via het “BlueBus”-systeem. Dankzij dit systeem kunnen de
aansluitingen “in parallel”, zonder enige polariteit, worden uit-
gevoerd met 2 geleiders waarlangs de elektrische voeding en
de communicatiesignalen lopen. ledere aangesloten inrichting
moet geadresseerd zijn voor de toevoeging van een jumper en
moet een ander adres hebben dan de adressen van de andere
aangesloten inrichtingen (Tabel 1), zodat ze tijdens de proce-
dure voor “herkenning van de aangesloten inrichtingen” door
de besturingseenheid kan worden herkend. Om bescherming
tegen eventuele frauduleuze pogingen tot vervanging van een
inrichting te garanderen, creéert de besturingseenheid tijdens
deze herkenningsprocedure een gecodeerde link met alle aan-
wezige inrichtingen zodat deze met de besturingseenheid ver-
bonden zijn. Meer informatie over het “BlueBus”-systeem vindt
u in de instructiehandleiding van de besturingseenheid. ® De
inrichting verleent alleen toestemming om de automatisering
te bedienen als de gebruiker de combinatie kent die hoort bij
de instructie die hij wil verzenden. Op de geinstalleerde geheu-
genkaart (mod. BM1000) kunnen tot 255 combinaties worden
opgeslagen. De samenvoegingen van combinaties en instruc-
ties worden tijdens de programmeerfase via de in deze hand-
leiding vermelde procedure opgeslagen. De geheugenkaart
kan anderzijds ook worden weggenomen en rechtstreeks met
een van de programmeereenheden van Nice (O-BOX of MOU)
worden geprogrammeerd.

3 - GEBRUIKSLIMIETEN VAN HET PRODUCT

® Het product kan uitsluitend worden aangesloten op een be-

sturingseenheid van Nice Spa die uitgerust is met de “BlueBus”-
technologie die de besturingsinrichtingen ondersteunt. ® Op
één “BlueBus”-besturingseenheid kunnen tot 4 van de volgende
inrichtingen worden aangesloten: ETPB (transponderkaartlezer),
EDSB, EDSIB (digitale codeklavieren). ® Alvorens tot installatie
over te gaan, dient u het hoofdstuk “Technische specificaties
van het product” te lezen om te controleren of de omstandighe-
den waarin u het product wenst te gebruiken, binnen de door
de fabrikant bepaalde limietwaarden vallen.

4 - INSTALLATIE EN ELEKTRISCHE
AANSLUITINGEN

— Aanbevelingen voor de installatie —

® Het model EDSB moet op een verticale wand worden gein-
stalleerd, terwijl het model EDSIB in een verticale wand moet
worden ingebouwd. ® Om de invoer van de combinaties en de
instructies te vergemakkelijken, plaatst u het product op een
hoogte van ca. 1,5 m vanaf de grond. ® De voor de installatie
vooraf gekozen plaats, opperviak en positie moeten compatibel
zijn met de totale ruimte die het product inneemt en ze moeten
garanderen dat het product viot bereikbaar is alsook makkelijk
gebruikt en onderhouden kan worden, dat het beschermd is
tegen onvoorziene stoten en dat het stevig bevestigd is.

— Installatiefasen —

[l Lees de instructiehandleiding van de besturingseenheid en
bepaal de specificaties van de te gebruiken elektrische kabels.
A Lees de aanbevelingen aan het begin van hoofdstuk 4 om
de positie voor de bevestiging van de voorziene inrichtingen
te bepalen. [EJ] Plaats vooraf de beschermingsbuizen voor de

Nederlands — 2

NL



|
Z

elektrische kabels. [E Bevestig de voorziene inrichtingen zoals
weergegeven in de afb. 1,2, 3,4,5 - (EDSB) /1,2, 3, 4 -
(EDSIB). [l LET OP! - Alle aansluitingen moeten worden
uitgevoerd als de elektrische voeding is uitgeschakeld.
Steek de elektrische kabels in de beschermingsbuizen en
sluit de inrichtingen “parallel” aan, zoals weergegeven in afb.
6 - (EDSB) / 5 - (EDSIB): hierbij moet geen rekening worden
gehouden met enige polariteit. [l Als er meerdere inrichtingen
moeten worden geinstalleerd (maximaal 4 inrichtingen, ook re-
kening houdend met eventuele transponderkaartlezers, ETPB),
moet nu de positie van de jumper bij iedere inrichting worden
gewijzigd (afb. 7 - EDSB / 6 - EDSIB) door een nieuw adres te
kiezen in Tabel 1. Let op! - ledere inrichting moet een ander
adres hebben dan de adressen die in de andere inrichtingen
worden gebruikt. il Schakel de elektrische stroom naar de be-
sturingseenheid in: het led-lampje “L2” (afb. 8 - EDSB / 7 - ED-

als gnalen van het led-lampje petre
ende het BM-geheuge
Knippersignalen led-lampje “L2” | Betekenis
1 maal rood knipperen BM60
2 maal rood knipperen BM250
3 maal rood knipperen BM1000

Geeft de opslag van
ongeldige codes aan

Fout bij het lezen van
het geheugen

Geheugen leeg

4 maal rood knipperen

5 maal rood knipperen

5 maal (traag) rood knipperen
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SIB) begint te knipperen om het type en de status aan te geven
van de in de inrichting geinstalleerde BM-geheugenkaart (zie
Tabel 2 voor de betekenis van de knippersignalen), eventueel
gevolgd door 5 korte knipperingen als het geheugen leeg is. [El
Zoek in de instructiehandleiding van de besturingseenheid de
procedure voor “herkenning van de aangesloten inrichtingen”
en voer ze vervolgens uit (hierdoor zal de besturingseenheid
iedere aangesloten “BlueBus”-inrichting individueel herkennen).
[E] Voer de Programmering van de inrichting uit zoals vermeld
in de hoofdstukken 5, 6, 7, 8. [l Lees na de programmering
hoofdstuk 9 over het gebruik van de inrichting en voer vervol-
gens de procedure voor oplevering beschreven in hoofdstuk
10 uit om te controleren of de geinstalleerde inrichtingen correct
werken. [EEHl Begindig de installatie tot slot zoals weergegeven
in de afb. 9, 10 - (EDSB) / 8, 9 - (EDSIB).

5 - AANBEVELINGEN VOOR DE
PROGRAMMERING

5.1 - De combinaties en hun samenvoeging met
de instructies
® Een combinatie is een “toegangssleutel” die moet worden
geprogrammeerd in functie van datgene wat de gebruiker no-
dig heeft en vereist. Hij kan bestaan uit één of meer cijfers,
met een maximum van negen cijfers, waarbij ieder cijfer een
gewenste numerieke waarde van “0” tot “9” kan aannemen. @
Een combinatie kan aan één of aan beide instructietoetsen (A
en V) worden gelinkt, op basis van de procedure die voor de
programmering ervan wordt gekozen. — Als de combinatie
aan een van de twee instructietoetsen (A of ¥) is gelinkt,
kunt u bij gebruik van de inrichting na invoer van de combina-



tie alleen op de instructietoets drukken die aan de combinatie
werd gelinkt (drukken op de andere toets zal geen effect heb-
ben). — Als de combinatie aan beide instructietoetsen (A
en V) is gelinkt, kunt u bij gebruik van de inrichting na invoer
van de combinatie op de ene of de andere instructietoets druk-
ken: hierdoor kunt u met één zelfde combinatie twee verschil-
lende instructies verzenden. @ Bij het verlaten van de fabriek
is de inrichting als volgt ingesteld: de toets A is gelinkt aan
de instructie “Stap-voor-stap” en de toets V¥ is gelinkt aan de
instructie “Gedeeltelijke opening”. Het is mogelijk om deze in-
structies te veranderen via de procedures 8.1.1 en 8.1.2. @ Tij-
dens de programmeerfase laat de inrichting geluidssignalen ho-
ren om een correcte werking of een fout te melden. Raadpleeg

AB eluld gnaie ae ae prog e
Geluidssignaal | Betekenis
1 signaal Geeft de normale invoer van een toets aan.
e opeenyol- Geeft de invoer van een ongeldige
gende signalen -
. combinatie aan.
+ 1 signaal
. Geeft het einde en de goede uitvoering
3 signalen
van de programmeerprocedure aan.
. . Wanneer 3 maal na elkaar een verkeerd
1 signaal in . .o
regelmatig wachtwoord is ingevoerd, geeft dit sig-
- naal aan dat het toetsenbord geduren-
P de 1 minuut geblokkeerd blijft.
Signaalreeksen Geeft aan dat er een fout is begaan en
9 dat de procedure mislukt is.

Tabel 3 voor de respectieve betekenis van de geluidssignalen.

5.2 - Onderverdeling van de programmeerprocedure

® Alle programmeerprocedures in deze handleiding zijn on-
derverdeeld in twee groepen: — Programmering in modus
“EASY”. — Programmering in modus “PROFESSIONAL”.
® Modus “EASY”: in deze modus kan slechts één combinatie
via programmering worden gelinkt aan de toetsen A en V.
Als alternatief is het mogelijk om twee verschillende combina-
ties te programmeren: de ene combinatie wordt gelinkt aan de
toets A en de andere combinatie wordt gelinkt aan de toets
V. In de modus “Easy” kunnen ook andere functies worden
uitgevoerd; deze functies worden vermeld in hoofdstuk 8. ®
Modus “PROFESSIONAL”: in deze modus kunnen maximaal
255 combinaties worden geprogrammeerd (dit aantal kan vari-
eren volgens de geinstalleerde geheugenkaart). Om de bij deze
modus horende procedures uit te voeren, moet een “wacht-
woord voor Professional-programmering” bestaande uit
7 cijfers worden ingevoerd (het in de fabriek ingestelde wacht-
woord is: 0-3-3-3-3-3-3). LET OP! - Vergeet dit wachtwoord
niet. Anders moet het volledige geheugen worden gewist
en dient u de programmering vanaf het begin te herdoen.
In de modus “Professional” kunnen ook andere functies worden
uitgevoerd; deze functies worden vermeld in hoofdstuk 8. ® De
twee programmeertypes, “Easy” en “Professional”, zijn
alternatieve mogelijkheden: m.a.w. u moet een van beide
mogelijkheden kiezen alvorens de programmeerfase te starten,
dus wanneer het geheugen van de inrichting nog leeg is. Als u
achteraf de programmeermodus wilt wijzigen (van “Easy” naar
“Professional” of omgekeerd), zal u eerst het volledige geheu-
gen van de inrichting moeten wissen.
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6 - PROCEDURES OM DE INRICHTING IN
MODUS “EASY” TE PROGRAMMEREN

CAN(=:5Y8 EEN combinatie programmeren om
te linken aan de toetsen A en V (deze procedure
geldt als alternatief voor de procedure in paragraaf 6.2).

[N Druk op de toets “T”. [ Voer binnen 30 seconden de ge-
wenste combinatie in (min. 1, max. 9 ciffers). [E Druk 1 maal op
de toets A en 1 maal op de toets V. Als de procedure correct
is uitgevoerd, laat het toetsenbord 3 geluidssignalen horen.

(=258 TWEE verschillende combinaties
programmeren: de ene wordt gelinkt aan de toets
A en de andere wordt gelinkt aan de toets V¥V (de-
ze procedure geldt als alternatief voor de procedure in
paragraaf 6.1).

[l Druk op de toets “T”. A Voer binnen 30 seconden de ge-
wenste EERSTE combinatie in (min. 1, max. 9 ciffers). [El
Druk 2 keer op de toets A. Als de procedure correct is uitge-
voerd, laat het toetsenbord 3 geluidssignalen horen. [E3l Wacht
5 seconden. A Druk op de toets “T”. [ Voer binnen 30 se-
conden de gewenste TWEEDE combinatie in (min. 1, max. 9
ciffers). il Druk 2 keer op de toets V. Als de procedure correct
is uitgevoerd, laat het toetsenbord 3 geluidssignalen horen.

BELANGRIJK - Andere in modus “Easy” programmeer-
bare functies zijn vermeld in hoofdstuk 8.

5 — Nederlands

7 - PROCEDURES OM DE INRICHTING IN
MODUS “PROFESSIONAL” TE PRO-
GRAMMEREN

o (HEICESRGENE Een combinatie program-

meren om te linken aan de toets A (referentie-
nummer: 1).

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk
op de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer het cijfer “1” in. -
Druk op de toets ¥ om te bevestigen. [EJl Voer de gewenste
combinatie in. — Druk op de toets ¥ om te bevestigen. 1
Voer dezelfde combinatie nogmaals in. — Druk op de toets ¥
om te bevestigen.

74 (M CES G EE Een combinatie program-

meren om te linken aan de toets V (referentie-
nummer: 2).

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk
op de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer het cijfer “2” in. —
Druk op de toets ¥ om te bevestigen. [Ell Voer de gewenste
combinatie in. — Druk op de toets ¥ om te bevestigen. 1
Voer dezelfde combinatie nogmaals in. — Druk op de toets ¥
om te bevestigen.

<N (HICES G ENE Een combinatie program-

meren om te linken aan de toetsen A en ¥
(referentienummer: 1-2).

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk op



de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer de cijfers “1-2” in. —
Druk op de toets ¥ om te bevestigen. [EJ Voer de gewenste
combinatie in. — Druk op de toets ¥ om te bevestigen. 1
Voer dezelfde combinatie nogmaals in. — Druk op de toets ¥
om te bevestigen.

e (H I EESRLGEE  Het wachtwoord voor Pro-

fessional-programmering wijzigen (referentienum-
mer: 3).

Het wachtwoord kan telkens wanneer u dat wenst worden
gewijzigd (het in de fabriek ingestelde wachtwoord is: 0-3-3-
3-3-3-3). Om de wijziging te kunnen uitvoeren, moet u het
laatst geldende wachtwoord kennen.

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk
op de toets ¥ om te bevestigen. |3 Voer het cijfer “3” in.
- Druk op de toets ¥ om te bevestigen. [E] Voer een nieuw
wachtwoord voor de “Professional”-programmering in; ge-
bruik daarvoor zeven cijfers die u zelf hebt gekozen. — Druk op
de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer hetzelfde wachtwoord
nogmaals in (het net aangemaakte wachtwoord). — Druk op de
toets ¥ om te bevestigen.

VAN (I CESIGREN S EEN aan de toets A gelinkte

combinatie schrappen (referentienummer: 4).

B Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk
op de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer het cijfer “4” in.
- Druk op de toets ¥ om te bevestigen. [E] Voer de com-
binatie in die u wilt schrappen, gekozen uit de combinaties
die aan de toets A zijn gelinkt. — Druk op de toets ¥ om te
bevestigen. [l Voer nogmaals dezelfde te wissen combinatie

in. — Druk op de toets ¥ om te bevestigen.

AN (I EESIGREN S EEN aan de toets ¥ gelinkte

combinatie schrappen (referentienummer: 5).

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk op
de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer het cijfer “5” in. — Druk
op de toets ¥ om te bevestigen. [El Voer de combinatie in
die u wilt schrappen, gekozen uit de combinaties die aan de
toets ¥ zijn gelinkt. — Druk op de toets ¥ om te bevestigen.
I3 Voer nogmaals dezelfde te wissen combinatie in. — Druk op
de toets ¥ om te bevestigen.

e (HEESELEN S EEN aan de toetsen A en 'V
gelinkte combinatie schrappen (referentienummer: 4-5).

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk op
de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer de cijfers “4-5” in. -
Druk op de toets ¥ om te bevestigen. [EJ Voer de combinatie
in die u wilt schrappen, gekozen uit de combinaties die aan
de toetsen A en ¥ zijn gelinkt. — Druk op de toets ¥ om te
bevestigen. [l Voer nogmaals dezelfde te wissen combinatie
in. — Druk op de toets ¥ om te bevestigen.

V(G EESRGEN S Het aantal geldige combi-

naties gelinkt aan de toets A tellen (referentienum-
mer: 6).

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk op
de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer het cijfer “6” in. — Druk
op de toets ¥ om te bevestigen. [l Om het aantal geldige
combinaties te krijgen dat aan de toets A is gelinkt, telt u de
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geluidssignaalreeksen die de inrichting laat horen; de beteke-
nis ervan vindt u terug in Tabel 4.

Opmerking — Om het totale aantal combinaties voor de toets
A te kennen, moet u ook de combinaties bijtellen die aan
beide toetsen A en V¥ zijn gelinkt, berekend volgens de pro-
cedure in paragraaf 7.10.

Ve (M EES TG EN N Het aantal geldige combi-

naties gelinkt aan de toets V¥ tellen (referentienum-
mer: 7).

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk op
de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer het cijfer “7” in. - Druk
op de toets ¥ om te bevestigen. [E] Om vervolgens het aantal
geldige combinaties te krijgen dat aan de toets V¥ is gelinkt,
telt u de geluidssignaalreeksen die de inrichting laat horen; de
betekenis ervan vindt u terug in Tabel 4.

Opmerking — Om het totale aantal combinaties voor de toets

TABEL 4 - Tellen van de opgeslagen combinaties

De geluidssignaalreeksen weerklinken in de opgegeven
volgorde: honderdtal, tientallen, eenheden.

S el 1 honderdtal (bv.: 2 reeksen van 3
9 signalen = 200 combinaties)
2 signalen 1 tiental (bv.: 3 reeksen van 2
9 signalen = 30 combinaties)
. 1 eenheid (bv.: 5 reeksen van 1
1 signaal . L
signaal = 5 combinaties)
1 signaal (10 reeksen) | ciifer “nul”
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V¥ te kennen, moet u ook de combinaties bijtellen die aan
beide toetsen A en ¥ zijn gelinkt, berekend volgens de pro-
cedure in paragraaf 7.10.

7o DN HIEESGLE S Het aantal geldige combi-

naties gelinkt aan de toetsen A en V¥ tellen (refe-
rentienummer: 6-7).

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk op
de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer de cijfers “6-7” in. -
Druk op de toets ¥ om te bevestigen. [E] Om vervolgens het
aantal geldige combinaties te krijgen dat aan de toetsen A en
V¥ is gelinkt, telt u de geluidssignaalreeksen die de inrichting
laat horen; de betekenis ervan vindt u terug in Tabel 4.

DEACTIVERING EN HERACTIVERING
VAN DE COMBINATIES

Deze functie laat toe om alle combinaties eindigend op een be-
paald cijfer te deactiveren of opnieuw te activeren. Bij deactive-
ring worden de combinaties niet uit het geheugen gewist. ® De
procedures 7.11 en 7.12 kunnen worden herhaald door telkens
een combinatiegroep met een ander eindcijfer in te schakelen.

AN (HGIEEERLEL N Alle combinaties eindigend

op een bepaald cijfer deactiveren (referentienum-
mer: 8).

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk op
de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer het cijfer “8” in. — Druk
op de toets ¥ om te bevestigen. [E] Voer het laatste cijfer in
van de combinaties die u wilt deactiveren. — Druk op de toets



¥ om te bevestigen. [l Voer nogmaals het laatste ciffer in van
de combinaties die u wilt deactiveren. — Druk op de toets ¥
om te bevestigen. Als de procedure correct is uitgevoerd, laat
het toetsenbord 3 geluidssignalen horen.

v P (HGIEEERLEL Y Alle combinaties eindigend

op een bepaald cijfer opnieuw activeren (referen-
tienummer: 9).

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk op
de toets ¥ om te bevestigen. [ Voer het cijfer “9” in. — Druk
op de toets ¥ om te bevestigen. [EJ Voer het laatste cijfer in
van de combinaties die u opnieuw wilt activeren. — Druk op de
toets W om te bevestigen. [Ell Voer nogmaals het laatste cijfer
in van de combinaties die u opnieuw wilt activeren. — Druk op
de toets ¥ om te bevestigen. Als de procedure correct is uit-
gevoerd, laat het toetsenbord 3 geluidssignalen horen.

v NG EES L ENE Programmeren hoeveel

keer u een combinatie wilt gebruiken (referen-
tienummer: 1-0).

Alle net gecreéerde combinaties kunnen volgens de fabrieks-
instelling onbeperkt worden gebruikt. Deze procedure laat
u echter toe om een zelf gekozen limiet in te stellen voor het
gebruik van een combinatie: maximaal kan 999 keer worden
ingesteld; hogere waarden impliceren een onbeperkt gebruik
van de combinatie. Telkens wanneer u de combinatie daarna
gebruikt, zal het systeem de respectieve teller met één ver-
minderen. Zodra de teller op nul komt, kan de combinatie niet
langer worden gebruikt.

[l Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk op
de toets ¥ om te bevestigen. 3 Voer de cijfers “1-0” in. -
Druk op de toets ¥ om te bevestigen. [EJ Voer de combinatie
in waarvan u het gebruik wilt beperken. — Druk op de toets ¥
om te bevestigen. [E8l Voer dezelfde combinatie nogmaals in. —
Druk op de toets ¥ om te bevestigen. [l Voer in hoeveel keer
u de combinatie wilt gebruiken (max. waarde: 999). — Druk
op de toets ¥ om te bevestigen. Als de procedure correct
is uitgevoerd, laat het toetsenbord 3 geluidssignalen horen.

e N (G EEERLG N Het volledige in modus “Pro-

fessional” geprogrammeerde geheugen wissen,
wanneer het wachtwoord voor de programmering
GEKEND IS (referentienummer: 0).

N Voer het wachtwoord voor de programmering in. — Druk
op de toets ¥ om te bevestigen. |3 Voer het cijfer “0” in.
- Druk op de toets ¥ om te bevestigen. [E] Voer nogmaals
het cijfer “0” in. — Druk op de toets ¥ om te bevestigen. [Z1
Voer nogmaals het cijfer “0” in. — Druk op de toets ¥ om te
bevestigen. De inrichting laat nu 3 geluidssignalen horen, ge-
volgd door 5 knippersignalen van het led-lampje “L2”. [ Tot
slot voert u opnieuw de procedure uit voor het herkennen van
de inrichtingen die op de besturingseenheid zijn aangesloten,
zoals beschreven in de handleiding van de besturingseenheid.

Na de procedure zal het nodig zijn om de inrichting opnieuw
te programmeren. Opmerking — \Wanneer u met een nieuwe
programmering start, zult u opnieuw kunnen kiezen welke
modus u wenst voor de herprogrammering van de inrichting
(“Easy” of “Professional”).
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BELANGRIJK - Andere in modus “Professional” program-
meerbare functies zijn vermeld in hoofdstuk 8.

8 - BINKOMENDE INFORMATIE - GEMEEN-
SCHAPPELIUKE PROCEDURES VOOR DE
TWEE PROGRAMMEERMODI: “EASY” EN
“PROFESSIONAL”

8.1 - Een andere instructie kiezen voor de toets
A of de toets ¥

Deze functie laat toe om de instructie die hoort bij de toets A
of de toets ¥ te veranderen. De gewenste nieuwe instructie
dient u te kiezen in de kolom “Instructie” van Tabel 5. Let op!
- Bij sommige besturingseenheden kunnen andere instructies
worden gebruikt dan de instructies vermeld in Tabel 5.

N Voer een geldige combinatie in voor de toets waarvan u
de instructie wilt veranderen. [ Bevestig het wachtwoord
door te drukken op de toets (A of ¥) waarbij het wachtwoord
hoort: het led-lampje “L1” knippert enkele malen, gevolgd
door een pauze in functie van de actueel ingestelde instructie
(zie Tabel 5). [EJ Druk meermaals op de toets “T” om de ge-
wenste nieuwe instructie te kiezen (het led-lampje “L1” begint
te knipperen): bij elke druk op de toets selecteert het systeem
de volgende instructie in de tabel, waarna u nog eens 10 se-
conden tijd hebt om de keuze te programmeren. Als u die tijd
laat verstrijken, gaat het led-lampje “L1” uit en het systeem
herbevestigt de eerder gekozen instructie. [ Tot slot drukt u
op de toets waarop u eerder in punt 02 al had gedrukt om de
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al> es geassocleerd
of de toe
Signaal led-lampje “L1”

Besturing

STAP-VOOR-STAP (in de fa-
briek gelinkt aan de toets A)

OPENEN
SLUITEN

GEDEELTELIJK OPENEN (in de
fabriek gelinkt aan de toets ¥)

STOP
GEBRUIKERSLICHT

1 knippersignaal + pauze

2 knippersignalen + pauze

3 knippersignalen + pauze

4 knippersignalen + pauze

5 knippersignalen + pauze
6 knippersignalen + pauze

gekozen nieuwe instructie te bevestigen.

8.2 - De automatisering blokkeren / deblokkeren

Deze functie laat toe om via het toetsenbord de instructie voor het
“blokkeren” of “deblokkeren” van de automatisering te verzenden.

[l Druk op de toets A: het toetsenbord geeft de foutmel-
ding “verkeerde combinatie”. [ Doe het volgende binnen 10
seconden: ® om te automatisering te blokkeren = voer “0-0”
in. ® om te automatisering te deblokkeren = voer “1-1” in. [El
Voer binnen 10 seconden een geldige combinatie in. [Z8 Druk
op de toets A om de in punt 02 gekozen actie te bevestigen.
Als de procedure correct is uitgevoerd, laat het toetsenbord 3
geluidssignalen horen en geeft het led-lampje “L2” de bedrijfs-
status weer (zie Tabel 6).



8.3 - Het volledige geheugen wissen

[N Druk op de toets “T” en houd deze ingedrukt: het led-
lampje “L1” bliift branden; wacht vervolgens tot het 3 maal
knippert en laat de toets “T” los tijdens het derde knippersig-

AB o g e a

Signaal led-lampje “L2"

et led-lampje
Betekenis

naal. [ Het led-lampje “L1” geeft nu een reeks lichtimpulsen
weer en laat daarna 3 geluidssignalen horen, gevolgd door 5
knippersignalen van het led-lampje vooraan. [El Tot slot voert
u opnieuw de procedure uit voor het herkennen van de in-
richtingen die op de besturingseenheid zijn aangesloten, zoals
beschreven in de handleiding van de besturingseenheid.

Na de procedure zal het nodig zijn om de inrichting opnieuw
te programmeren. Opmerking — Wanneer u met een nieuwe
programmering start, zult u opnieuw kunnen kiezen welke
modus u wenst voor de herprogrammering van de inrichting
(“Easy” of “Professional”).

9 - AANBEVELINGEN VOOR HET GEBRUIK
VAN DE INRICHTING

® Het gebruik van de inrichting baseert zich op de ciffercom-
binaties die de gebruiker moet kennen en via het toetsenbord
moet invoeren om instructies naar de automatisering te kun-
nen verzenden. ® Om veiligheidsredenen raden we aan om de
geprogrammeerde combinaties (en de bijoehorende gelinkte
instructies) alleen mee te delen aan de gebruikers die gemach-
tigd zijn om de automatisering te gebruiken. ® Na invoer van de
combinatie kunt u de respectieve instructie verzenden door te
drukken op de instructietoets (A of ¥) die aan de combinatie is
gelinkt. ® Als u een foutieve combinatie invoert, weerklinkt een
geluidssignaal. Belangrijk! — Wanneer u voor de derde opeen-

ROOD permanent
branden

Hek gesloten en automatisering
gedeblokkeerd

ROOD permanent
branden

Hek aan het sluiten

ROOD permanent
branden

Hek gesloten noch geopend en
automatisering gedeblokkeerd

GROEN permanent
branden

Hek aan het openen

GROEN permanent
branden

Hek gesloten noch geopend en
automatisering geblokkeerd

GROEN permanent
branden

Hek geopend en automatise-
ring geblokkeerd

GROEN permanent
branden

Hek gesloten en automatisering
geblokkeerd

ROOD (3 knippersig-
nalen + 1 pauze)

Inrichting niet gesynchroniseerd
met “BlueBus”

ROOD (2 knippersig-
nalen + 1 pauze)

Inrichting niet geadresseerd
(m.a.w. zonder jumper)

volgende keer een verkeerde combinatie invoert, blokkeert het
systeem de werking van de inrichting gedurende 60 seconden.
Daarom raden we aan om, wanneer u bij het invoeren van een
combinatie een fout maakt, te stoppen, 10 seconden te wach-
ten en daarna de combinatie opnieuw in te voeren, te beginnen
met het eerste cijfer. ® Bij het invoeren van een combinatie hebt
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u tussen de invoer van een cijfer en de daaropvolgende invoer
10 seconden tijd. Na het verstrijken van die tijd dient u de com-
binatie opnieuw vanaf het eerste cijfer in te voeren. ® Terwijl de
automatisering in bedrif is, geeft het led-lampje “L2” lichtsigna-
len weer. Raadpleeg Tabel 6 voor de respectieve uitleg ervan.

10 - OPLEVERING

Na de programmering moet u controleren of de inrichting cor-
rect werkt. Ga daartoe als volgt te werk: [EY Verifieer of de
voorschriften van hoofdstuk 1 - Algemene aanbevelingen en
voorzorgsmaatregelen worden nageleefd. [E] Lees hoofdstuk
9 over het correcte gebruik van de inrichting. Voer via het
toetsenbord een geldige combinatie in en druk op de instruc-
tietoets die bij die combinatie hoort. Vervolgens stelt u vast ...
e dat het led-lampje “L1” signalen geeft (uitleg hierover in Ta-
bel 5); e dat het led-lampje “L2” signalen geeft (uitleg hierover
in Tabel 6); ® de door de automatisering uitgevoerde instruc-
tie. Als de bovenvermelde vaststellingen en interpretaties in
strijd zijn met elkaar, moet u hoofdstuk 11 - “Wat te doen als
... (oroblemen oplossen)” lezen. [[8] Voer de in het vorige punt
beschreven controle uit voor alle opgeslagen combinaties.

11 - WAT TE DOEN ALS ... (problemen oplossen)

©® Het led-lampje “L2” knippert 2 maal rood + pauze. 2>
Controleer op de keerzijde van het toetsenbord of de jumper
correct is geplaatst. ® (Meerdere toetsenborden aange-
sloten op eenzelfde besturingseenheid) Na verzending
van een instructie wordt deze niet uitgevoerd en knip-
pert het led-lampje “L2” 3 maal + pauze. = Controleer
of de jumpers bij alle toetsenborden op een andere positie

11 — Nederlands

staan dan de posities die worden gebruikt door de andere
“BlueBus”-besturingsinrichtingen die in de installatie voorko-
men. @ Bij het indrukken van de toetsen laat het toet-
senbord geen geluidssignaal horen. = Controleer of de
BM-geheugenplaat correct is ingevoegd. @ Na verzending
van een instructie knippert het led-lampje “L1” om aan
te geven dat er een instructie is, maar dat de bestu-
ringseenheid ze niet heeft uitgevoerd. = Controleer of
de procedure om de inrichting door de besturingseenheid te
laten herkennen correct is uitgevoerd. ® Het toetsenbord
schakelt niet in. & Controleer met een aangepast instru-
ment of het “BlueBus”-netwerk onder spanning (V DC) staat.
® Na aansluiting op het stroomnet schakelt het toetsen-
bord in, maar de instructies worden niet uitgevoerd. 2>
Controleer of de besturingscentrale waarop het toetsenbord
is aangesloten de “BlueBus”-aansluiting voor de besturings-
inrichtingen ondersteunt. ® Wanneer meer dan 3 keer een
verkeerde combinatie wordt ingevoerd, blokkeert het
toetsenbord en weerklinken met regelmatige intervallen
geluidssignalen. = Het toetsenbord wordt na 1 minuut au-
tomatisch gedeblokkeerd. ® De automatisering reageert
niet na verzending van een instructie en het led-lampje
“L2” blijft groen branden. = Er zou per vergissing een in-
structie tot blokkering van de automatisering verzonden kun-
nen zijn. Deblokkeer de automatisering in dat geval door de
procedure van paragraaf 8.2.2 uit te voeren.

12 - ONDERHOUD VAN HET PRODUCT

Het product vereist geen specifiek onderhoud; we raden aan
de buitenopperviakken schoon te maken met een zachte en



licht met water bevochtigde doek. Gebruik geen agressieve
of schurende substanties zoals reinigingsmiddelen, oplosmid-
delen en gelijkaardige producten.

13 - AFVALVERWERKING VAN HET PRODUCT

Dit product maakt integraal deel uit van de automatisering en
moet dan ook samen met de automatisering worden afgedankt.
® Net als voor de installatiehandelingen moeten ook de hande-
lingen voor afdanking aan het einde van de levensduur van dit
product door gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd.  Dit
product bestaat uit verschillende soorten materialen: sommige
kunnen gerecycled worden, andere moeten verwerkt worden.
Informeer u over de methoden voor recycling of afvalverwer-
king die voorzien zijn in de voorschriften die in uw regio voor
deze productcategorie gelden. Let op! — Bepaalde onderdelen
van het product kunnen verontreinigende of gevaarlijke stoffen
bevatten die bij verspreiding in het milieu schadelijke gevolgen
voor het milieu of voor de volksgezondheid kunnen hebben.
e Zoals door het symbool hiernaast wordt aange-

geven, is het verboden dit product met het huis-

houdelijk afval weg te gooien. Pas dus “gescheiden
afvalinzameling” voor afdanking toe, volgens de

methodes voorzien in de voor uw regio geldende voorschriften,
of lever het product weer in bij de verkoper op het moment
dat u een nieuw gelijksoortig product aanschaft. Let op! — De
plaatselijke regelgeving kan in zware straffen voorzien in geval
van illegale dumping van dit product.  Het verpakkingsmateri-
aal van het product moet conform de plaatselijke verordeningen
worden afgedankt.

TECHNISCHE SPECIFICATIES

WAARSCHUWINGEN: eAlle vermelde technische specifica-
ties hebben betrekking op een omgevingstemperatuur van 20
°C (= 5 °C). ® Nice S.p.A. behoudt zich het recht voor om, op
elk moment dat dit noodzakelijk wordt geacht, wijzigingen aan
het product aan te brengen, waarbij hoe dan ook de gebruiks-
bestemming en de functionaliteit ervan gelijk blijven.

® Typologie: besturingsinrichting op basis van combinaties.
® Toegepaste technologie: “BlueBus”-protocol (standaard
bij Nice Spa) voor aansluiting en communicatie via Bus-kabel.
® Achtergrondverlichting van de toetsen: rood. ® Leng-
te van de aansluitkabel: zie de instructiehandleiding van de
besturingseenheid. ® Voeding: via het “BlueBus”-systeem
van Nice Spa. ® Opgenomen stroom: 1,5 “BlueBus”-eenhe-
den. ® Opslagcapaciteit: 255 combinaties op verwijderbare
kaart BM1000 (het maximale aantal opgeslagen combinaties
varieert naargelang van het geinstalleerde kaartmodel). ® Iso-
latie: klasse Ill. ® Beschermingsgraad van de behuizing:
EDSB = IP 44; EDSIB = IP 54. @ Bedrijfstemperatuur: van
-20 °C tot +55 °C. @ Gebruik in zure, zoute of potentieel
explosieve omgeving: neen. ® Montage: EDSB - opbouw
op een verticale wand, een PPK-zuil of een PPH2-zuil (met
adapter EKAO1); EDSIB - inbouw in een verticale wand. Met
de bijbehorende EKAO2 ook installeerbaar met een niet door
Nice geproduceerde inbouwhouder. ® Afmetingen (mm):
EDSB = 70 x 70 x 27; EDSIB = 70 x 70 x 78 (13 mm extern
gedeelte wanneer het product ingebouwd is). ® Gewicht (g):
EDSB = 245; EDSIB = 205.
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EN - CE DECLARATION OF CONFORMITY

Note — The content of this declaration corresponds to that
specified in the official document deposited at the Nice S.p.A.
headquarters and, in particular, to the latest revised edition
available prior to the publishing of this manual. The text herein
has been re-edited for editorial purposes. A copy of the origi-
nal declaration can be requested from Nice S.p.A. (TV) I.

Declaration number: 516/EDSxB

Revision: 0 — Language: EN

Manufacturer’s name: NICE S.p.A. ¢ Address: Via Pezza
Alta 13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy ® Type: Digital
bus selector ¢ Models: EDSB / EDSIB e Accessories: No.

The undersigned, Mauro Sordini, as Chief Executive Officer,
hereby declares under his own responsibility that the prod-
uct identified above complies with the provisions of the fol-
lowing directives: DIRECTIVE 2004/108/EC OF THE EURO-
PEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL dated 15th De-
cember 2004 on the approximation of the laws of the Member
States relating to electromagnetic compatibility and repealing
Directive 89/336/EEC, in accordance with following harmo-
nised standards: EN 61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007 +
A1:2011

Oderzo, 1st October 2014

/’ék" Mauro Sordini
/ (Chief Executive Officer)



IT - DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

Nota - Il contenuto di questa dichiarazione corrisponde a
quanto dichiarato nel documento ufficiale depositato presso
la sede di Nice S.p.a. e, in particolare, alla sua ultima revisione
disponibile prima della stampa di questo manuale. Il testo qui
presente ¢ stato riadattato per motivi editoriali. Copia della di-
chiarazione originale puo essere richiesta a Nice S.p.a. (TV) I.

Numero dichiarazione: 516/EDSxB

Revisione: 0 - Lingua: IT

Nome produttore: NICE s.p.a. ¢ Indirizzo: Via Pezza Alta
18, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltalia ® Tipo: Selettore di-
gitale a bus ® Modelli: EDSB / EDSIB ¢ Accessori: No.

Il sottoscritto Mauro Sordini, in qualita di Amministratore De-
legato, dichiara sotto la propria responsabilita che il prodotto
sopra indicato risulta conforme alle disposizioni imposte dalle
seguenti direttive: 2004/108/CEE DEL PARLAMENTO EURO-
PEO E DEL CONSIGLIO del 15 dicembre 2004 concernen-
te il ravwicinamento delle legislazioni degli Stati membri relati-
ve alla compatibilita elettromagnetica e che abroga la diretti-
va 89/336/CEE, secondo le seguenti norme armonizzate: EN
61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007 + A1:2011

Oderzo, 1 ottobre 2014

Ing. Mauro Sordini

%minislratore Delegato)

FR - DECLARATION CE DE CONFORMITE

Remarque - Le contenu de cette déclaration de conformité
correspond a ce qui est déclaré dans le document officiel,
déposé au siege de Nice S.p.a., et en particulier a sa der-
niere révision disponible avant I'impression de ce guide. Le
présent texte a été réadapté pour des raisons d’édition. Une
copie de la déclaration originale peut étre demandée a Nice

Sp.a (V)L

Numéro de déclaration : 516/EDSxB

Révision : 0 — Langue : FR

Nom du fabricant : NICE S.p.a. ® Adresse : Via Pezza Al-
ta 13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltalie ® Type : Sélec-
teur numérique bus ® Modeéles : EDSB / EDSIB ¢ Acces-
soires : Non.

Le soussigné Mauro Sordini, en sa qualité d’Chief Executive
Officer, déclare sous son entiére responsabilité que le produit
indiqué ci-dessus est conforme aux dispositions prescrites
par les directives suivantes : 2004/108/CE du PARLEMENT
EUROPEEN ET DU CONSEIL du 15 décembre 2004 rela-
tive au rapprochement des Iégislations des Etats membres
concernant la compatibilité électromagnétique et abrogeant
la Directive 89/336/CEE, selon les normes harmonisées sui-
vantes : EN 61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007 + A1:2011

Oderzo, 1er octobre 2014

)
%%/ Ing. Mauro Sordini
(Chief Executive Officer)
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ES - DECLARACION DE CONFORMIDAD

Nota - El contenido de esta declaracion corresponde a lo de-
clarado en el documento oficial depositado en la sede de Nice
S.p.a. y, en particular, a su Ultima revision disponible antes de
la impresion de este manual. El texto ha sido readaptado por
motivos de impresion. No obstante, se puede solicitar una co-
pia de la declaracion original a Nice S.p.a. (TV) I.

Numero de declaracion: 516/EDSxB

Revision: 0 — Idioma: ES

Nombre del fabricante: NICE s.p.a. ¢ Direccion: Via Pezza
Alta 13, 31046 Rustignée di Oderzo (TV) Italia ® Tipo: Selector
digital de bus ® Modelos: EDSB / EDSIB e Accesorios: No.

El que suscribe, Mauro Sordini, en calidad de Chief Execu-
tive Officer, declara bajo su responsabilidad que el produc-
to antedicho es conforme a las disposiciones de las siguien-
tes directivas: 2004/108/CEE DEL PARLAMENTO EUROPEO
Y DEL CONSEJO de 15 de diciembre de 2004 relativa a la
aproximacion de las legislaciones de los Estados miembros
en materia de compatibilidad electromagnética y por la que
se deroga la Directiva 89/336/CEE, segun las siguientes nor-
mas armonizadas: EN 61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007
+ A1:2011

Oderzo, 1 de octubre de 2014

%%/ Ing. Mauro Sordini
(Chief Executive Officer)

DE - EG-KONFORMITATSERKLARUNG

Hinweis - Der Inhalt dieser Konformitatserklarung entspricht
dem Inhalt der offiziellen Unterlagen, die sich im Firmensitz der
Nice S.p.a. befinden, und insbesondere der vor dem Druck
dieser Anleitung verfligbaren letzten Revision. Dieser Text
wurde aus sprachtechnischen Griinden angepasst. Eine Ko-
pie der Originalerklarung kann bei Nice S.p.a. (TV) | angefor-
dert werden.

Nummer der Erklarung: 516/EDSxB
Uberarbeitung: 0 — Sprache: DE

Herstellername: NICE S.p.a. ® Adresse. Via Pezza Alta 13,
31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italien e Typ: Bus-Digitalwahl-
schalter ¢ Modelle: EDSB / EDSIB ® Zubehor: Nr.

Der Unterzeichnende, Mauro Sordini erklart in seiner Funkti-
on als Chief Executive Officer unter eigener Verantwortung,
dass das oben genannte Produkt den Vorschriften entspricht,
die in folgenden Richtlinien enthalten sind: 2004/108/EWG
DES EUROPAISCHEN PARLAMENTS UND DES RATS vom
15 Dezember 2004 in Bezug auf die Anndherung an die Ge-
setzgebungen der Mitgliedsstaaten in Bezug auf die elekt-
romagnetische Kompatibilitat, welche die Richtlinie 89/336/
EWG auBer Kraft setzt, entsprechend folgender harmonisie-
render Normen: EN 61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007 +
A1:2011

Oderzo, 1. Oktober 2014 e
Ing. Mauro Sordini

(Chief Executive Officer)



PL - DEKLARACJA ZGODNOSCI CE

Uwaga - Zawartosc¢ niniejszej deklaracji zgodnosci odpowia-
da oswiadczeniom znajdujacym sie w oficjalnym dokumen-
cie ztozonym w siedzibie firmy Nice S.p.a., w szczegdlnosci
ostatnim zmianom dostepnym przed wydrukowaniem niniej-
szej instrukcji. Niniejszy tekst zostat dostosowany w celach
wydawniczych. Kopie oryginalnej deklaracji mozna uzyska¢ w
siedzibie spoétki Nice S.p.a. (TV) I.

Numer deklaracji: 516/EDSxB

Rewizja: 0 — Jezyk: PL

Nazwa producenta: NICE s.p.a. ® Adres: Via Pezza Alta 13,
31046 Rustigne di Oderzo (TV) Wiochy e Typ: Przetacznik cy-
frowy na szynie ¢ Modele: EDSB / EDSIB ¢ Akcesoria: Nr

Ja, nizej podpisany, Mauro Sordini jako Chief Executive Officer
deklaruje na wtasna odpowiedzialnos¢, ze wyzej wymieniony
produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami: PARLA-
MENTU EUROPEJSKIEGO | RADY NR 2004/108/WE z dnia
15 grudnia 2004 roku w sprawie ujednolicenia prawodawstwa
panstw cztonkowskich w zakresie kompatybilnosci elektro-
magnetycznej, znoszaca dyrektywe 89/336/EWG, zgodnie
z nastgpujgcymi normami zharmonizowanymi: EN 61000-6-
2:2005; EN 61000-6-3:2007 + A1:2011

Oderzo, 1 pazdziernika 2014

%%/ Inz. Mauro Sordini
(Chief Executive Officer)

NL - EG-VERKLARING VAN OVEREEN-
STEMMING

Opmerking - De inhoud van deze verklaring stemt overeen
met hetgeen verklaard is in het officiéle document dat is neer-
gelegd bij de vestiging van Nice S.p.A., en in het bijzonder
met de laatste revisie hiervan die vooér het afdrukken van de-
ze handleiding beschikbaar was. De onderhavige tekst werd
om redactionele redenen aangepast. Een kopie van de origi-
nele verklaring kan worden aangevraagd bij Nice S.p.A. (TV) I.

Nummer verklaring: 516/EDSxB
Revisie: 0 — Taal: NL

Naam fabrikant: NICE S.p.A. e Adres: Via Pezza Alta nr.
13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) [talié e Type: digitale Bus-
schakelaar ® Modellen: EDSB / EDSIB ¢ Accessoires: neen.

Ondergetekende Mauro Sordini, in de hoedanigheid van Chief
Executive Officer, verklaart onder zijn eigen verantwoordelijk-
heid dat het bovengenoemde product voldoet aan de voor-
schriften van de volgende richtlijnen: 2004/108/EEG VAN HET
EUROPEES PARLEMENT EN DE RAAD van 15 december
2004 inzake de onderlinge aanpassing van de wetgevingen
van de lidstaten betreffende de elektromagnetische compa-
tibiliteit en tot intrekking van de richtlijn 89/336/EEG, in over-
eenstemming met de volgende geharmoniseerde normen: EN
61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007 + A1:2011

%Mauro Sordini

« (Chief Executive Officer)
v

Oderzo, 1 oktober 2014
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